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1. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ 

Учебная дисциплина «Экономическая теория» изучается в 1 и 2 семестрах. 

Формы промежуточной аттестации:  

первый семестр - экзамен 

второй семестр - экзамен 

2. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ, ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ 

Оценочные средства являются частью рабочей программы учебной дисциплины и 

предназначены для контроля и оценки образовательных достижений обучающихся, 

освоивших компетенции, предусмотренные программой. 

Целью оценочных средств является установление соответствия фактически 

достигнутых обучающимся результатов освоения дисциплины, планируемым результатам 

обучения по дисциплине, определение уровня освоения компетенций. 

Для достижения поставленной цели решаются следующие задачи: 

 оценка уровня освоения общепрофессиональных компетенций, 

предусмотренных рабочей программой учебной дисциплине; 

  обеспечение текущего и промежуточного контроля успеваемости; 

  оперативного и регулярного управления учебной, в том числе 

самостоятельной деятельностью обучающегося;  

 соответствие планируемых результатов обучения задачам будущей 

профессиональной деятельности через совершенствование традиционных и внедрение 

инновационных методов обучения в образовательный процесс. 

Оценочные материалы по учебной дисциплине включают в себя: 

 перечень формируемых компетенций, соотнесённых с планируемыми 

результатами обучения по учебной дисциплине; 

 типовые контрольные задания и иные материалы, необходимые для оценки 

результатов обучения; 

 методические указания по использованию образовательных ресурсов. 

Оценочные материалы сформированы на основе ключевых принципов оценивания: 

 валидности: объекты оценки соответствуют поставленным целям обучения; 

 надежности: используются единообразные стандарты и критерии для 

оценивания достижений; 

 объективности: разные обучающиеся имеют равные возможности для 

достижения успеха. 
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3. ФОРМИРУЕМЫЕ КОМПЕТЕНЦИИ, ИНДИКАТОРЫ ДОСТИЖЕНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ, СООТНЕСЁННЫЕ С 

ПЛАНИРУЕМЫМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ /МОДУЛЮ И ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ ОЦЕНОЧНЫЕ 

СРЕДСТВА 

Код компетенции, 

код индикатора 

достижения 

компетенции 

Планируемые результаты обучения по дисциплине 

Наименование оценочного средства 

текущий контроль 

(включая контроль 

самостоятельной 

работы 

обучающегося)  

промежуточная 

аттестация 

ОПК-5 

ИД-ОПК-5.2 

 

- выявляет проблемы в экономической сфере 

- анализирует экономическую информацию, интерпретирует и  ранжирует ее 

- определяет пути решения экономических проблем; 

- диагностирует проблемы экономического развития с учетом исторического и социально-

культурного контекста; 

- использует системные связи и отношения между экономическими явлениями, процессами 

и объектами; 

-применяет методы поиска экономической информации; 

-  системно и критически анализирует получаемую информацию для формирования 

собственных мнений и суждений 

устный опрос, 

дискуссия; 

презентация 

1-й семестр: экзамен – 

письменный опрос по 

билетам 

 

 

 

 

 

 

 

 

2-й семестр: экзамен – 

письменный опрос по 

билетам 

 

ОПК-6 

ИД-ОПК-6.3 

 

- систематизирует риски реализации бизнес-проектов во внешнеэкономической сфере; 

- определяет эффективные методы принятия решений в условиях неопределенности 

- критически и самостоятельно применяет экономические знания при выполнении 

практических задач;  

- принимает обоснованные экономические решения в различных областях 

жизнедеятельности. 

устный опрос, 

дискуссия 
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4. ТИПОВЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ И ДРУГИЕ МАТЕРИАЛЫ, 

НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ОЦЕНКИ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ 

ОБУЧЕНИЯ И УРОВНЯ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИЙ 

4.1. Оценочные материалы текущего контроля успеваемости по учебной 

дисциплине, в том числе самостоятельной работы обучающегося, типовые 

задания 

 

4.1.1. Формируемая компетенция: ОПК-5 (ИД-ОПК-5.2), ОПК-6 (ИД-ОПК-6.3) 

 

Практическое занятие № 1.1 Экономическая  теория: предмет, метод, базовые концепции 
истории экономических учений 

Время 160 мин.  
 
по следующим проблемам (до 20 минут). 
  

Дискуссия Экономическая  теория: предмет, метод, базовые концепции 

истории экономических учений 

1.     Формальная логика как метод экономического исследования  

2.  Диалектика как метод экономической теории 

3.  Экономические модели и эксперименты 
 
Варианты для письменного опроса:  
Какие функции выполняет экономическая теория? 
Охарактеризуйте сферы экономических исследований 
Раскройте взаимосвязи экономических наук (внешние внутренние) 
 

Дополнительные варианты заданий для краткого письменного опроса 

Докажите, что изучение экономической теории необходимо 

Докажите, что изучение экономической теории вредно 

Докажите, что экономической теории не существует 

Докажите, что экономической теории – единственная наука в мире. 
 
 
Устный опрос по теме  
1. Охарактеризуйте основные этапы развития предмета экономической теории. По каким 

направлениям шло его расширение? Какие вопросы выпадали из поля зрения экономической 
теории и почему? 

2. Чем отличается предмет новой политической экономии от предмета политической  
экономии в традиционном понимании? 

3. В чем сходство и различия позитивного и нормативного подходов к экономике? В каких 
случаях предпочтительнее первый, а в каких — второй? 

4. Какие проблемы, стоящие перед экономической теорией, лучше исследовать  на 
микроуровне, а какие — на макроуровне? Почему? 

5. Как бы вы провели границы между экономикой и смежными науками —  политологией, 
социологией, психологией и др.? 

6. Модель — это отражение некоторых — но не всех — сторон действительности, 
следовательно, модель никогда не отражает реальность во всей ее полноте. Допустимо ли в этом 
случае применение моделей? Возможно ли обойтись без них в теоретическом исследовании? 

7. Возможно ли создание единого, универсального метода экономической теории? Если да, то 
каковы его характерные черты? Если нет, то почему?  

8. В чем достоинства и ограниченность систем, построенных на основе формальной и 
диалектической логики? 
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9. В каких случаях экономические явления лучше рассматривать исторически, в каких — 
логически? Охарактеризуйте достоинства и недостатки обоих методов. Приведите известные вам 
примеры их употребления. 

10. Что такое эмпирический и теоретический методы? На каких стадиях развития науки они 
применяются? Каковы их достоинства и недостатки? Какова их взаимосвязь? 

 

 

 

Дополнительные вопросы для дискуссии. 

1. Экономия как наука о хозяйственной деятельности и воспитании граждан (Экономия 

и хрематистика, схоластика) 

2. Политическая экономия как наука о богатстве (меркантилизм, классическая 

политическая экономия, политическая экономия труда 

3. Экономикс как наука о рациональном использовании ограниченных ресурсов 

(неоклассики, кейнсианство, монетаризм, новая классическая экономика, теория 

общественного выбора, институционализм, другие современные экономические 

теории) 

 

Верны ли следующие утверждения? 

1. Согласно классификации Б. Кларка из всех течений современной экономической мысли 

Запада самое близкое к марксизму — это кейнсианство: 

а) да; 

б) нет. 

2. Теория общественного выбора  - направление экономической мысли, которое изучает, как 

общество выбирает модель социально-экономического развития: 

а) да; 

б) нет. 

3. Ф.Д. Рузвельт, осуществляя реформы «Нового курса», сознательно  использовал 

рекомендации Дж. М. Кейнса, изложенные в «Общей теории занятости, процента и денег»: 

а) да; 

б) нет. 

4. Большинство лауреатов Нобелевской премии по экономике 80-90х гг. являются 

сторонниками идей классического либерализма: 

а) да; 

б) нет. 

5. Экономист Д. Рикардо был одним из богатейших людей своего времени. Экономист Дж. 

М. Кейнс еще в молодые годы составил капитал, играя на бирже, и в зрелые годы продолжал 

успешно заниматься бизнесом. Следовательно, все выдающиеся экономисты могут 

рассчитывать на успех в бизнесе: 

а) да; 

б) нет. 

6. Суждение не относится к формам умозаключения: 

а) да; 

б) нет. 

7. Так как абстрактная модель учитывает заведомо не все факты, существующие в 

действительности, то она не применима для решения проблем, возникающих в реальной 

жизни: 

а) да; 

б) нет. 

8. Некоторые недоказанные утверждения могут быть истинными: 

а) да; 

б) нет. 
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9. Экономическая наука постепенно становится естественнонаучной дисциплиной, так как в 

ней все шире и шире применяются точные математические методы: 

а) да; 

б) нет. 

10. Основоположником классической политической экономии в Англии был А. Смит: 

а) да; 

б) нет. 

11. Модель «экономического человека», описывающая поведение индивида в экономике, 

впервые была предложена представителями школы предельной полезности: 

а) да; 

б) нет. 

12. По мнению М. Фридмана, предпосылки экономической теории могут быть заведомо 

нереалистическими: 

а) да; 

б) нет. 

13. Современную экономическую теорию можно определить как науку о распределении 

ограниченных ресурсов: 

а) да; 

б) нет. 

14. Формально-логическая операция, раскрывающая объем понятия, называется 

определением: 

а) да; 

б) нет. 

15. Если два события рассмотрены «при прочих равных условиях», то одно из них 

обязательно является причиной, а другое — следствием: 

а) да; 

б) нет. 

16. Среди лауреатов Нобелевской премии по экономике нет ни одного представителя 

институционализма: 

а) да; 

б) нет. 

17. Модель является абстракцией реального явления: 

а) да; 

б) нет. 

18.  Я. Корнаи получил Нобелевскую премию по экономике за разработку теории 

социалистической «экономики дефицита»: 

а) да; 

б) нет. 

19. Экономическая наука отличается от естественных наук невозможностью постановки 

полностью контролируемого эксперимента: 

а) да; 

б) нет. 

20. Дж. М. Кейнс был выдающимся представителем неоклассического направления в 

экономической науке: 

а) да; 

б) нет. 

21. Первая экономическая макромодель была разработана в трудах Ф. Кенэ: 

а) да; 

б) нет. 

22. Статистика — единственный источник фактов для экономиста: 

а) да; 

б) нет. 
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23. Экономическая теория не является наукой об управлении предприятием: 

а) да; 

б) нет. 

24. Чем шире объем понятия, тем больше его содержание: 

а) да; 

б) нет. 

25. Если одно событие предшествует другому, это означает, что первое является причиной 

второго: 

а) да; 

б) нет. 

26. Анализ относится к формам умозаключения: 

а) да; 

б) нет. 

27. Согласно схоластической концепции «справедливой цены», если к продавцу приходят 

два покупателя разного социального статуса, то продавец должен уступить товар 

представителю высшего сословия по более низкой цене, а представителю низшего сословия - 

по более высокой: 

а) да; 

б) нет. 

28. По мнению Д. Норта, политическая раздробленность была одной из причин 

экономического роста в Европе: 

а) да; 

б) нет. 

29. Сущность «протестантской этики», по мнению М. Вебера, — максимизация дохода от 

профессиональной деятельности: 

а) да; 

б) нет. 

30. Физиократы считали источником создания стоимости сферу 

обращения: 

а) да; 

б) нет. 
 

Задача 

Крестьянин купил корову за 16  000 руб. Через год он ее продал за 170 000 руб. и купил 

другую корову за 180 000 руб. Через год он продает вторую корову за 190 000 руб. Извлек ли 

он выгоду из указанных операций и какую? 
 

Практическое занятие № 2.1   Ресурсы и потребности - основа экономики  
Время 160 мин.  

 

Презентация  Ресурсы и потребности - основа экономики 

1.     Ресурсы и их редкость 

2.  Безграничные потребности 

3.  Экономическая деятельность людей: производство, распределение, обмен, потребление 

4.  Экономика и эффективность 

5.  Необходимость выбора. Таблица и кривая производственных возможностей 

6.  Закон возрастающих вмененных (альтернативных) издержек 

 

Задания для письменного опроса: 

Приведите 5 примеров  рационального экономического поведения человека, фирмы и 

государства 
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Приведите 5 примеров  экономического поведения человека, фирмы и государства в 

условиях ограниченной рациональности 

 

Устный опрос по теме 2 

 Чем отличается труд по найму и деятельность предпринимателя? 

 Если  Человек — это главный ресурс экономики, то почему алмаз стоит миллионы 

долларов, а учитель не заработает их за всю жизнь? 

 Деньги как таковые ничего не производят, следовательно, их нельзя считать 

экономическим ресурсом. Это верно? 

 В чем разница между товарами и услугами? 

 Всегда ли воздух – даровое благо? 

 Как сдвинуть кривую производственных возможностей вправо? 

 Какова структура материальных ресурсов?  

 Что для экономики важнее — земля или капитал? 

 Что вы понимаете под «потребностями»? Почему они безграничны? Существуют ли 

человеческие потребности, к которым не относится термин безграничные? 

 Почему предпринимательские способности рассматриваются как ресурс? Можно ли 

заменить один ресурс на другой без ущерба для экономики? 

 Какими качествами должен обладать предприниматель? Выберите их: оптимизм, 

нерешительность, практичность, творческий подход к делу, умение хорошо считать, 

обладание большими деньгами, умение рисковать, грубость, неразборчивость в 

средствах, осторожность, самостоятельность в решениях, умение слушать советы. 

Имеются ли эти качества у вас, ваших родителей, а также у ваших друзей?  

 Предприниматель от Бога — как это понимать? 

 Начертите кривую производственных возможностей исходя из собственных данных. 

Как изменится график производственных возможностей, если предположить, что 

ресурсы, используемые для производства двух продуктов, полностью 

взаимозаменяемы? Возможна ли такая ситуация? 

 Что означает рациональный выбор: 

 а) дополнительные издержки больше дополнительной выгоды;  

 б) дополнительные издержки меньше дополнительной выгоды;  

 в) дополнительные издержки равны нулю? 

 Покажите на личном примере, что вопрос о вмененных (альтернативных) 

 издержках решается не только в экономике? 

 

Дайте определения следующих понятий 

Ресурсы, земля, капитал, труд, предпринимательские способности, редкость ресурсов, 

потребности, товар, услуга, товары кратковременного и долговременного пользования, 

предметы роскоши, безграничные потребности, кривая производственных возможностей, 

вмененные издержки, возрастающие вмененные издержки. 
 

Семинар по теме Практическое занятие № 3.1 Собственность и ее формы  
Время 160 мин.  

Дискуссия Собственность и ее формы 

1.  Сущность экономических систем  

2.  Формы экономических систем (раскрыть каждую) 

3.  Эффективность экономических систем 

4.  Основные черты рыночной экономики 

5.  Частная собственность как основа рынка 

6.  Свобода, приоритет  личного интереса, конкуренция 
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7.  Открытая экономика и невмешательство правительства 

 

• Функции собственности 

• Пучок прав Оноре  

 

Устный опрос по теме 3 

 Что такое жесткость экономической системы? 

 Является ли полная занятость свойством экономической системы? 

 Какие основные вопросы решаются в экономике? Или четыре? 

 Почему в традиционной экономической системе низкий уровень благосостояния? 

 Чем ограничена свобода потребительского выбора в рыночной системе? 

 Приведите пример минимальных затрат и максимального результата. 

 Является ли инвестиция условием интенсивного экономического роста? 

 Что значит естественная монополия? 

 Как может уравновешиваться деятельность в разных сферах? 

 Что такое собственность? Какие вы знаете формы собственности?  

 Свобода предпринимательства и свобода выбора — кому это надо: капиталисту, наемному 

работнику или потребителю? Какое значение для рыночной экономики имеют голоса 

потребителей? 

 Кроме личного интереса какой еще может быть интерес? 

 Какой интерес преследуете вы, а какой — Президент РФ? 

 Конкуренция в экономике и спорте — это одно и то же? 

 Кто побеждает в экономике? Кто побеждает в спорте? Можно ли сказать, что побеждает 

умнейший? К чему приводит отсутствие конкуренции в экономике? 

 Почему в рыночной экономике ограничивается роль правительства? Может быть, и без 

правительства можно прожить? 

 Чистый капитализм — это реальный капитализм? Могут ли в реальной действительности 

существовать чистый капитализм и чисто командная экономика? 

 

Практическое занятие № 4.1 «Рыночный механизм» 
Время 160 мин.  

 

Дискуссия Собственность и ее формы 

1.  Цена 

2.  Конкуренция 

3.  Спрос 

4.  Предложение 

5.  Рыночное равновесие 

6.  Механизм установления рыночного равновесия  

7.  Паутинообразная модель 

8.  Существование рыночного равновесия 

9.  Краевое и единственное равновесие 

10.  Государственное вмешательство в механизм рыночного равновесия 

 

Устный опрос по теме 4 

 Какие факторы влияют на спрос? 

 Какие факторы влияют на предложение? 

 Приведите примеры, когда установлены максимальные и минимальные цены 

 Что такое предельная полезность? 

 Может ли цена быть ниже себестоимости? Если да, то приведите примеры 

 В чем заключается закон конкуренции? 

 Почему конкуренция приводит к монополиям? Инфляции? 

 Что такое эффективный спрос? 
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 Спрос и величина спроса? 

 Цена на товар субститут снизилась, что произойдет с кривой спроса? 

 В чем разница между индивидуальным и рыночным предложением 

 От чего зависит форма кривой предложения? 

 

Практическое занятие по теме 5.1.  «Эластичность в экономической теории» 
Время 160 мин.  
 

Устный опрос по теме 5 

 Что такое эластичность? 

 От каких факторов зависит эластичность спроса? 

 От каких факторов зависит эластичность предложения? 

 В чем разница эластичности предложения в кратко- и долгосрочном периоде? 

 Что такое эластичность спроса по доходу? 

 Что такое абсолютная эластичность? 

 Что такое абсолютно неэластичный товар? 

 Что такое единичная эластичность? 

 Величина спроса была равна 10 ед. товара, а стала 8 ед., чему равно процентное 

изменение?  

  

 Решение задач 

 Задача 1 

 При цене 20 т.р. спрос на смартфон составляет 200 тыс. шт., а при цене 15 т.р. он составляет 

400 тыс. шт. Определите коэффициент ценовой эластичности. Сделайте вывод о возможности и 

целесообразности снижения цены. 

   

 Задача 2 

 Даны товары А, В, С и изменения объемов спроса в зависимости от изменения цены 

приведены в таблице. Определите коэффициенты ценовой эластичности по каждому из них. 

 Товар А   Товар В   Товар С 

Цена  Количество Цена  Количество Цена  Количество 

 20  200  3,5  600  1  500 

 10  1400  7  300  2  480 

  

 Задача 3 

 В результате роста цены шоколада «Милка» с 40 до 70 рублей, объем спроса на него в 

магазине сократился с 1000 до 800 штук в месяц. Определите коэффициент эластичности спроса по 

цене. 

   

 Задача 4 

 Цена на груши в магазине «Развилка» выросла со 100 до 200 руб. Спрос на них упал с 3000 до 

1000 кг. Спрос на яблоки вырос с 500 до 1000. Определите коэффициент эластичности спроса на 

груши (Г), и коэффициент перекрестной эластичности яблок (Я) от груш (Я). Это независимые 

товары, товары-заменители или взаимосвязанные товары? Почему? 

   

 Задача 5 

 Цена на товар А выросла с 10 до 15 рублей. Спрос на товар В вырос с 1000 до 2000 штук, на 

товар С упал с 50 до 40 кг. Определите коэффициенты перекрестной эластичности. 

  

 Задача 6 

 Цена на товар А выросла со 1 до 4 ден. ед. Спрос на товар В упал с 3000 до 1000 штук. Спрос 

на товар С вырос с 500 до 1000, на товар Д не изменился. Определите коэффициенты перекрестной 

эластичности. 

  

 Задача 7 
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 Повышение реальных доходов населения с 40 до 48 тыс. руб. привело к росту спроса на 

мебель на 30 %. Рассчитайте эластичность спроса по доходу в 3 вариантах. 

  

 Дополнительные вопросы для обсуждения 

1. Основные постулаты теории поведения потребителя  

2. Кривые безразличия  и зона замещения  

3. Бюджетное ограничение,  кривая «доход — потребление» 

4. Кривая «цена — потребление»  

5. Эффект дохода и эффект замещения  

6. Низкокачественные блага, парадокс Гиффена  

7. Уравнение Слуцкого 

8. Способы помощи малоимущим  

  

   

Практическое занятие по теме 6.1. «Основы предпринимательства» 

Время 160 мин.  
  

Дискуссия Основы предпринимательства 

1.  Общие сведения о бизнесе, предпринимательстве 

2.  О сущности предпринимательской деятельности 

3.  Формы и виды предпринимательской деятельности 

4.  Факторы предпринимательства и схема предпринимательской операции  

5.  Планирование бизнеса. Содержание бизнес-плана 

6.  Этика предпринимательства 

 

Устный опрос по теме 6 

 Что такое фирма 

 Что такое предприятие 

 Что такое организация 

 Какие цели преследуют фирмы 

 Что такое предпринимательство 

 Традиционная теория фирмы 

 Менеджериальная теория фирмы  

 Поведенческие теории фирмы 

 Теория максимизации роста 

 В чем разница слияний и поглощений? 

 Условия развития предпринимательской деятельности 

 Какие права имеет предприниматель? 

 В чем заключается ответственность предпринимателя? 

 Что относят к внутренней среде организаций? 

 Что относят к внешней среде организаций? 

 Классификация организаций 

 Закон убывающей доходности факторов производства 

 Производственная функция 

 Зачем нужен средний класс? 

 Как лучше организовывать бизнес: одному или группой? 

Решение задач 

Задача 1. Функция общих затрат монополиста: ТС = 100 + 3Q, где Q – количество продукции, 

производимое в месяц, ед.; функция спроса на продукцию монополиста: Р = 200 – Q, где Р –цена 

продукции, руб. если монополист выпускает 20 ед. продукции в месяц, чему равен общий доход? 

 

Пример решения: общий доход равен произведению цены товара на его количество. Находим 

цену товара по формуле функции спроса фирмы: Р= 200 – 20  Р = 180 руб. далее определяем доход: 

180 х 20 = 3600 руб.   
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Задача 2. Фабрика "Красный Октябрь" в производстве выбирает одну из трех технологий 

производства, каждая из которых отличается различным сочетанием используемых ресурсов (труда и 

капитала). Данные о применяемых технологиях приведены в таблице. 

Уровень выпуска 

продукции 

Технологии 

А Б В 

1 

2 

3 

4 

9/2 

19/3 

29/4 

41/5 

6/4 

10/8 

14/12 

18/16 

4/6 

8/10 

12/14 

16/19 

Примечание: в числителе – затраты труда; в знаменателе – затраты капитала. 

Цена единицы труда на фабрике – 200 руб., а цена единицы капитала – 400 руб. 

На основании приведенных данных: 

1. Определите общие издержки при каждом уровне выпуска продукции. 

2. Установите, какую производственную технологию выберет фирма при каждом уровне 

выпуска продукции. 

 

Задача 3. Определить валовую прибыль предприятия "Маяк" за первое полугодие 2014 года, если: 

1. в первом квартале было продано 2 500 единиц продукции по цене 300 рублей за ед. При этом 

было затрачено на : 

- покупку материалов 250 000 рублей; 

- оплату транспортных расходов 50 000 рублей; 

- оплату электроэнергии 5 000 рублей; 

- арендную плату за производственные помещения 100 000 рублей. 

2. во втором квартале было продано 3 000 ед. продукции по цене 350 рублей, при этом цена всех 

элементов издержек выросла на 5%. 

Определить валовую прибыль предприятия "Маяк" за первое полугодие 2014 года, если: 

в первом квартале было продано 2 500 единиц продукции по цене 300 рублей за ед. При этом 

было затрачено на : 

- покупку материалов 250 000 рублей; 

- оплату транспортных расходов 50 000 рублей; 

- оплату электроэнергии 5 000 рублей; 

- арендную плату за производственные помещения 100 000 рублей. 

во втором квартале было продано 3 000 ед. продукции по цене 350 рублей, при этом цена всех 

элементов издержек выросла на 5%. 

 

Задача 4. В таблице приведены данные об общих издержках фирмы "Марс". 

объем производства Q, 

шт/нед. 

Издержки С, руб. 

общие средние предельные 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

0 

32 

48 

81 

140 

225 

348 

  

1. Определить величину средних издержек 

2. Определить величину предельных издержек. 

  

Задача 5. Общие издержки (TC) производства компьютеров оцениваются на фирме в 5 млн. руб. 

Объём производства (Q) - 500 шт. Постоянные издержки (FC) фирмы в месяц - 100 тыс. руб.  

Подсчитать: переменные издержки (VC), средние (АС), средние постоянные (AFC), средние 

переменные (AVC). 

 

Задача 6. Фирма выпускает 2000 изделии в год. Рыночная цена изделия держится на уровне 20 руб. за 

шт. Фирма получила 20 тыс. руб. прибыли. Какова себестоимость единицы выпускаемого товара.   
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Задача 7. Ателье по пошиву спортивной одежды работает в следующих условиях: аренда помещения 

– 10 000 руб. в год, коммунальные платежи – 8 000 руб., оплата пяти наёмных работников - 60 тыс. 

руб. в год, предпринимательский доход предполагается не менее 36 тыс. руб., рыночная цена одного 

комплекта спортивной одежды – 3 000 руб. Предполагаемая выработка одного работника - 40 

костюмов в год. Необходимо определить чистую прибыль ателье. 

 

Задача 8.  

Компания производит продукт А. Величина постоянных затрат 200 000 руб. для данного 

производства. Максимально возможный объем выпуска продукции составляет 1000 ед. Единица 

продукции реализуется по цене 750 руб.. переменные затраты составляют 250 руб. за ед. продукции. 

Найдите точку безубыточности 
 

Задача 9. 

Величина постоянных затрат при производстве до 1000 ед составляет  500 000 руб., от 1000 до 

1500 единиц – 900 000 руб, от 1500 до 2000 – 1 150 000 руб. Единица продукции реализуется по цене 

800 руб.. переменные затраты составляют 200 руб. за ед. продукции. Найдите точки безубыточности 

и оптимальный объем выпуска. 

 

Задача 10. 

Предприниматель провел анализ, связанный с открытием магазина. Если он откроет большой 

магазин, то при благоприятном состоянии рынка получит прибыль 60 млн руб., при неблагоприятном 

— понесет убытки 40 млн руб. Маленький магазин принесет ему 30 млн руб. прибыли при 

благоприятном состоянии рынка и 10 млн руб. убытков при неблагоприятном. Возможность 

благоприятного и неблагоприятного состояния рынка он оценивает одинаково. Рассчитайте 

ожидаемую NPV (чистая приведённая стоимость), среднее квадратическое отклонение и 

коэффициент вариации (риск на единицу дохода) для каждого варианта.  

Исследование рынка, которое может провести специалист, обойдется предпринимателю в 5 

млн руб. Специалист считает, что с вероятностью 0,6 состояние рынка окажется благоприятным. 

Следует ли заказать исследование? Следует ли открыть большой магазин. Ответ обоснуйте 

 

Практическое занятие № 7.1 «Механизм рынка несовершенной конкуренции» 

Время 160 мин.  
  

Дискуссия Механизм рынка несовершенной конкуренции 

1.  Основные типы рынков несовершенной конкуренции 

2.  Чистая монополия 

3.  Ценовая дискриминация 

4.  Потери от несовершенной конкуренции 

5.  Естественная Монополия 

6.  Олигополия 

7.  Монополистическая конкуренция с дифференциацией продукта 

8.  Монопсония 

9.  Антимонопольное законодательство  

 

Дополнительные вопросы 

Определите формы монополий:  

по сфере деятельности:  

по территории.  

по типу 

 

Устный опрос 
Охарактеризуйте каждый признак рынка совершенной конкуренции: 

 частная собственность на средства производства;   

 самостоятельность экономических агентов;  
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 свобода предпринимательства;  

 много производителей и покупателей каждого товара;  

 малая доля каждого агента (производителя и покупателя) в общем объеме рыночных сделок;  

 однородность товаров;   

 отсутствие входных барьеров;  

 отсутствие рыночной власти — монополий;  

 все субъекты рынка обладают совершенной информацией о ценах;  

 ведут себя только рационально, преследуют только выгоду; 

Охарактеризуйте формы промышленных монополий и их сущность 

 картели  

 консорциумы  

 синдикаты  

 тресты 

 концерны (холдинги)  

 конгломераты  

 

Практическое занятие по теме 8.1 «Трудовые отношения и занятость» 

Время 160 мин.  
 

Дискуссия Трудовые отношения и занятость 

1.  Что такое труд и как он связан с характером общественно-экономической  системы 

2.  Рынок труда и трудовые отношения  

3.  Производительность труда  

4.  Оплата труда. 

5.  Трудовая занятость 

6.  Безработица и ее виды 

7.  Регулирование трудовых отношений на основе системы  коллективных договоров 

 

 

Устный опрос по теме 8 

1. Рыночные факторы, влияющие на D и S на рынке труда, факторы внерыночного характера, 

влияющие на D и S на рынке труда 

2. Дайте определение рынка труда. 

3. В чем состоит специфика рынка труда? 

4. Назовите факторы, влияющие на индивидуальное и рыночное предложение труда. 

5. Опишите производственную функцию Кобба - Дугласа, проиллюстрируйте ее графически. 

6. Как определяется общий, средний и предельный продукт труда? 

7. В чем заключается производный характер спроса на труд? 

7. Охарактеризуйте известные вам формы и системы оплаты труда. Какие недостатки и 

преимущества имеет каждая из этих форм? 

8. В чем особенности коллективных форм организации и оплаты труда? 

 

Задание 1 найдите соответствие. 

Ответ представьте в следующем виде: 1К; 2У; 3Р… 

1. Рынок труда 

 

А. Минимум жизненных средств, рассчитанный на удовлетворение 

только главных физиологических потребностей и основных услуг, 

обеспечивающий воспроизводство человека на грани выживания 

2. Рабочая сила 

 

Б. Количество товаров и услуг, которые можно приобрести на 

номинальную заработную плату, «покупательная способность» 

номинальной заработной платы 

3. Спрос на труд 

 

В. Замещение досуга набором товаров и услуг, которые работник может 

приобрести на возрастающую заработную плату (замена свободного 

времени дополнительной работой) 

4. Предложение труда Г. Замещение рабочего времени свободным (досугом) 
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5. Предельный 

продукт труда 

Д. Затраты работником физической, умственной и нервной энергии за 

единицу рабочего времени 

6. Средний продукт 

труда 

 

Е. Совокупность экономических и юридических процедур, позволяющих 

индивидам обменивать свои трудовые услуги на заработную плату и 

другие выгоды, которые фирмы согласны предоставить в обмен на эти 

услуги 

7. Эффект дохода Ж. Эффект, отражающий различия в характере труда: его условиях, 

тяжести, привлекательности и т. д., которые компенсируются 

уравнивающими надбавками 

8. Эффект замещения 

 

З. Оплата, находящаяся в прямой зависимости от количества 

выработанных изделий и выполненных работ 

9. Эффект 

компенсации 

 

И. Установленный минимум оплаты труда в час, день или месяц (год), 

который работодатель может (должен) 

платить своему работнику и за который работник может законно продать 

свой труд 

10. Эффект ренты 

 

К. Заработная плата, которая не снижается в краткосрочном периоде в 

ответ на изменение цен на конечную продукцию и услуги (жесткая 

заработная плата) 

11. Минимальный 

размер оплаты труда 

Л. Способность человека к труду, совокупность физических и духовных 

способностей для осуществления процесса труда 

12. 

Производительность 

труда 

М. Добавочный продукт, или дополнительное расширение производства, 

полученное в результате увеличения труда на одну единицу при 

неизменной величине остальных факторов производства 

13. Интенсивность 

труда 

Н. Количество работников, которое работодатели желают нанять в 

данный период времени за определенную ставку заработной платы 

14. «Липкая» 

заработная плата 

О. Заработная плата в денежном выражении, выплачиваемая работнику 

за определенный период рабочего времени 

15. Номинальная 

заработная плата 

П. Количество общего продукта, которое приходится на единицу труда  

16. Реальная 

заработная плата 

Р. Оплата труда, определяемая в соответствии с квалификацией 

работника и количеством отработанного времени  

17. Сдельная оплата 

труда 

С. Отношение индекса номинальной заработной платы к индексу 

потребительских цен 

18. Повременная 

ставка заработной 

платы 

Т. Плата за редкий ресурс (квалификацию и способности), избыточный 

доход 

19. Эффективная 

заработная плата 

 

У. Выраженные работниками, обладающими определенными 

качественными характеристиками, желание и возможность работать 

определенное количество времени при альтернативных уровнях 

заработной платы и прочих равных условиях  

20. Физиологический 

минимум 

 

Ф. Коэффициент, характеризующий степень расслоения общества, 

показывающий соотношение среднего уровня доходов 10% самых 

богатых граждан к среднему уровню доходов 10% самых бедных 

21. Прожиточный 

минимум 

Х. Количество продукции, выпущенной работником за единицу времени 

22. Индекс реальной 

заработной платы 

Ц. Заработная плата, которую предпочитают платить работодатели даже 

в том случае, когда некоторые рабочие согласились бы и на меньшую 

оплату труда, в связи с тем, что производительность труда повышается 

вместе с ростом выплачиваемой заработной платы 

23. Кривая Лоренца Ч. Количественный показатель, показывающий степень неравенства 

различных вариантов распределения доходов 

24. Коэффициент 

Джини 

 

Ш. Совокупность знаний, умений, навыков, использующихся для 

удовлетворения многообразных потребностей человека и общества в 

целом 

25. Коэффициент 

фондов 

Щ. Минимальный уровень дохода, который считается необходимым для 

обеспечения определенного уровня 
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жизни в определенной стране 

26. Человеческий 

капитал 

 

Ы. График, демонстрирующий степень неравенства в распределении 

дохода в обществе, отрасли, а также степень неравенства в 

распределении богатства 

 

2. Дайте определение рынка труда. 

3. В чем состоит специфика рынка труда? 

4. Перечислите основные факторы, определяющие спрос на труд. 

5. Назовите факторы, влияющие на индивидуальное и рыночное предложение труда. 

6. Опишите производственную функцию Кобба - Дугласа, проиллюстрируйте ее графически. 

7. Как определяется общий, средний и предельный продукт труда? 

8. В чем заключается производный характер спроса на труд? 

9. Охарактеризуйте известные вам формы и системы оплаты труда. Какие недостатки и 

преимущества имеет каждая из этих форм? 

10. В чем особенности коллективных форм организации и оплаты труда? 

11. Каковы различия между производительностью и интенсивностью труда? Какие факторы 

на них влияют? Каковы пути повышения производительности труда на предприятии? 

12. В чем заключается эффект дохода и эффект замещения на рынке труда? Покажите 

графически. 

13. Проанализируйте факторы, влияющие на величину оплаты труда. 

14. Как определяется минимум заработной платы? В чем состоит 

суть дискуссии о необходимости установления государством минимального размера 

заработной платы? 

15. Покажите различия между номинальной и реальной заработной платой. 

16. Каковы причины несовершенства рынка труда? 

17. В каких целях используется индексирование заработков к росту цен? Как рассчитывается 

индекс реальной заработной платы? 

18. Назовите причины неравенства доходов в условиях рыночной экономики. Каковы пути и 

методы сокращения такого неравенства? 

19. С помощью каких показателей характеризуется степень неравенства в распределении 

доходов общества? Покажите графически. 

20. В чем состоит теория эффективной заработной платы? Приведите примеры практического 

применения данной теории. 

 

Тесты 

Верны ли следующие утверждения? 

 

21. Эластичность спроса на труд по заработной плате всегда выше нуля: 

а) да; 

б) нет. 

22. С ростом заработной платы работника эффект дохода побуждает его работать больше: 

а) да; 

б) нет. 

23. С ростом заработной платы работника эффект замещения побуждает его работать больше: 

а) да; 

б) нет. 

24. Кривая рыночного предложения труда всегда имеет положительный наклон: 

а) да; 

б) нет. 

25. Для фирмы предложение труда всегда абсолютно эластично: 

а) да; 

б) нет. 

26. Профсоюзы легче добиваются роста заработной платы работников без массовых 

увольнений в отраслях, характеризующихся низкой эластичностью спроса на труд: 

а) да; 

б) нет. 
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27. При снижении спроса на труд заработная плата падает меньше, если больше эластичность 

предложения труда: 

а) да; 

б) нет. 

28. Основа найма дополнительного работника определяется различием между предельным 

доходом от его продукта и предельными затратами по найму дополнительной единицы труда: 

а) да; 

б) нет. 

29. В долгосрочном периоде существует только единственное условие оптимизации 

производства — изменение количества трудовых ресурсов: 

а) да; 

б) нет. 

30. Условием максимизации прибыли является равенство заработной платы предельному 

доходу от труда: 

а) да; 

б) нет. 

 

Выберите правильный вариант ответа 

 

31. Если темп инфляции в стране больше темпа роста заработной платы, то можно 

предположить, что при прочих равных условиях: 

а) кривая спроса на благо сдвинется вправо вверх; 

б) кривая спроса на благо сдвинется влево вниз; 

в) предложение блага уменьшится; 

г) цена блага повысится. 

32. Если средний продукт труда фирмы с наймом дополнительных работников растет, то: 

а) предельный продукт труда может быть отрицательным; 

б) общий продукт труда может снижаться; 

в) предельный продукт труда может расти или снижаться; 

г) предельный продукт выше среднего продукта. 

33. Фирма является монопсонией на рынке труда, но не обладает монопольной властью на 

рынке готовой продукции. По сравнению с конкурентными фирмами она будет: 

а) нанимать больше работников и устанавливать более высокую заработную плату; 

б) нанимать меньше работников и устанавливать более низкую заработную плату; 

в) нанимать меньше работников и устанавливать более высокую заработную плату; 

г) нанимать больше работников и устанавливать более низкую заработную плату. 

34. Варвара владеет клининговой компанией и нанимает работницу. Ирина получает 11 ден. 

ед. в час и убирает 8 домов в неделю. Варвара получает 60 ден. ед. за каждый убранный дом. 

Предельный продукт труда в стоимостном выражении равен: 

а) 660 ден. ед. в неделю; 

б) 600 ден. ед. в неделю; 

в) 480 ден. ед. в неделю; 

г) 440 ден. ед. в неделю. 

35. Пиццерия «Pizzapane» продает каждую пиццу по цене 5 ден. ед. Предельный продукт 

труда описывается следующим уравнением: 

MPL = 10 – 2L, где L — количество труда. 

Заработная плата на рынке установилась в размере 20 ден. ед. Чтобы максимизировать свою 

прибыль, фирме необходимо нанять: 

а) 1 работника; 

б) 3 работников; 

в) 5 работников; 

г) 7 работников. 

36. Кривая предельного продукта труда: 

а) имеет понижающийся наклон из-за закона убывающей отдачи; 

б) имеет понижающийся наклон из-за эффекта замещения; 

в) является кривой предложения труда; 
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г) является альтернативными издержками найма человеческого капитала. 

37. Предположим, фирма желает платить эффективную заработную плату, чтобы обеспечить 

высокое качество строительства домов. 

Работа электрика в этом регионе стоит 22 ден. ед. в час. Чтобы соответствовать концепции 

эффективной заработной платы, фирма должна предложить электрику: 

а) 25 ден. ед.; 

б) 20 ден. ед.; 

в) 11 ден. ед.; 

г) минимальную заработную плату. 

38. Если работник находится на участке обратного изгиба своей кривой предложения труда, 

то при увеличении заработной платы: 

а) эффект дохода сильнее эффекта замещения; 

б) эффект замещения сильнее эффекта дохода; 

в) эффект замещения равен эффекту дохода; 

г) и эффект дохода, и эффект замещения увеличивают часы работы; 

д) и эффект дохода, и эффект замещения уменьшают часы работы. 

39. Равновесный уровень заработной платы и спроса на труд представляет собой точку, 

лежащую на пересечении кривых спроса и предложения в условиях: 

а) взаимной монополии; 

б) монопсонии; 

в) совершенной конкуренции; 

г) господства профсоюзов; 

д) все варианты ответа неверны. 

40. Равновесный уровень заработной платы и спроса на труд представляет собой точку, 

лежащую на кривой предложения, в условиях: 

а) взаимной монополии; 

б) монопсонии; 

в) совершенной конкуренции; 

г) господства профсоюзов; 

д) все варианты ответа неверны. 

41. Равновесный уровень заработной платы и спроса на труд представляет собой точку, 

лежащую на кривой спроса, в условиях: 

а) взаимной монополии; 

б) монопсонии; 

в) совершенной конкуренции; 

г) господства профсоюзов; 

д) все варианты ответа неверны. 

42. Предельные издержки на оплату труда: 

а) представляют собой увеличение переменных издержек при росте производства на 1%; 

б) представляют собой увеличение общих издержек при росте производства на 1%; 

в) представляют собой увеличение общих издержек при росте числа занятых на 1%; 

г) равны заработной плате последнего нанятого работника; 

д) не верен ни один из вариантов ответа. 

43. Если государство установит минимальную заработную плату на конкурентном рынке 

труда выше равновесной заработной платы, то: 

а) возникнет избыток рабочей силы на рынке; 

б) спрос на труд увеличится; 

в) спрос на труд уменьшится; 

г) возникнет дефицит рабочей силы на рынке. 

44. Для индивида на рынке труда альтернативный выбор — это: 

а) доход — ставка подоходного налога; 

б) доход — свободное время; 

в) доход — поиски более высокооплачиваемой работы; 

г) доход — ставка банковского процента. 
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45. Если конкурентная фирма наняла предельного рабочего по ставке 120 ден. ед. в день, а 

цена единицы продукции составляет 20 ден. ед., то производительность труда этого рабочего 

составляет: 

а) 2 штуки; 

б) 6 штук; 

в) 10 штук; 

г) 20 штук; 

д) недостаточно данных для ответа на вопрос. 

 

Выберите несколько правильных вариантов ответа 

 

46. Возьмем в качестве примеров следующие явления: 

1) различие в заработной плате учителя и врача; 

2) существование в стране прописки по месту жительства; 

3) получение высшей заработной платы работниками горячих сталелитейных цехов; 

4) разные уровни оплаты труда популярного телеведущего и телеведущего местного канала; 

5) договоренность профсоюзов шахт с правительством о повышении заработной платы 

работникам угольной промышленности. 

Определите, какие из названных явлений относятся к таким факторам дифференциации 

заработной платы, как: 

а) наличие неконкурентных групп; 

б) разные условия труда; 

в) ограниченность мобильности рабочей силы. 

47. Объясните, в чем особенность труда по сравнению с другими факторами производства. 

Раскройте действие основных факторов, оказывающих влияние на рынок труда. Как 

взаимодействуют эффект дохода и эффект замещения на рынке труда? Приведите примеры. 

48. Объясните, чем руководствуется человек, принимая решение об участии в рабочей силе: 

какие факторы определяют выбор в модели предложения труда? 

  

Практическое занятие № 9.1 «Особенности рынка земли и капитала» 
Время 80 мин.  

 

Дискуссия Особенности рынка земли и капитала 

1.  Капитал как фактор производства  

2.  Спрос и предложение на рынке капитала  

3.  Спрос и предложение на рынке ссудного капитала  

4.  Факторы, определяющие спрос и предложение на рынке заемных средств  

5.  Номинальная и реальная ставка процента  

6.  Дисконтирование и принятие инвестиционных решений  

7.  Ограниченность предложения земель.  

8.  Альтернативная стоимость земель и земельная рента  

9.  Дифференцированная земельная рента  

10.  Цена земли как капитального актива  

 

 

Дополнительные вопросы 

Особенности земли как экономического ресурса  

Что включает основной и обратный капитал?  

Устный опрос по теме 9 

1. Дайте определение следующих понятий 

Амортизация, Безрисковые активы, Внутренняя отдача на капитал, Возобновляемые ресурсы, 

Денежный капитал, Дисконтирование, Заемный капитал, Инвестиционный проект, Индекс 

прибыльности, Межвременной выбор, Накопление капитала, Невозобновляемые ресурсы, 

Норма дисконтирования, Оборотный капитал, Основной капитал, Портфель ценных бумаг, 

Премия за риск, Приведенная стоимость, Производственный капитал, Рисковые активы, 
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Спрос на факторы производства, Срок окупаемости, Ставка процента, Финансирование, 

Целевая ставка или цена капитала, Чистая дисконтированная стоимость  

 

2. Какие факторы определяют спрос на землю? 

3. Какие факторы определяют предложение земли? 

4. Отобразите на графике кривые сельскохозяйственного и несельскохозяйственного спроса 

на землю. 

5. Назовите основные факторы формирования цены земли для несельскохозяйственных 

потребителей. 

6. Назовите различия между дифференциальной и абсолютной рентой. 

7. Какую роль играет капитал как фактор производства? 

8. Какую роль играет земля как фактор производства? 

9. Раскройте понятия ренты и земельной ренты. 

10. Дайте классификацию капитала. 

11. Назовите специфические особенности земли как фактора производства. 

12. В чем заключается экономический смысл дисконтирования? 

13. Назовите основные условия образования земельной ренты. 

14. Что собой представляет цена земли и как она определяется? 

15. Как вы понимаете термин «абсолютная неэластичность предложения земли»? 

16. В чем состоит отличие дифференциальной ренты I от дифференциальной ренты II? 

17. Раскройте условия образования и источники дифференциальной ренты. 

18. Поясните действие законов спроса и предложения на рынке капитала. 

19. Что такое моральный и физический износ производственного капитала? В чем смысл 

амортизации? 

20. Перечислите виды земельной ренты. 

21. В чем состоит закон уменьшения плодородия почвы? 

22. Изобразите схематически структуру рынка капитала. 

 

Задания для самоконтроля 

1. Соотнесите приведенные в таблице понятия и определения. 

Понятие 

 

Определение 

 

1. Рынок капиталов А. Это вид землепользования, при котором собственник передает свой 

участок на определенный срок другому лицу (арендатору) для ведения 

хозяйства 

2. Рента 

 

Б. Общая плата за пользование землей, выплачиваемая арендатором 

землевладельцу, она включает в себя земельную ренту, амортизацию 

основного капитала землевладельца, процент за использование физического 

капитала землевладельца 

3. Аренда земли 

 

В. Часть финансового рынка, на котором обращаются денежные средства со 

сроком обращения более года, происходит перераспределение свободных 

капиталов и их инвестирование в различные доходные финансовые активы 

4. 

Дифференциальная 

рента 

Г. Часть производительного капитала, который полностью и многократно 

принимает участие в производстве товара, переносит свою стоимость на 

новый продукт по частям, в течение ряда периодов 

5. Арендная плата Д. Стоимость активов компании, выраженная в постоянных ценах, т. е. не 

зависящая от инфляции 

6. Цена земли 

 

Е. Цена, уплачиваемая за использование земли и других природных 

ресурсов, количество (запасы) которых строго ограничено 

7. Оборотный 

капитал 

Ж. Постоянная процентная ставка, которая устанавливается на 

определенный срок и не зависит от каких-либо обстоятельств 

8. Основной 

капитал 

З. Процентная ставка, которая может периодически пересматриваться. 

Изменение ставки осуществляется на основании колебаний тех или иных 

показателей 

9. Реальный 

капитал 

И. Ставка процента, исчисленная без учета инфляции 
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10. Реальная 

процентная ставка 

К. Ценность, используемая в производстве для получения дохода, или 

капитальное благо, приносящее доход при использовании в процессе 

производства 

11. Фиксированная 

процентная ставка 

Л. Норма прибыли, порожденная инвестицией. Это та норма прибыли 

(барьерная ставка, ставка дисконтирования), при которой чистая текущая 

стоимость инвестиции равна нулю, или это та ставка дисконта, при которой 

дисконтированные доходы от проекта равны инвестиционным затратам 

12. Плавающая 

процентная ставка 

М. Устойчивая добавочная прибыль, представляющая экономическую 

реализацию монополии на землю как на объект хозяйства и количественно 

равная разности между общественной стоимостью продуктов земледелия и 

их индивидуальной стоимостью с лучших земель 

13. Процент 

 

Н. Процентная ставка, очищенная от инфляции 

14. Номинальная 

процентная ставка 

 

О. Расходуется на покупку средств для каждого производственного цикла 

(сырья, основных и вспомогательных материалов и т. п.), а также на оплату 

труда, полностью потребляется в течение одного цикла производства 

15. Денежный 

капитал 

П. Определение стоимости денежного потока путем приведения стоимости 

всех выплат к определенному моменту времени 

16. 

Производственный 

капитал 

Р. Плата за пользование ссудным (заимствованным) капиталом во всех его 

формах (кредитный процент, депозитный процент, процент по облигациям, 

процент по векселям и т. п.) 

17. 

Дисконтирование 

С. Капитализированная земельная рента, эта цена определяется величиной 

земельной ренты и нормой ссудного процента 

18. Внутренняя 

норма доходности 

 

Т. Совокупность активов, имеющихся у организации (компании, 

предприятия, в денежной форме 

 

Тесты 

Верны ли следующие утверждения? 

23. Земля — специфический хозяйственный ресурс, ценность которого постоянно снижается: 

а) да; 

б) нет. 

24. Рынок земли включает в себя не только куплю/продажу земли, но и предоставление ее в 

аренду: 

а) да; 

б) нет. 

25. На величину предложения на рынке земли оказывает влияние 

неэластичность спроса на продукты питания: 

а) да; 

б) нет. 

26. Предложение земли характеризуется высокой эластичностью: 

а) да; 

б) нет. 

27. Процедура дисконтирования состоит в увеличении будущего 

дохода: 

а) да; 

б) нет. 

28. Цена земли обратно пропорциональна норме ссудного процента: 

а) да; 

б) нет. 

29. При уменьшении ставки процента спрос на капитал увеличивается: 

а) да; 

б) нет. 

30. Кривая рыночного спроса на капитал имеет положительный наклон: 

а) да; 

б) нет. 
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31. Кривая предложения капитала имеет положительный наклон: 

а) да; 

б) нет. 

32. Уменьшение ставки процента способствует росту сбережений: 

а) да; 

б) нет. 

33. Номинальная процентная ставка — процентная ставка с учетом инфляции: 

а) да; 

б) нет. 

34. Пересечение кривых спроса и предложения на рынке капитала определяет равновесную 

ставку процента: 

а) да; 

б) нет. 

 

Выберите правильный вариант ответа 

35. Первые банковские учреждения возникли: 

а) на Древнем Востоке; 

б) на Средневековом Востоке; 

в) в Древней Греции; 

г) в Средневековой Европе; 

д) в Европе эпохи Нового времени. 

36. Современные коммерческие банки не занимаются операциями: 

а) по привлечению взносов; 

б) по выпуску банкнот; 

в) по проведению финансовых операций от имени клиента; 

г) по хранению ценных бумаг; 

д) по выдаче кредитов друг другу. 

37. Основная функция коммерческих банков состоит в том, что они: 

а) выступают финансовыми посредниками, которые покупают ценные бумаги, выпускаемые 

частными фирмами, и продают их домохозяйствам; 

б) регулируют предложение денег в экономике; 

в) являются финансовыми учреждениями, которые покупают иностранную валюту и продают 

ее домохозяйствам и фирмам; 

г) выступают финансовыми посредниками между экономическими агентами (фирмами и 

домохозяйствами), имеющими свободные денежные средства, и экономическими агентами, 

которые нуждаются в этих средствах; 

д) являются финансовыми учреждениями, которые покупают государственные ценные бумаги 

и продают их домохозяйствам и фирмам. 

38. К активам коммерческого банка не относятся: 

а) акции и облигации частных фирм; 

б) наличные деньги; 

в) собственный капитал банка; 

г) государственные ценные бумаги; 

д) нет верного ответа. 

39. К пассивам коммерческого банка не относятся: 

а) государственные ценные бумаги; 

б) собственный капитал банка; 

г) сберегательные депозиты; 

в) депозиты до востребования; 

д) срочные счета. 

40. Фактические резервы банка равны 30 тыс. ден. ед., общая сумма текущих взносов 100 тыс. 

ден. ед., норма обязательных резервов равна 10%. Избыточные резервы банка составляют: 

а) 70 тыс. ден. ед.; 

б) 30 тыс. ден. ед.; 

в) 20 тыс. ден. ед.; 

г) 10 тыс. ден. ед.; 
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д) 3 тыс. ден. ед. 

41. При 100%ной системе банковского резервирования, если банк получает 500 ден. ед. новых 

депозитов: 

а) активы банка увеличатся на 500 ден. ед.; 

б) обязательства банка увеличатся на 500 ден. ед.; 

в) кредиты останутся равными 0; 

г) все ответы верны. 

42. При системе полного резервирования: 

а) кредиты равны резервам; 

б) депозиты равны резервам; 

в) банковский мультипликатор равен 0; 

г) депозиты равны кредитам; 

д) нет верного ответа. 

43. При системе частичного резервирования, если банки полностью используют свои 

кредитные возможности: 

а) кредиты равны резервам; 

б) депозиты равны кредитам; 

в) депозиты равны резервам; 

г) нет верного ответа. 

44. К основному капиталу относятся: 

а) средства на счетах предприятий; 

б) государственные облигации; 

в) денежные остатки в кассе предприятия; 

г) машины и оборудование. 

45. Чистые инвестиции положительны в том случае, если: 

а) возмещение капитала больше валовых инвестиций; 

б) валовые инвестиции больше возмещения капитала; 

в) оборотный капитал превышает основной капитал; 

г) ставка ссудного процента меньше ставки рефинансирования. 

46. Прибыль от инвестиций максимальна, когда: 

а) ставка ссудного процента выше нормы окупаемости; 

б) внутренняя норма окупаемости выше ставки ссудного процента; 

в) внутренняя норма окупаемости равна заемному проценту; 

г) внутренняя норма окупаемости не равна ссудному проценту. 

47. В модели межвременного выбора потребитель выбирает: 

а) между текущим потреблением и работой; 

б) между текущим сбережением и текущим потреблением; 

в) между потреблением различных экономических благ; 

г) между потреблением ресурсов. 

48. Чистая дисконтированная стоимость: 

а) превышает текущую стоимость доходов; 

б) меньше текущей стоимости доходов на величину инвестиций; 

в) не учитывает альтернативные издержки использования капитала; 

г) равна чистой будущей дисконтированной стоимости.        

49. В большинстве экономически развитых стран наблюдается следующая тенденция. 

Площадь сельскохозяйственных земель: 

а) уменьшается; 

б) увеличивается; 

в) не меняется; 

г) испытывает циклические колебания. 

50. Предложение земли: 

а) эластично; 

б) обладает единичной эластичностью; 

в) может быть эластичным и неэластичным; 

г) неэластично. 

51. При увеличении спроса на продовольствие сельскохозяйственный спрос на землю: 
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а) увеличивается; 

б) уменьшается; 

в) не меняется; 

г) не меняется, если не меняется несельскохозяйственный спрос на землю. 

52. Уменьшение таможенных тарифов на ввоз продуктов питания скорее всего: 

а) увеличит сельскохозяйственный спрос на землю; 

б) не изменит сельскохозяйственный спрос на землю; 

в) изменит предложение земли; 

г) уменьшит сельскохозяйственный спрос на землю. 

53. В условиях высокой инфляции сельскохозяйственный спрос на землю: 

а) увеличится; 

б) не увеличится; 

в) зависит от предложения земли; 

г) ответ на этот вопрос неоднозначен: и да, и нет. 

54. При увеличении доходов покупателей продуктов питания земельная рента скорее всего: 

а) увеличится; 

б) уменьшится; 

в) не изменится; 

г) может увеличиться или уменьшиться. 

55. При увеличении плодородия земли спрос строителей небоскребов на землю: 

а) будет расти; 

б) будет уменьшаться; 

в) не изменится; 

г) ответ может быть разный в зависимости от сложившейся ситуации. 

56. Валерий снимает квартиру в высотном доме. Ремонт квартиры и оплата коммунальных 

услуг осуществляются за счет квартирной платы. Его плата хозяину квартиры — это: 

а) арендная плата; 

б) цена земли; 

в) дифференциальная рента; 

г) земельная рента. 

57. На рынке ссудных капиталов осуществляется купля/продажа: 

а) оборудования, техники; 

б) ценных бумаг; 

в) средств производства; 

г) сырья и материалов. 

58. За год инвестиции предприятия составили 100 тыс. ден. ед., начисленная амортизация за 

этот период составила 10 тыс. ден. ед. Чистые инвестиции равны: 

а) 90 тыс. ден. ед.; 

б) 100 тыс. ден. ед.; 

в) 110 тыс. ден. ед.; 

г) 10 тыс. ден. ед. 

59. Причина государственного регулирования рынка труда: 

а) неспособность нерегулируемого рынка обеспечить оптимальное размещение трудовых 

ресурсов; 

б) увеличение среднего класса населения; 

в) государство определяет уровень налогообложения доходов граждан; 

г) государство является крупнейшим работодателем в экономике. 

60. Безработица, связанная со сменой постоянного места жительства: 

а) фрикционная; 

б) структурная; 

в) циклическая; 

г) сезонная. 

61. Произошло увеличение номинальной заработной платы на 

20%, увеличение роста цен на 15%. Реальная заработная плата: 

а) увеличилась на 35%; 

б) уменьшилась на 5%; 
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в) увеличилась на 5%; 

г) увеличилась на 20%. 

62. Цена земли зависит: 

а) от величины ежегодной ренты; 

б) от ставки ссудного процента; 

в) от величины альтернативного дохода покупателя земли; 

г) все ответы верны. 

63. Если номинальная процентная ставка составляет 10%, а темп 

инфляции 4% в год, то реальная процентная ставка составит: 

а) 4%; 

б) 2%; 

в) 14%; 

г) 6%. 

64. Земельная рента будет расти, если: 

а) сокращается спрос на землю; 

б) растет спрос на землю; 

в) предложение земли растет; 

г) снижается цена земли. 

65. Рост процентной ставки приведет к: 

а) росту спроса на заемные средства; 

б) сокращению предложения заемных средств; 

в) росту объема спроса на заемные средства; 

г) росту объема предложения заемных средств. 

66. Предприятие планирует купить в кредит оборудование за 20 тыс. ден. ед. Ожидается, что 

за год приобретение окупит себя и дополнительный доход составит 1500 ден. ед. Выгодно 

взять кредит под ставку: 

а) 8%; 

б) 6%; 

в) 12%; 

г) 10%. 

67. Процентная ставка по облигациям зависит от: 

а) ожидаемой инфляции; 

б) ликвидности; 

в) риска; 

г) срока. 

68. Предложение земли: 

а) эластично; 

б) абсолютно неэластично; 

в) неэластично; 

г) абсолютно эластично. 

69. Равновесная процентная ставка приводит в стабильное соответствие: 

а) объем спроса и предложения; 

б) номинальную и реальную процентные ставки; 

в) потребление и сбережение; 

г) нет верного ответа. 

70. Зависимость величины инвестиций от процентной ставки: 

а) будет сокращаться, если будет уменьшаться процентная ставка; 

б) не зависит от процентной ставки; 

в) будет сокращаться, если будет расти процентная ставка; 

г) может либо расти, либо сокращаться при росте процентной ставки. 

71. Для строительства завода у фирмы есть возможность получить кредит под 18% годовых. 

Ожидаемая норма прибыли определена в 20%. При этих условиях фирма: 

а) не сможет принять решение на основе имеющейся информации; 

б) будет заинтересована строить новый завод; 

в) несмотря на убыток, решит строить завод; 

г) не будет строить новое предприятие. 
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72. Положительное решение о покупке оборудования, которое будет служить 20 лет и 

приносить ежегодно прибыль в размере 10%, будет принято при условии, что процентная 

ставка составляет: 

а) не более 20%; 

б) менее 10%; 

в) 10% или более; 

г) не более 2%. 

 

Практическое занятие № 10.1 Структура национальной экономики  
Время 80 мин.  

 

Дискуссия Основы предпринимательства 

1.  Макроэкономика как особый раздел экономической теории 

2.  Методы, используемые макроэкономическим анализом 

3.  Система макроэкономических взаимосвязей основных секторов народного хозяйства 

4.   Равновесное состояние и функционирование национальной экономики 

 

Подготовиться к дискуссии и решению задач по следующим проблемам: 

Макроэкономика как особый раздел экономической теории 

Методы, используемые макроэкономическим анализом 

Система макроэкономических взаимосвязей основных секторов народного хозяйства 

 Равновесное состояние и функционирование национальной экономики 

Устный опрос по теме 10 

Раскройте следующие понятия 

Агрегирование, агрегированные величины 

Кругооборот расходов и доходов 

Макроэкономика (macroeconomics). 

Макроэкономические агенты: домохозяйства, фирмы, государство, иностранный сектор 

Макроэкономические рынки: рынок товаров и услуг, финансовый рынок, рынок 

экономических ресурсов, валютный рынок. 

Макроэкономические модели 

Номинальные и реальные переменные 

Общее равновесие в экономике 

Открытая и закрытая экономика. 

Потоки и запасы. 

«Утечки (изъятия)» и «инъекции» 

Частичное равновесие в экономике 

Экзогенные (внешние) переменные. 

Эндогенные (внутренние) переменные. 

 

Задания для самоконтроля 

 

1. Соотнесите приведенные в таблице понятия и определения. 

Понятие Определение 

1. Агрегирование 

 

А. Наука, изучающая функционирование экономики в целом, 

экономической системы как единого целого, совокупность 

экономических явлений 

2. Общее равновесие в 

экономике 

 

Б. Рынок, где продаются и покупаются финансовые активы (долговые 

обязательства) 

3. Макроэкономические 

агенты 

В. Рынок, на котором обмениваются национальные денежные 

единицы (валюты) разных стран 

4. Валютный рынок 

 

Г. Укрупнение экономических показателей посредством их 

объединения в единую группу 

5. Финансовый рынок Д. Поток товаров и услуг в экономике между предпринимателями и 
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 населением и встречный поток обращения, движения денежных 

средств 

6. Макроэкономика Е. Состоят из затрат на приобретение импортных товаров и чистых 

налогов 

7. Макроэкономические 

модели 

Ж. Потоки денежных средств, которые направлены на приобретение 

части национального продукта, созданного в пределах государства, и 

не связанные с потребительскими расходами населения страны на его 

покупку 

8. «Утечки (изъятия)» З. Формализованное (графическое или алгебраическое) описание 

экономических процессов и явлений в целях установления основных 

взаимосвязей между ними 

9. Кругооборот 

расходов и доходов 

 

И. Равновесие, возникающее в результате взаимодействия всех 

рынков, когда изменение спроса или предложения на одном рынке 

влияет на равновесные цены и объемы продаж на всех рынках 

10. Поток 

 

К. Переменные, задаваемые извне и формирующиеся вне модели 

11. «Инъекции» Л. Домохозяйства, фирмы, государства, иностранный сектор 

12. Экзогенные 

(внешние) переменные 

М. Количество производимых благ за определенный период времени 

13. Номинальные 

величины 

Н. Количество на определенный момент времени, т. е. на 

определенную дату 

14. Запас  О. Величины, получаемые путем измерения соответствующих 

экономических агрегатов в текущих ценах  

 

2. В чем особенности макроэкономического анализа экономики? 

3. Какие специфические методы макроэкономического анализа вы знаете? 

4. Что такое экономическое моделирование? Приведите примеры макроэкономических 

моделей. 

5. Какие известные вам переменные используются в макроэкономических моделях? Какие из 

них эндогенные, а какие — экзогенные? 

6. Каковы функции макроэкономики как науки? 

7. Что такое народнохозяйственный кругооборот? Как это понятие соотносится с понятием 

«воспроизводство»? 

8. В чем состоит аксиома кругооборота? 

9. Назовите основные функции экономических агентов в модели 

народнохозяйственного кругооборота. 

10. Что лежит в основе деления показателей кругооборота на запасы и потоки? Приведите 

примеры переменных запаса и потока. 

11. Для чего служит разграничение номинальных и реальных показателей в экономике? 

12. Что такое открытая и закрытая экономика? 

13. Охарактеризуйте структуру экономики и критерии выделения 

ее различных уровней. 

14. Являются ли синонимами категории «национальная экономика» и «народное хозяйство»? 

15. Существует ли связь между макроэкономикой и политикой? 

16. Отнесите каждую из приведенных ниже ситуаций к области 

микроэкономики или макроэкономики: 

а) принятие семьей решения о том, какую часть доходов направить на сбережение; 

б) воздействие государственного регулирования на уровень выбросов вредных веществ 

автомобилями; 

в) влияние большого объема сбережений в национальной экономике на экономический рост; 

г) принятие фирмой решения о количестве нанимаемых работников; 

д) взаимосвязь между уровнем инфляции и уровнем безработицы. 

17. Отнесите каждое из следующих утверждений к позитивным или нормативным: 

а) в краткосрочном периоде обществу следует сделать выбор между инфляцией и 

безработицей; 

б) снижение темпов увеличения денежной массы приведет к снижению уровня инфляции; 
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в) Центральный банк Российской Федерации должен снижать темпы инфляции; 

г) обществу следует требовать от получателей пособия по безработице, чтобы получатели 

пособия искали работу; 

д) снижение ставок подоходного налога стимулирует больше работать и больше сберегать. 

18. Укажите, что из перечисленного относится к потокам, а что - к запасам: 

а) общее количество мигрантов, въехавших на территорию России, на 1 января 2022 г.; 

б) среднее количество мигрантов, въезжающих в РФ в течение года; 

в) количество студентов, учившихся в РГУК, на начало учебного года; 

г) ежегодный набор студентов в институт Экономики и менеджмента РГУК; 

д) общая стоимость основных фондов в Российской Федерации по данным Росстата за 2021 г.; 

е) дефицит государственного бюджета Российской Федерации в 2021 г.; 

ж) сбережения у пенсионера на сберкнижке; 

з) заработная плата (рублей в месяц); 

и) государственный долг Российской Федерации по состоянию на 1 января 2021 г. 

19. Дополните предложения: 

а) снижение налогов при прочих равных условиях приведет к ... 

бюджетного дефицита; 

б) уменьшение профицита бюджета может быть вызвано ... объема 

государственных трансфертов; 

в) если имел место профицит бюджета, уменьшение объема государственных закупок при 

прочих равных условиях приведет к его ...; 

если же изначально имел место дефицит, то уменьшение государственных закупок приведет к 

его ... В любом случае сальдо бюджета станет ...; 

г) профицит бюджета означает, что государственные сбережения имеют знак ... и денежные 

потоки в целом движутся от ... к ... 

20. Укажите, что из нижеперечисленного относится к «инъекциям», а что — к «изъятиям». В 

модели открытой экономики (четырех-секторной) покажите путь перечисленных денежных 

потоков: 

а) пособие по бедности; 

б) проценты, выплачиваемые государством домохозяйствам по государственным облигациям; 

в) деньги, потраченные семьей на покупку стиральной машины; 

г) деньги, потраченные правительством Москвы на постройку новых станций метрополитена; 

д) подоходный налог, уплаченный домохозяйством; 

е) деньги, заплаченные студентом за покупку импортной техники; 

ж) деньги, заплаченные иностранным туристом в Москве за посещение Кремля; 

з) деньги, заплаченные российским туристом в Париже за посещение Лувра; 

и) деньги, сохраненные на сберкнижке пенсионером. 

 

Тесты 

Верны ли следующие утверждения? 

 

21. Макроэкономика — это составная часть экономической теории, изучающая экономику 

страны в целом: 

а) да; 

б) нет. 

22. Макроэкономика как самостоятельная научная дисциплина 

возникла раньше, чем микроэкономика: 

а) да; 

б) нет. 

23. Позитивная макроэкономика представляет собой совокупность субъективных суждений о 

том, как должна функционировать экономика: 

а) да; 

б) нет. 

24. В отличие от микроэкономики одним из специфических методов макроэкономики 

является агрегирование: 

а) да; 
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б) нет. 

25. Для экономики совокупные доходы равны совокупным расходам, так как доход продавца 

равен расходам покупателя: 

а) да; 

б) нет. 

26. Для равновесной экономики характерно равенство «инъекций» и «изъятий»: 

а) да; 

б) нет. 

27. Государственные закупки товаров и услуг являются изъятием из кругооборота доходов, 

поскольку они в итоге сокращают расходы 

фирм и домохозяйств: 

а) да; 

б) нет. 

28. Государство является кредитором на финансовом рынке, если государственные расходы 

превышают налоговые поступления в бюджет: 

а) да; 

б) нет. 

29. Страна, у которой доходы от экспорта больше, чем расходы на импорт, должна иметь 

дефицит торгового баланса: 

а) да; 

б) нет. 

30. Денежная масса — эндогенная переменная, так как ее величина определяется 

центральным банком: 

а) да; 

б) нет. 

31. Государственный долг является переменной потока, так как он 

изменяется за определенный период времени: 

а) да; 

б) нет. 

32. Макроэкономическая модель может быть описана логически, 

графически и математически: 

а) да; 

б) нет. 

33. Финансовый рынок — это рынок, на котором инвестиции становятся сбережениями: 

а) да; 

б) нет. 

34. Приток капитала в страну наблюдается, если экспорт больше импорта: 

а) да; 

б) нет. 

35. В трехсекторной модели народнохозяйственного кругооборота при прочих равных 

условиях инвестиции равны частным сбережениям и сбережениям государства: 

а) да; 

б) нет. 

 

Выберите правильный вариант ответа 

 

36. Предметом исследования макроэкономики не является: 

а) влияние фискальной политики на экономический рост; 

б) уровень безработицы в стране; 

в) объем инвестиционного спроса в экономике; 

г) определение оптимального объема производства фирмы в условиях совершенной 

конкуренции. 

37. Роль государства в странах с переходной экономикой: 

а) возрастает; 

б) снижается; 

в) остается неизменной; 
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г) все варианты ответа неверны. 

38. Использование макроэкономических моделей не позволяет: 

а) определять комплекс альтернативных способов управления динамикой внутренних 

(эндогенных) переменных; 

б) находить единственно правильный вариант развития национальной экономики; 

в) оптимизировать сочетания инструментов различных видов государственной политики; 

г) рассчитывать значения параметров развития национальной экономики. 

39. К основным субъектам макроэкономики не относится: 

а) домохозяйство; 

б) фирма; 

в) рынок товаров и услуг; 

г) государство. 

40. Допустим, Центральный банк Российской Федерации сообщает, что повышение учетной 

ставки привело к снижению спроса на деньги и замедлению темпов инфляции. В этом 

сообщении отражаются результаты макроэкономического анализа: 

а) позитивного; 

б) ex ante; 

в) нормативного; 

г) системнофункционального. 

41. Все перечисленное — это потоки, кроме: 

а) суммы, числящейся на счете в банке; 

б) валового внутреннего продукта (ВВП); 

в) располагаемого дохода; 

г) потребительских расходов. 

42. При нормативном макроэкономическом анализе осуществляется: 

а) теоретическое обоснование модели поведения экономического 

субъекта; 

б) эмпирическая проверка правильности теоретических гипотез; 

в) изучение результатов воздействия поведения экономических 

субъектов на изменение макроэкономических показателей; 

г) разработка рекомендаций по использованию инструментов макроэкономической политики 

государства. 

43. В условиях рыночной экономики к основным экономическим 

функциям государства наряду с другими относится: 

а) максимизация уровня доходов владельцев капитала; 

б) производство общественных благ; 

в) определение цен на товары и услуги; 

г) распределение доходов между владельцами различных факторов 

производства. 

44. В государственные закупки не включает(ют)ся: 

а) строительство государственных дорог; 

б) пенсии по старости; 

в) жалованье государственным служащим; 

г) все варианты ответа верны. 

45. Все нижеперечисленное является запасами, кроме: 

а) профицита государственного бюджета; 

б) количества безработных в стране; 

в) величины вклада в банке; 

г) стоимости капитала в экономике. 

46. К экзогенным переменным в макроэкономических моделях относится все 

нижеперечисленное, кроме: 

а) денежной массы; 

б) учетной ставки процента; 

в) налоговой ставки; 

г) объема инвестиций. 

47. Если импорт в страну превышает экспорт, то: 
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а) совокупные расходы больше совокупных доходов; 

б) из страны происходит отток капитала; 

в) «инъекции» меньше «изъятий»; 

г) все варианты ответа верны. 

48. Частные сбережения равны сумме: 

а) частных инвестиций и дефицита государственного бюджета за 

вычетом профицита торгового баланса; 

б) частных инвестиций и дефицита государственного бюджета за 

вычетом дефицита торгового баланса; 

в) частных инвестиций и профицита государственного бюджета за 

вычетом дефицита платежного баланса; 

г) дефицита государственного бюджета и частных инвестиций за 

вычетом профицита платежного баланса. 

49. Трехсекторная модель кругооборота национальной экономики 

предполагает, что экономика состоит: 

а) из двух макроэкономических рынков (рынка товаров и услуг и 

рынка ресурсов) и трех макроэкономических агентов (фирм, домохозяйств и государства); 

б) из трех макроэкономических рынков (рынка товаров и услуг, 

рынка ресурсов и финансовых рынков) и трех макроэкономических 

агентов (фирм, домохозяйств, государства); 

в) из трех макроэкономических рынков (рынка товаров и услуг, 

рынка ресурсов и финансовых рынков) и двух макроэкономических 

агентов (фирм и домохозяйств); 

г) из двух макроэкономических рынков (рынка товаров и услуг и 

рынка ресурсов) и двух макроэкономических агентов (фирм и домохозяйств). 

50. К «инъекциям» в модели кругооборота потока расходов и доходов относятся: 

а) сбережения; 

б) импорт; 

в) инвестиции; 

г) налоги. 

51. В трехсекторной модели экономики сбережения домохозяйств: 

а) плюс инвестиции равны государственным закупкам плюс чистые налоги; 

б) плюс государственные закупки равны инвестициям плюс чистые налоги; 

в) равны инвестициям плюс чистые налоги; 

г) плюс чистые налоги равны инвестициям плюс государственные 

закупки. 

52. Заработная плата преподавателей государственных вузов в модели кругооборота 

включается в поток: 

а) государственных закупок товаров и услуг; 

б) денежных доходов за труд на рынке ресурсов; 

в) сбережений; 

г) инвестиций в человеческий капитал. 

53. В закрытой экономике совокупный доход распределяется на: 

а) потребление, сбережения и инвестиции; 

б) потребление, расходы на импорт и чистые налоги; 

в) потребление, сбережения и чистые налоги; 

г) потребление, трансферты и сбережения. 

54. Доходом от фактора «предпринимательские способности» является: 

а) предпринимательский доход; 

б) заработная плата; 

в) процентный доход; 

г) прибыль. 

55. В рамках модели кругооборота товаров и услуг в национальной 

экономике: 

а) домохозяйства продают товары и услуги фирмам; 

б) фирмы продают товары и услуги домохозяйствам; 
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в) фирмы продают ресурсы домохозяйствам; 

г) домохозяйства продают ресурсы фирмам. 

56. Укажите, что из нижеследующего верно для рынка ресурсов в 

модели кругооборота национальной экономики: 

а) домохозяйства продают ресурсы фирмам; 

б) фирмы продают товары и услуги домохозяйствам; 

в) фирмы продают ресурсы домохозяйствам; 

г) домохозяйства покупают ресурсы у фирм. 

57. Укажите, что из нижеследующего верно для финансового рынка в модели кругооборота 

национальной экономики: 

а) домохозяйства продают ресурсы, а фирмы их покупают; 

б) фирмы продают товары и услуги домохозяйствам, а домохозяйства делают сбережения; 

в) домохозяйства осуществляют инвестиции, а фирмы делают сбережения; 

г) домохозяйства делают сбережения, а фирмы осуществляют инвестиции. 

58. В модели кругооборота национальной экономики предполагается, что домашние 

хозяйства как экономические агенты не выполняют одну из функций: 

а) выступают в роли собственников ресурсов — земли, труда, ка- 

питала, предпринимательской способности; 

б) продают принадлежащие им ресурсы на рынке ресурсов в целях 

получения денежных доходов; 

в) заняты производством благ (товаров и услуг), которые продают 

на рынке благ, получая при этом денежные доходы; 

г) тратят полученные денежные доходы на рынке благ на товары и 

услуги, т. е. несут денежные расходы. 

59. В национальные счета входит все, кроме: 

а) расходов домохозяйств и правительства; 

б) инвестиционных расходов фирм; 

в) обменного курса; 

г) расходов иностранцев на приобретение продукции, произведенной в национальной 

экономике. 

60. Инвестиционные расходы фирм — это расходы на покупку: 

а) основного капитала, акций и облигаций; 

б) основного капитала; 

в) облигаций; 

г) акций. 

61. Если увеличатся потребительские расходы в модели кругооборота (экономика находится в 

равновесии), то, скорее всего, произойдет: 

а) уменьшение номинального ВВП; 

б) увеличение номинального ВВП; 

в) уменьшение уровня сбережений населения; 

г) уменьшение уровня инфляции. 

62. Если уменьшатся потребительские расходы в модели кругооборота (экономика находится 

в равновесии), то, скорее всего, произойдет: 

а) уменьшение номинального ВВП; 

б) увеличение номинального ВВП; 

в) увеличение уровня безработицы; 

г) увеличение уровня сбережений населения. 

63. Если увеличится экспорт в модели кругооборота (экономика 

находится в равновесии), то, скорее всего, произойдет: 

а) уменьшение номинального ВВП; 

б) увеличение оттока капитала за границу; 

в) уменьшение уровня безработицы; 

г) уменьшение уровня инфляции. 

64. Если сократится экспорт в модели кругооборота (экономика 

находится в равновесии), то, скорее всего, произойдет: 

а) уменьшение номинального ВВП; 
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б) увеличение реального ВВП; 

в) уменьшение уровня безработицы; 

г) увеличение притока капитала из-за границы. 

65. Если сократится импорт в модели кругооборота (экономика 

находится в равновесии), то, скорее всего, произойдет: 

а) увеличение оттока капитала за границу; 

б) уменьшение номинального ВВП, увеличение реального ВВП и 

увеличение уровня безработицы; 

в) увеличение уровня безработицы; 

г) увеличение номинального ВВП, уменьшение реального ВВП и 

увеличение уровня инфляции. 

66. Если увеличится импорт в модели кругооборота (экономика 

находится в равновесии), то, скорее всего, произойдет: 

а) увеличение номинального ВВП, увеличение уровня инфляции, 

увеличение уровня безработицы; 

б) увеличение притока капитала из-за границы; 

в) уменьшение номинального ВВП; 

г) увеличение номинального ВВП. 

 
Практическое занятие № 11.1 Показатели и  характеристики национальной экономики  
Время 80 мин.  

 

Дискуссия Показатели и  характеристики национальной экономики 

1.  Общественный продукт: сущность, показатели измерения 

2.  Система национального счетоводства. Методология исчисления основных 

макроэкономических показателей 

3.  Национальное богатство и чистое экономическое благосостояние 

4.   Структуризация национальной экономики. Показатели структурных сдвигов 

5.   Межотраслевой баланс как инструмент анализа и прогнозирования структурных 

взаимосвязей в экономике 

6.  Эволюция отраслевой структуры производства в современной экономике России 

 

 

1. Соотнесите приведенные в таблице понятия и определения. 

Понятие Определение 

1. Система 

национальных 

счетов 

А. Обобщающий экономический показатель отечественной статистики, 

характеризующий суммарный объем произведенной конечной, 

завершенной в производстве, готовой продукции в денежном выражении 

2. Валовой 

внутренний 

продукт 

Б. Продукт, который сам по себе не является готовым изделием и 

рассматривается в качестве ресурса в процессе производства 

3. Конечный 

продукт 

В. Расходы на создание нового основного капитала до вычета из них 

какого-либо начисленного износа основного капитала 

4. Промежуточный 

продукт 

Г. Система взаимоувязанных показателей, применяемая для описания и 

анализа макроэкономических процессов 

5. Валовая 

добавленная 

стоимость 

Д. Процесс перенесения стоимости основных фондов по мере их износа 

на производимый с их помощью продукт или на услуги 

6. Потребительские 

расходы 

Е. Рыночная стоимость всех конечных товаров и услуг, произведенных в 

экономике в течение года 

7. Государственные 

закупки товаров и 

услуг 

Ж. Представляют собой разницу между экспортом и импортом как 

компонент совокупного спроса 

8. Валовые 

инвестиции 

З. Инвестиции, увеличивающие размеры капитала фирм, как основа для 

расширения производства и роста объема выпуска 
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9. Чистые 

инвестиции 

И. Расходы домашних хозяйств на товары длительного пользования и 

текущего потребления, на услуги 

10. Амортизация 

 

К. Разность между выпуском товаров и промежуточным потреблением; 

обычно определяется в ценах производителей 

11. Чистый экспорт Л. Покупка товаров, работ и услуг для нужд государства за счет 

бюджетных средств 

12. Валовой 

национальный 

доход 

М. Денежный доход работника, складывающийся из заработной платы и 

дополнительных платежей, включая дивиденды, проценты, ренту, 

премии, трансферты 

13. Национальный 

доход 

 

Н. Личный доход после вычета подоходного налога и взносов в фонд 

социального страхования, представляет собой сумму, идущую на личные 

сбережения и потребление 

14. Чистый 

национальный 

доход 

 

О. Средневзвешенный индекс (уровень цен) на все товары и услуги, 

формирующие ВВП, позволяет определить стоимость текущего объема 

производства в ценах базового года и устанавливает связь между 

реальным и номинальным ВВП 

15. Трансфертные 

платежи 

П. Расходы государства, в обмен на которые оно не получает никаких 

товаров и услуг 

16. Личный доход 

 

Р. Сумма первичных доходов, полученных резидентами данной страны 

за соответствующий период как в пределах национальной территории, 

так и за границей, за вычетом доходов, переданных за границу 

17. Личный 

располагаемый 

доход 

С. Индексный показатель, характеризующий средний темп изменения 

цен товаров за определенный период 

18. Номинальный 

ВВП 

Т. Суммарный доход от использования в течение года в экономике всех 

факторов производства 

19. Реальный ВВП 

 

У. Общая величина первичных доходов, полученных в процессе 

производства, и сальдо доходов от собственности в результате 

взаимоотношений со странами остального мира 

20. Дефлятор ВВП 

 

Ф. Стоимость национального объема производства в постоянных ценах, 

т. е. ценах базового года (уровень инфляции принимается равным 100% 

или 1) 

21. Индекс цен 

 

Х. Стоимость национального объема производства в текущих 

(фактических) ценах 

22. Индекс 

потребительских 

цен 

Ц. Макроэкономический показатель, учитывающий изменение 

общественного благосостояния под влиянием факторов, не отражаемых в 

показателе ВВП 

23. Индекс 

Ласпейреса 

 

Ч. Индекс цен, исчисляемый для характеристики изменения цен товаров; 

определяется путем взвешивания цен двух временных периодов по 

объемам потребления текущего периода и отражает изменение 

стоимости потребительской корзины текущего периода 

24. Индекс Пааше 

 

Ш. Индекс цен, исчисляемый для характеристики изменения цен 

товаров; определяется путем взвешивания цен двух временных периодов 

по объемам потребления базисного периода и отражает изменение 

стоимости потребительской корзины базисного периода, произошедшее 

за текущий период 

25. Индекс Фишера 

 

Щ. Отражает динамику стоимости корзины потребительских товаров и 

услуг (основной показатель уровня инфляции) 

26. Чистое 

экономическое 

благосостояние 

 

Ы. Наиболее важный показатель экономической мощи страны, 

представляет собой совокупность материальных и культурных благ, 

накопленных данной страной трудом многих поколений людей на 

протяжении ее истории на данный момент времени 

27. Национальное 

богатство 

Э. Представляет собой геометрическую среднюю из индекса Ласпейреса 

и индекса Пааше  

 

Устный опрос по теме 11 
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2. В чем необходимость системы национальных счетов? На каких функциях и принципах она 

основана? 

3. Охарактеризуйте роль системы национальных счетов в макроэкономическом анализе и 

управлении экономикой. Какое применение находит система национальных счетов в России? 

4. Какие показатели системы национальных счетов определяются 

на основе ВВП? 

5. Заполните табл., охарактеризовав основные методы измерения ВВП, обозначьте каждый из 

элементов ВВП. Какой из них наиболее реален? Какой способ расчета является основным для 

России?  

Таблица  

Метод измерения ВВП Формула 

1. Метод конечного 

использования (по расходам) 

 

2. Распределительный метод (по 

доходам) 

 

3. Производственный метод (по 

добавленной стоимости) 

 

 

6. В чем различие между конечной и промежуточной продукцией? 

Почему важно не включать стоимость промежуточных товаров в расчет ВВП? К чему 

приведет учет таких товаров в величине ВВП? 

7. Приведите примеры товаров и услуг, а также сделок, которые 

включаются в расчет ВВП страны текущего года. Перечислите товары 

и услуги, а также сделки, которые не учитываются при подсчете ВВП 

текущего года. 

8. Какая связь между чистыми инвестициями и экономическим ростом? Ответ обоснуйте. 

9. Какова, на ваш взгляд, связь между ВВП и благосостоянием общества? Ответ обоснуйте. 

10. Почему для экономики в целом общий объем доходов должен 

быть равен общему объему расходов? В чем суть кругооборота доходов и расходов в 

экономике? 

11. Зачем нужны разные показатели доходов (национальный доход, личный доход, личный 

располагаемый доход)? Ответ обоснуйте. 

12. В чем заключается различие между терминами «номинальный ВВП» и «реальный ВВП»? 

Почему при анализе динамики экономических показателей во времени необходимо 

использовать реальные величины? 

13. Что такое дефлятор ВВП? Что представляют собой категории «инфлирование» и 

«дефлирование»? 

14. Если номинальный ВВП увеличится в 2,5 раза, а дефлятор останется без изменений, то как 

это отразится на величине реального ВВП? Обоснуйте. 

15. Как осуществляется корректировка номинального ВВП в реальный? Когда происходит 

инфлирование, а когда — дефлирование реального ВВП? 

17. Допустим, введение импортных пошлин повысило цены ввозимых товаров. Как это 

отразится на стоимости жизни, если для оценки ее изменения использовать: индекс 

потребительских цен; дефлятор ВВП? 

18. Что такое национальное богатство и что относят к его основным составляющим? 

 

Верны ли следующие утверждения? 

20. Система национальных счетов — это упорядоченная система 

сбора, регистрации и обобщения информации в денежном выражении о состоянии 

макроэкономических показателей: 

а) да; 

б) нет. 

21. Система национальных счетов, реализуемая в Российской Федерации, основана на 

методологических положениях, разработанных совместно ООН, МВФ, Всемирным банком, 

ОЭСР и Евростатом и принятых в 1991 г.: 

а) да; 
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б) нет. 

22. При подсчете макроэкономических показателей на основе системы национальных счетов 

не проводятся различия между материальным и нематериальным производством: 

а) да; 

б) нет. 

23. В системе национальных счетов к группе финансовых активов 

относятся здания и сооружения промышленного назначения: 

а) да; 

б) нет. 

24. Валовой внутренний продукт — это себестоимость товаров и услуг, произведенных в 

национальной экономике в течение ряда лет: 

а) да; 

б) нет. 

25. В макроэкономике показатель ВВП на душу населения используется для оценки уровня 

благосостояния: 

а) да; 

б) нет. 

26. Американские экономисты У. Нордхаус и Дж. Тобин ввели показатель чистого 

экономического благосостояния для устранения недостатка при подсчете ВВП: 

а) да; 

б) нет. 

27. С. Кузнец измерил показатель чистого экономического благосостояния в отечественной 

экономической науке: 

а) да; 

б) нет. 

28. В настоящее время в России распределительный метод является основным при подсчете 

ВВП: 

а) да; 

б) нет. 

29. Расходы домашних хозяйств на приобретение жилья включаются в потребительские 

расходы: 

а) да; 

б) нет. 

30. Трансфертные платежи как вид бюджетных расходов государства не включаются при 

подсчете ВВП методом конечного использования (по расходам): 

а) да; 

б) нет. 

31. ВВП, рассчитанный методом потока расходов, равен ВВП, рассчитанному методом потока 

доходов: 

а) да; 

б) нет. 

32. Увеличение чистого экспорта при прочих равных условиях связано с увеличением чистого 

притока капитала из-за рубежа: 

а) да; 

б) нет. 

33. Личный располагаемый доход представляет собой сумму первичных доходов и 

трансфертов: 

а) да; 

б) нет. 

34. Национальный доход — это совокупный годовой доход домохозяйств, направляемый ими 

на потребление и сбережение: 

а) да; 

б) нет. 

35. Номинальный ВВП представляет собой стоимостную оценку текущего объема 

производства в сопоставимых (базисных) ценах: 

а) да; 
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б) нет. 

36. Реальный ВВП отражает стоимостную оценку объема текущего производства в текущих 

ценах: 

а) да; 

б) нет. 

37. Объемы реального и номинального ВВП могут быть измерены 

только в денежном выражении: 

а) да; 

б) нет. 

38. При подсчете индекса потребительских цен учитывается изменение цен товаров, 

входящих в потребительскую корзину, состав которой фиксируется на уровне базового года: 

а) да; 

б) нет. 

39. Национальное богатство страны представляет собой средства 

фонда будущих поколений на определенную дату: 

а) да; 

б) нет. 

 

Выберите правильный вариант ответа 

40. Система национальных счетов представляет собой: 

а) систему сбора и обработки информации, применяемую для макроэкономического анализа 

рыночной экономики; 

б) систему расчетов ex post показателей потоков товаров и услуг с балансами, стандартными 

таблицами и матрицами; 

в) систему расчетов ex ante показателей потоков доходов (кругооборота доходов) и активов с 

двойной проводкой; 

г) статью расходов и доходов государственного бюджета страны. 

41. Теорию национального счетоводства создавали такие экономисты теоретики, как: 

а) В. Леонтьев, Дж. Кейнс; 

б) А. Маршалл, М. Фридмен; 

в) А. Смит, Ф. Кенэ, Р. Оуэн; 

г) Э. Ласпейрес, Г. Пааше. 

42. В России стали использовать систему национальных счетов: 

а) с конца 1970х гг.; 

б) с конца 1980х гг.; 

в) с начала 1990х гг.; 

г) с начала 2000х гг. 

43. Прилагательное «внутренний» в словосочетании «валовой внутренний продукт» 

указывает на то, что при расчете данного показателя учитываются только продукты: 

а) произведенные фирмами, которые расположены на территории страны; 

б) произведенные с использованием интеллектуального труда; 

в) произведенные из отечественных ресурсов; 

г) потребленные отечественными домохозяйствами. 

44. Как макроэкономический показатель потенциальный ВВП измеряется: 

а) максимальным объемом продукции, который может быть произведен в данных 

экономических условиях и при данных факторах производства; 

б) объемом производства, соответствующим уровню потенциальных потребностей населения 

и всех хозяйствующих субъектов страны; 

в) объемом продукции, который может быть произведен в стране в 

условиях полной занятости населения; 

г) объемом продукции, выраженным в ценах текущего периода. 

45. В системе национальных счетов ВВП представляет собой сумму всех: 

а) конечных товаров и услуг, произведенных и реализованных на территории страны как 

своими, так и иностранными производителями; 

б) реализованных товаров и услуг; 

в) произведенных товаров и услуг; 
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г) промежуточных товаров и услуг. 

46. К государственным закупкам товаров и услуг не относятся расходы: 

а) на строительство новых государственных школ; 

б) на строительство дорог; 

в) на содержание государственных учреждений; 

г) на выплату пособий по безработице. 

47. Укажите, какой вид операций не включается в ВВП в качестве 

инвестиций: 

а) государственные инвестиции в социальную инфраструктуру; 

б) инвестиции в жилищное строительство; 

в) амортизация; 

г) инвестиции в запасы. 

48. Трансфертные (передаточные) платежи — это: 

а) компонент дохода, который не включается в национальный доход; 

б) часть произведенного продукта, имеющая форму запасов; 

в) только выплаты правительством предпринимателям; 

г) выплаты домашним хозяйствам, не обусловленные представлением с их стороны товаров и 

услуг. 

49. Промежуточный продукт включает: 

а) продукты первой необходимости, входящие в потребительскую корзину; 

б) полуфабрикаты покупные и собственного производства, используемые в производстве 

других благ и услуг; 

в) товары и услуги для дальнейшей переработки или продажи в течение текущего периода; 

г) расходы фирм на текущий ремонт оборудования. 

50. Добавленная стоимость определяется как разность между выручкой от продажи и: 

а) стоимостью промежуточной продукции; 

б) совокупными издержками фирмы; 

в) заработной платой; 

г) трансфертными выплатами. 

51. Распределительный метод (по доходам) при подсчете ВВП дает 

возможность выявить: 

а) ключевые отрасли экономики и степень дифференциации отраслей; 

б) соотношение доходов «за труд» и доходов «за собственность»; 

в) долю заработной платы в общих доходах населения; 

г) прибыль негосударственного сектора экономики. 

52. Метод конечного использования (по расходам) при подсчете 

ВВП позволяет установить: 

а) долю личного потребления (потребительских расходов в экономике); 

б) объем инвестиций в национальной экономике; 

в) роль государственного сектора в экономике; 

г) норму прибыли и норму накопления. 

53. Если в экономике страны домашние хозяйства в 2021 г. израсходовали на товары 

текущего потребления 370 млрд долл.; на покупку товаров длительного пользования — 120 

млрд долл.; на оплату услуг — 57 млрд долл.; на приобретение жилья — 230 млрд долл.; на 

покупку ценных бумаг — 25 млрд долл., то величина потребительских расходов будет 

составлять: 

а) 349 млрд долл.; 

б) 465 млрд долл.; 

в) 547 млрд долл.; 

г) 820 млрд долл. 

54. Если ВНД превышает ВВП, то: 

а) заработная плата, получаемая резидентами данной страны за рубежом, больше заработной 

платы, которую получают иностранцы на территории данной страны; 

б) заработная плата, получаемая резидентами данной страны за рубежом, меньше заработной 

платы, которую получают иностранцы на территории данной страны; 
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в) иностранцы получают больше доходов от производственной деятельности в этой стране, 

чем жители данной страны за границей; 

г) резиденты данной страны получают за границей больше доходов, чем иностранцы в данной 

стране. 

55. Если расходы домашних хозяйств на потребление составили 1400 млрд долл., 

государственные закупки — 700 млрд долл., инвестиционные расходы фирм — 900 млрд 

долл., стоимость использованного фирмами основного капитала — 800 млрд долл., прямые 

налоги — 500 млрд долл., то ВНД страны будет равен: 

а) 2100 млрд долл.; 

б) 3000 млрд долл.; 

в) 3800 млрд долл.; 

г) 4300 млрд долл. 

56. В системе национальных счетов для расчета показателя национального дохода 

необходимо: 

а) вычесть из ВВП сальдо первичных доходов из-за границы; 

б) вычесть из ЧВП косвенные налоги на бизнес; 

в) из экспорта вычесть импорт; 

г) вычесть из ВВП амортизацию. 

57. Национальный доход — это разность между: 

а) чистым национальным продуктом и косвенными налогами; 

б) чистым внутренним продуктом и косвенными налогами; 

в) ВВП и амортизацией; 

г) валовым национальным продуктом и амортизацией. 

58. Национальный доход в системе национальных счетов определяется как: 

а) рыночная стоимость предметов длительного пользования и услуг; 

б) личный доход плюс индивидуальные налоги минус чистые субсидии государственным 

предприятиям; 

в) С + Т + G минус трансфертные платежи плюс косвенные налоги; 

г) валовые инвестиции минус сбережения. 

59. Если из национального дохода вычесть налоги на прибыль корпораций, 

нераспределенную прибыль и взносы на социальное страхование, а затем приплюсовать 

чистые трансфертные платежи и проценты по гособлигациям, то полученная сумма будет 

представлять собой величину: 

а) ВВП; 

б) ЧВП; 

в) ЛД; 

г) ЛРД. 

60. Личный располагаемый доход домохозяйств в системе национальных счетов определяется 

как: 

а) личный доход минус индивидуальные налоги и неналоговые платежи; 

б) личный доход минус расходы на индивидуальное потребление; 

в) сумма, включающая заработную плату, ренту и доход в форме 

процента на капитал; 

г) заработная плата и доход в форме процента на капитал минус налог на личный доход. 

61. Если в экономике гипотетической страны в 2021 г. совокупные потребительские расходы 

составляли 580 млрд долл., инвестиционные расходы — 195 млрд долл., государственные 

закупки —650 млрд долл., экспорт — 220 млрд долл., импорт — 280 млрд долл., то ВВП 

будет равен: 

а) 850 млрд долл.; 

в) 1100 млрд долл.; 

б) 1045 млрд долл.; 

г) 1365 млрд долл. 

 

Практическое занятие № 12.1  Совокупный спрос и совокупное предложение  
Время 80 мин.  

Дискуссия Совокупный спрос и совокупное предложение 
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1.  Рынок товаров и услуг в системе национального хозяйства 

2.  Совокупный спрос и его составляющие. 

3.  Потребление и сбережения в масштабе национальной экономики 

4.  Инвестиции и их роль в народном хозяйстве 

5.  Макроэкономическое равновесие в модели «доходы—расходы», мультипликативный 

эффект, парадокс бережливости 

6.  Совокупное предложение 

7.  Макроэкономическое равновесие в модели «совокупный спрос — совокупное предложение» 

 

 

1. Соотнесите приведенные в таблице понятия и определения. 

 

Понятие                                                   Определение 

1.  

Макроэкономическо

е равновесие 

А. Классический закон рынков, состоящий в том, что предложение 

товаров создает свой собственный спрос: исходный момент классического 

анализа таких категорий, как процентная ставка, заработная плата и 

уровень цен в стране, которые являются гибкими и обеспечивают 

равновесие на рынке товаров, труда и денежном рынке 

2. Частичное 

равновесие 

Б. Состояние сбалансированности и устойчивости между 

взаимосвязанными экономическими процессами при отсутствии 

тенденции к изменению механизмов, восстанавливающих отклонение от 

их согласованности, т. е. позволяющих решить проблемы устойчивого 

функционирования всей системы 

3. Общее равновесие В. Нарушение пропорциональности между основными параметрами 

экономической системы, такими как производство и потребление, 

совокупный спрос и совокупное предложение, товарная и денежная 

массы, сбережения и инвестиции, рынки труда, капитала и 

потребительских благ и т. д. 

4. Нарушение 

равновесия 

Г. Ситуация, при которой равновесие устанавливается одновременно на 

всех рынках — потребительских благ, денег и труда 

5. Закон рынков Сэя Д. Установление равновесия на отдельно взятых рынках, которое 

называют методом анализа рыночных отношений А. Маршалла 

6. Совокупный спрос 

 

Е. Эффект, состоящий в том, что повышение процентной ставки ведет при 

прочих равных условиях к уменьшению AD, так как растет цена кредита 

(при понижении процентной ставки AD растет) 

7. Кривая 

совокупного спроса 

Ж. Факторы, изменяющие объем совокупного спроса, что графически 

выражается в движении вдоль убывающей кривой AD, отражающей 

обратную зависимость между уровнем цен и AD 

8. Ценовые факторы 

совокупного спроса 

З. Факторы, вызывающие изменение характера совокупного спроса, что 

графически выражается в смещении убывающей кривой AD вправо или 

влево (уровень благосостояния, процентные ставки, субсидии, льготные 

кредиты, налоги, технологии, инновации и т. д.) 

9. Неценовые 

факторы 

совокупного спроса 

 

И. Агрегат, который представляет собой общую сумму планируемых 

расходов макроэкономических субъектов на приобретение произведенных 

в экономике конечных товаров и услуг при каждом из возможных уровней 

цен за некоторый период времени (год) 

10. Эффект 

процентной ставки 

(эффект Кейнса) 

К. Кривая, отражающая изменение суммарного количества товаров и 

услуг, которые будут куплены макроэкономическими субъектами при 

каждом возможном уровне цен за некоторый период времени (год) при 

данном объеме денежной массы 

11. Эффект богатства 

(эффект Пигу) 

Л. Эффект, согласно которому рост импорта уменьшает спрос на 

национальные товары и, следовательно, национальный доход и 

совокупный спрос (уменьшение импорта увеличивает AD) 

12. Эффект 

импортных закупок 

М. Эффект, состоящий в том, что повышение уровня цен вызывает 

обесценение реальной стоимости доходов и финансовых активов с 
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(эффект Манделла-

Флеминга) 

фиксированной ценой (реальных балансов), в результате снижается общий 

объем расходов в экономике (при снижении цен — наоборот) 

13. Совокупное 

предложение 

 

Н. Свойство номинальных величин в краткосрочном периоде под 

действием рыночных колебаний будет изменяться крайне медленно 

14. Синтетическая 

кривая совокупного 

предложения 

 

О. Модель совокупного предложения, характеризующая 

функционирование экономики на сравнительно коротких отрезках 

времени, в которой кривая AS — горизонтальна или имеет 

положительный наклон 

15. Неценовые 

факторы 

совокупного 

предложения 

П. Кривая совокупного предложения, отражающая изменения реального 

объема производства или выпуска в связи с изменением общего уровня 

цен: в краткосрочном периоде — кейнсианский отрезок, в долгосрочном 

периоде — классический подход 

16. Кейнсианская 

модель совокупного 

предложения 

 

Р. Факторы, изменяющие характер AS (изменения в технологиях, ценах 

ресурсов, налогообложении фирм и т. д.), что графически отражается 

сдвигом кривой AS вверх или вниз в зависимости от отрицательных или 

положительных изменений переменных 

17. Классическая 

модель совокупного 

предложения 

С. Экономический агрегат, описывающий равный реальному объему 

выпуск в экономике за определенный период времени (год) 

18. «Гибкость» 

номинальных 

переменных в 

классической модели 

Т. Модель совокупного предложения, в которой рыночная система в 

долгосрочном периоде обеспечивает полное использование ресурсов в 

экономике, кривая AS — вертикальна и фиксирована на уровне 

потенциального объема производства, а любые колебания совокупного 

спроса отражаются лишь на уровне цен 

19. «Жесткость» 

номинальных 

переменных в 

кейнсианской 

модели 

У. Свойство номинальных величин в долгосрочном периоде изменяется 

достаточно сильно, а реальных — крайне медленно в данной модели, 

поэтому для удобства анализа их рассматривают как постоянные 

20. Краткосрочное 

равновесие 

совокупного спроса 

и предложения 

Ф. Сохранение равновесия между AD и AS в долгосрочном периоде 

(согласно закону Сэя реальный AD всегда является достаточным для 

потребления того объема товаров и услуг, который производит экономика, 

используя имеющиеся в ее распоряжении факторы производства) 

21. Долгосрочное 

равновесие 

совокупного спроса 

и предложения 

Х. Модель макроэкономического равновесия, характеризующая равенство 

объема совокупного спроса и совокупного предложения в краткосрочном 

периоде (пересечение кривых AD и AS определяет равновесный объем 

выпуска и уровень цен) 

22. Шоки спроса Ц. Резкие изменения совокупного предложения, связанные со скачками 

цен на ресурсы (например, скачок цен на нефть в связи со стихийными 

бедствиями, приводящими к сокращению потенциала развития страны, с 

ростом затрат на охрану окружающей среды и т. д.) 

23. Шоки 

предложения 

 

Ч. Резкие изменения AD, приводящие к отклонению объема выпуска и 

занятости от потенциального уровня. В данном случае они могут 

возникнуть вследствие изменения предложения денег или скорости их 

обращения, колебаний инвестиционного спроса и т. д. 

24. 

Стабилизационная 

политика 

Ш. Эффект, состоящий в том, что цены являются негибкими и не 

способны снижаться 

25. Эффект 

«храповика» 

 

Щ. Политика государства по смягчению колебаний, вызванных шоками, 

по восстановлению равновесного объема производства и занятости на 

прежнем уровне 

Устный опрос по теме 12 

2. Дайте определение совокупного спроса. 

3. Что представляет собой кривая совокупного спроса? 

4. Перечислите основные факторы, определяющие совокупный спрос. 
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5. Как действуют ценовые и неценовые факторы совокупного спроса?  

6. Чем объясняется отрицательный наклон кривой совокупного спроса? 

7. Постройте функцию совокупного спроса. 

8. В чем состоит различие в объяснении отрицательного наклона кривой совокупного спроса 

представителями кейнсианского и классического (неоклассического) направлений 

экономической науки? 

9. Чем отличается кривая совокупного спроса от кривой спроса на отдельное благо? 

10. Дайте определение совокупного предложения. 

11. Перечислите детерминанты совокупного предложения. 

12. В чем сущность синтетической кривой предложения?  

13. Сравните классическую интерпретацию макроэкономического 

равновесия в модели AD—AS с кейнсианской моделью. 

14. Как представители двух основных направлений экономической науки отвечают на вопрос 

о способности рыночной системы обеспечить полную занятость в экономике? 

15. В чем состоит эффект «храповика»? Каковы причины этого эффекта? 

16. Каковы различия между краткосрочным и долгосрочным периодами в макроэкономике? 

17. Какова основная характеристика краткосрочного периода в макроэкономике? 

18. Какова основная характеристика долгосрочного периода в 

макроэкономике? 

19. Каким образом обеспечивается переход от краткосрочного к 

долгосрочному равновесию? 

20. Чем вызваны резкие отклонения объема выпуска и занятости от потенциального объема 

выпуска? 

21. Перечислите позитивные и негативные шоки совокупного спроса. 

22. Чем могут быть вызваны шоки со стороны предложения? 

23. Каким образом модель AD—AS может быть использована для интерпретации и анализа 

закономерностей рыночной экономики? 

24. Объясните, как с помощью модели AD—AS можно оценить воздействие шоков на 

экономику и последствия стабилизационной политики государства. 

 

Верны ли следующие утверждения? 

 

25. Согласно кейнсианской модели объем совокупного предложения в краткосрочном периоде 

зависит главным образом от величины совокупного спроса: 

а) да; 

б) нет. 

26. Совокупное предложение при прочих равных условиях сокращается при увеличении 

налогов на бизнес: 

а) да; 

б) нет. 

27. В долгосрочном периоде объем выпуска в экономике определяется запасом капитала и 

уровнем технологий: 

а) да; 

б) нет. 

28. Стабилизационная политика государства направлена на увеличение потенциального 

объема выпуска в экономике: 

а) да; 

б) нет. 

29. Согласно кейнсианской модели объем совокупного спроса в краткосрочном периоде 

зависит главным образом от величины совокупного предложения: 

а) да; 

б) нет. 

30. Согласно классической модели объем совокупного предложения в долгосрочном периоде 

зависит главным образом от величины совокупного спроса: 

а) да; 

б) нет. 



42 

 

 

 

31. Классическая модель предполагает гибкость номинальных величин (цен, заработной 

платы и др.), что дает возможность экономике быстро адаптироваться к изменениям 

рыночной конъюнктуры без существенных колебаний объема выпуска: 

а) да; 

б) нет. 

32. Рост цен на нефть при прочих равных условиях ведет к сокращению совокупного 

предложения и отражается сдвигом влево вверх кривой AS: 

а) да; 

б) нет. 

33. Эффект богатства, эффект импортных закупок и эффект процентной ставки объясняют 

сдвиги кривой совокупного спроса: 

а) да; 

б) нет. 

34. Рост инфляционных ожиданий побуждает людей увеличивать потребительские расходы в 

настоящем периоде, что отражается сдвигом кривой AD вправо: 

а) да; 

б) нет. 

35. Если центральный банк проводит политику увеличения денег в экономике, это отражается 

сдвигом влево кривой AD: 

а) да; 

б) нет. 

36. Рост совокупного спроса вследствие роста государственных расходов увеличивает и 

выпуск, и уровень цен в долгосрочном периоде: 

а) да; 

б) нет. 

37. Уровень потребления в краткосрочном периоде определяется только нормой сбережения: 

а) да; 

б) нет. 

 

Выберите правильный вариант ответа 

 

38. Отрицательный наклон кривой AD не определяется эффектом: 

а) процентной ставки; 

б) импортных закупок; 

в) роста издержек; 

г) богатства. 

39. Кривая AD сдвигается: 

а) вправо, если государственные расходы сокращаются; 

б) влево, когда возрастает уровень цен в экономике; 

в) влево, если сокращается подоходный налог; 

г) вправо, если возрастает предложение денег в экономике. 

40. К положительному сдвигу кривой AS приведет: 

а) рост предложения денег центральным банком; 

б) сокращение инвестиций, обусловленное ростом налога на прибыль; 

в) рост чистого экспорта, обусловленный снижением уровня цен 

(относительно мирового); 

г) увеличение потребления, обусловленное ожидаемым ростом дохода; 

д) сокращение незанятых производственных мощностей, обусловленное экономическим 

подъемом. 

41. Если происходит одновременный рост совокупного спроса и 

совокупного предложения в краткосрочном периоде, то: 

а) равновесный объем производства растет, а равновесный уровень цен снижается; 

б) равновесный объем производства и равновесный уровень цен 

повышаются; 

в) равновесный объем производства растет, равновесный уровень 

цен не меняется; 
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г) равновесный объем производства растет, а изменение равновесного уровня цен предсказать 

невозможно. 

42. Если государственные расходы сокращаются, то: 

а) совокупный спрос сокращается; 

б) совокупный спрос растет; 

в) совокупное предложение сокращается; 

г) совокупное предложение растет. 

43. Классический отрезок кривой AS: 

а) имеет положительный наклон; 

б) имеет отрицательный наклон; 

в) является вертикальным; 

г) является горизонтальным. 

44. Промежуточный отрезок кривой AS: 

а) имеет положительный наклон; 

б) имеет отрицательный наклон; 

в) является горизонтальным; 

г) является вертикальным. 

45. Кейнсианский отрезок кривой AS: 

а) имеет положительный наклон; 

б) имеет отрицательный наклон; 

в) является горизонтальным; 

г) является вертикальным. 

46. Положительный сдвиг кривой AD в кейнсианской модели макроэкономического 

равновесия приведет к росту: 

а) занятости и цен; 

б) занятости при постоянном уровне цен; 

в) объема производства и цен; 

г) цен при постоянном объеме занятости. 

47. Кривая AD пересекается с кривой совокупного предложения на классическом отрезке. Это 

характеризует равновесие: 

а) при неполной занятости и постоянных ценах; 

б) при неполной занятости и инфляции; 

в) при незначительном росте цен и состоянии, близком к полной занятости; 

г) при полной занятости и инфляции. 

48. Сдвиг кривой AD вправо не может отражать: 

а) рост уровня цен и реального объема ВВП; 

б) рост уровня цен и отсутствие роста реального объема ВВП; 

в) неизменность цен и рост реального объема ВВП; 

г) рост уровня цен и падение реального объема ВВП. 

49. Увеличение совокупного спроса приведет к росту равновесного 

ВВП и уровня цен: 

а) на кейнсианском отрезке AS; 

б) на промежуточном отрезке AS; 

в) на классическом отрезке AS; 

г) все варианты ответа неверны. 

50. Одновременное снижение равновесного ВВП и уровня цен в 

долгосрочном периоде может быть обусловлено: 

а) снижением совокупного спроса и уменьшением потенциального объема выпуска; 

б) снижением совокупного предложения и уменьшением потенциального объема выпуска; 

в) снижением потенциального объема выпуска; 

г) ростом совокупного спроса и снижением потенциального объема выпуска. 

51. Одновременное повышение равновесного ВВП и уровня цен в 

долгосрочном периоде может быть обусловлено: 

а) ростом совокупного спроса и уменьшением потенциального 

объема выпуска; 

б) снижением совокупного предложения и уменьшением потенциального объема выпуска; 
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в) ростом совокупного спроса и увеличением потенциального объема выпуска; 

г) снижением потенциального объема выпуска. 

52. Рост государственных трансфертов приведет к сдвигу: 

а) влево кривой AD; 

б) вправо кривой AD; 

в) вверх краткосрочной кривой AS; 

г) вправо долгосрочной кривой AS. 

53. Не относится к шокам предложения: 

а) резкое изменение цен на ресурсы; 

б) стихийное бедствие, принесшее значительный ущерб экономике; 

в) увеличение затрат на охрану окружающей среды, связанное с изменениями 

законодательства; 

г) увеличение скорости обращения денег в связи с внедрением новых технологий банковских 

услуг. 

54. Согласно выводам классической модели: 

а) уровень совокупного спроса определяется объемом производства; 

б) цены и номинальная заработная плата жесткие; 

в) кривая AS вертикальна и не может сдвигаться ни вправо, ни влево; 

г) цены и номинальная заработная плата относительно жесткие только в долгосрочном 

периоде. 

55. В соответствии с кейнсианской моделью: 

а) предложение порождает соответствующий спрос в экономике; 

б) цены и номинальная заработная плата гибкие; 

в) объем выпуска определяется запасом капитала в экономике; 

г) цены и номинальная заработная плата относительно жесткие только в краткосрочном 

периоде. 

56. В модели AD—AS экономический рост выражается: 

а) сдвигом влево долгосрочной кривой совокупного предложения; 

б) сдвигом вправо кривой совокупного спроса; 

в) сдвигом влево кривой совокупного спроса; 

г) сдвигом вправо долгосрочной кривой совокупного предложения. 

57. Классическая интерпретация общей модели макроэкономического равновесия 

предполагает, что: 

а) совокупный спрос является главным импульсом к экономическому росту; 

б) цены и заработная плата стабильны; 

в) рынок способен к саморегулированию; 

г) необходимо вмешательство государства в экономику для обеспечения полной занятости. 

58. Рост совокупного спроса в кейнсианской модели приведет: 

а) к снижению цен и росту реального ВВП; 

б) к росту цен и реального ВВП; 

в) к росту реального ВВП при неизменном уровне цен; 

г) к росту цен и сокращению реального ВВП. 

59. Если экономика характеризуется положением на классическом 

отрезке кривой AS, то рост совокупного спроса приведет: 

а) к росту цен и объема реального ВВП; 

б) к снижению цен и росту реального ВВП; 

в) к увеличению реального ВВП при неизменных ценах; 

г) к росту цен при неизменном объеме реального ВВП. 

60. На промежуточном (восходящем) отрезке кривой AS при увеличении совокупного спроса 

при прочих равных условиях: 

а) равновесный объем производства увеличится при неизменном равновесном уровне цен; 

б) равновесный объем производства не изменится, а равновесный 

уровень цен снизится; 

в) равновесный объем производства сократится при росте равновесного уровня цен; 

г) равновесный объем производства и равновесный уровень цен 

вырастут. 
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61. Если первоначально экономика находится в состоянии долгосрочного равновесия, то 

негативный шок предложения, вызванный 

снижением цен на нефть, может привести в краткосрочном периоде: 

а) к росту уровня цен и объема выпуска в экономике; 

б) к росту уровня цен и снижению объема выпуска в экономике; 

в) к снижению уровня цен при неизменном объеме выпуска; 

г) к снижению уровня цен и объема выпуска. 

62. Эффект «храповика» заключается в том, что: 

а) при росте совокупного предложения уровень цен не растет; 

б) при сокращении совокупного спроса объем производства не 

снижается; 

в) при сокращении совокупного спроса уровень цен не меняется; 

г) при увеличении совокупного предложения уровень цен не меняется. 

63. «Эффективный спрос» в кейнсианской модели экономики означает: 

а) достаточно платежеспособный спрос; 

б) высокий совокупный спрос; 

в) совокупный спрос, превышающий совокупное предложение; 

г) совокупный спрос, равный совокупному предложению. 

64. «Парадокс бережливости» означает, что: 

а) увеличение сбережений ведет к росту дохода; 

б) увеличение сбережений ведет к падению дохода; 

в) увеличение сбережений ведет к росту инвестиций; 

г) увеличение сбережений ведет к подъему производства. 

 

Выберите несколько правильных вариантов ответа 

65. На совокупный спрос оказывают влияние такие факторы, как: 

а) изменение задолженности потребителей; 

б) рост производительности труда; 

в) снижение издержек производства; 

г) ожидания потребителей; 

д) изменение налогов с населения. 

66. Неценовыми факторами совокупного спроса являются: 

а) изменения потребительских расходов; 

б) изменения инвестиционных расходов; 

в) изменения государственных расходов; 

г) изменения процентных ставок; 

д) изменение налогов на производителей. 

67. К факторам, повышающим совокупный спрос, относятся такие, как: 

а) увеличение склонности к сбережению; 

б) увеличение склонности к потреблению; 

в) сокращение скорости оборота денег; 

г) рост налогов с населения; 

д) дефляция. 

68. На совокупное предложение оказывают влияние такие факторы, как: 

а) сокращение издержек производства; 

б) изменение налогов на потребителей; 

в) изменение налогов на производителей; 

г) рост производительности труда; 

д) рост уровня цен на потребительские товары и услуги. 

69. Укажите, в каком случае происходит падение величины совокупного спроса: 

а) если укрепление рубля относительно доллара приведет к тому, 

что цены в России повысятся по сравнению с ценами за рубежом и 

российских товаров и услуг потребители будут покупать меньше, чем 

до укрепления рубля; 

б) если цены в России повысятся относительно цен за рубежом и 

при прочих равных условиях российских товаров и услуг будут готовы 
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купить меньше, чем до повышения; 

в) если правительство готово тратить больше средств на закуп- 

ку военной техники и обеспечение национальной безопасности 

страны; 

г) если люди ожидают повышения цен на потребительские товары 

в будущем и делают больше покупок; 

д) все варианты ответа неверны. 

 

 

Практическое занятие № 13.1 Денежный рынок. Денежно-кредитная система и политика  
Время 80 мин.  

 

Дискуссия Денежный рынок. Денежно-кредитная система и политика 

1.  Денежный рынок: спрос и предложение денег.  Равновесие и денежный мультипликатор 

2.  Кредит и кредитно-банковская система 

3.  Рынок ценных бумаг 

4.  Денежно-кредитная политика: сущность, цели и инструменты 

 

Установите соответствие 

Понятие Определение 

1. Деньги 

 

А. Средство обращения; мера стоимости или счетная единица; средство 

сохранения ценности (средство сбережения или средство накопления) 

2. Рационалистическая 

концепция 

происхождения денег 

Б. Концепция, которая рассматривает происхождение денег как 

длительный исторический процесс развития экономического 

сотрудничества, как результат развития процесса обмена 

3. Эволюционно-

историческая концепция 

денег 

В. Концепция, которая рассматривает происхождение денег как 

результат соглашения между людьми в целях улучшения условий 

обмена 

4. Ликвидность Г. Вид финансовых активов, который может быть использован для 

сделок; всеобщий эквивалент 

5. Функции денег Д. Способность актива быстро и с минимальными издержками 

обмениваться на любые другие виды активов 

6. Декретивный характер 

денег 

Е. Положение в экономической теории, согласно которому изменение 

количества денежной массы, находящейся в обращении, влияет только 

на абсолютный уровень цен, оставляя неизменными объемы 

производства и занятость на длительный  промежуток времени. Меры 

денежно-кредитной политики, следовательно, влияют только на 

номинальные, а не на реальные экономические переменные 

7. Металлистическая 

теория денег 

Ж. Денежная теория, состоящая в том, что увеличение количества денег 

в обращении способствует не росту богатства страны, а лишь росту цен 

на товары. Реальная ценность (или покупательная способность денег) 

находится в обратной зависимости  от уровня цен 

8. Номиналистическая 

теория денег 

З. Теория, отождествляющая деньги с драгоценными металлами, прежде 

всего с золотом 

9. Количественная теория 

денег 

 

И. Теория, состоящая в том, что в силу создания денег государством их 

ценность определяется не металлическим содержанием, а номиналом, т. 

е. тем, что на них написано 

10. Нейтральность денег К. Характер денег, состоящий в определении государством того, что 

представляют собой деньги на его территории, и обеспечении 

относительной стабильности их покупательной способности 

11. Кредитные деньги Л. Первоначально — ценная бумага, удостоверяющая приказ банка-

эмитента самому себе уплатить ее предъявителю немедленно по 

предъявлении денежную сумму находящейся в обращении монетой; в 

настоящее время — заменитель бумажных денежных знаков, 

выпускаемый центральным эмиссионным банком 
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12. Вексель 

 

М. Финансовый документ с распоряжением вкладчика банку о выдаче 

или перечислении предъявителю определенной суммы с текущего счета 

13. Банкнота (банковский 

или банковый билет) 

Н. Письменное денежное обязательство, оформленное по строго 

установленной форме, дающее владельцу векселя (векселедержателю) 

право на получение от должника по векселю определенной в нем суммы 

в конкретном месте 

14. Чек О. Форма денег, порожденная развитием кредитных отношений, основа 

современного расчетно-платежного механизма, представляет собой 

неразменные на золото банкноты центральных банков и банковские 

депозиты (депозитные деньги), являющиеся базой чекового обращения 

15. Денежная система 

страны 

П. Денежная система, в которой один металл служит всеобщим 

эквивалентом и основой денежного обращения 

16. Монометаллизм Р. Разновидность мировой валютной и денежной системы, при которой 

один металл (золото) служит всеобщим эквивалентом, в обращении 

(внутреннем и мировом) функционируют монеты и знаки стоимости, 

эквивалентные драгоценным металлам 

17. Биметаллизм С. Мировая валютная система, возникшая после Первой мировой войны; 

банкноты обменивались на иностранную валюту (девизы) в золотом 

эквиваленте 

18. Золотомонетный 

стандарт 

Т. Режим золотого стандарта, при котором денежное обращение состоит 

из банковских билетов (банкнот), конвертируемых в золотые слитки 

19. Золотослитковый 

стандарт 

 

У. Форма организации и регулирования национальным 

законодательством денежного обращения в стране 

20. Золотодевизный 

стандарт 

Ф. Использование двух благородных металлов (чаще всего серебра и 

золота) для чеканки монет, применяемых в качестве денег 

 

2. Соотнесите приведенные в таблице понятия денежного рынка и 

определения. 

 

Понятие Определение 

1. Денежный рынок 

 

А. Виды денег и денежных средств, отличающиеся друг от друга 

степенью ликвидности, показатели структуры денежной массы 

2. Денежная масса, 

предложение денег 

Б. Одна из разновидностей рынка купли-продажи товаров в виде 

денежных средств, часть рынка ссудных капиталов (агенты: банки, 

брокерские (дилерские) фирмы, другие финансово-кредитные 

учреждения, участвующие в купле-продаже кредитных денег, валюты, 

ценных бумаг) 

3. Депозиты банка В. Срочные и сберегательные депозиты (разность между агрегатами 

М2 и М1) 

4. Денежные агрегаты Г. Количество обращающихся в экономике денег 

5. «Узкие деньги» Д. Неофициальное название показателя денежной массы М2 

6. «Широкие деньги» 

 

Е. Находящиеся в обращении средства, не имеющие внутренней 

стоимости; в частности, бумажные деньги, не обеспеченные запасом 

благородных металлов. Основой, на которой эти деньги должны 

функционировать как платежное средство, является государственный 

закон, указание принимать их по номиналу 

7. «Квазиденьги» Ж. Неформальное название показателя M1, т. е. той части денег в 

обращении, которые могут непосредственно выполнять функцию 

средства обращения 

8. Фидуциарные (фиатные) 

деньги 

З. Средства обращения, не имеющие внутренней стоимости, в 

частности бумажные деньги, не обеспеченные запасом благородных 

металлов 

9. Спрос на деньги И. Стремление людей хранить часть денег в виде наличности (в 

кейнсианской теории выделяется три мотива предпочтения 

ликвидности) 
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10. Скорость обращения 

денег 

 

К. Правило, состоящее в том, что государство должно поддерживать 

темп роста денежной массы на уровне средних темпов роста 

реального ВВП. В этом случае уровень цен в экономике будет 

стабильным 

11. «Монетарное правило» Л. Среднее количество сделок, которые обслуживает денежная 

единица в течение года 

12. Теория предпочтения 

ликвидности 

 

М. Желание экономических субъектов иметь в своем распоряжении в 

определенный момент времени некоторую величину денег 

13. Уравнение обмена И. 

Фишера 

Н. Сумма наличности и находящихся на текущих банковских счетах 

денег, которая исчисляется с учетом их покупательной способности: 

M/P 

14. Кембриджское уравнение 

 

О. Уравнение, определяющее спрос на деньги следующим образом: 

MV = PY, где М — количество денег в обращении; V — скорость 

обращения денег; Р — уровень (индекс) цен; Y — объем выпуска (в 

реальном выражении) 

15. Реальный спрос на 

деньги, или спрос на 

реальные денежные 

(кассовые) остатки 

П. Трактовка количественной теории денег неоклассической школой: 

M = kPY, где k —величина, обратная скорости обращения денег, она 

показывает долю номинальных денежных остатков (М) в доходе (PY) 

16. Трансакционный мотив 

спроса на деньги 

Р. Спрос на деньги как на имущество (спрос со стороны активов) 

17. Мотив 

предосторожности спроса на 

деньги 

С. Потребность в наличности для осуществления текущих сделок 

18. Спекулятивный мотив 

спроса на деньги 

Т. Стремление экономических субъектов хранить определенную 

сумму наличности на случай непредвиденных обстоятельств в 

будущем 

19. Равновесие денежного 

рынка 

У. Процентная ставка, уравновешивающая спрос и предложение на 

денежном рынке 

20. Равновесная ставка 

процента 

Ф. Ситуация, при которой величина спроса на деньги равна величине 

денежного предложения 

21. Номинальная процентная 

ставка 

Х. Процентная ставка, отражающая реальную покупательную 

способность дохода, полученного в виде процента 

22. Реальная процентная 

ставка 

Ц. Ставка, назначаемая банками по кредитным операциям 

23. Эффект Фишера Ч. Процесс эмиссии платежных средств в рамках системы 

коммерческих банков 

24. Модель Баумоля — 

Тобина 

 

Ш. Распределение личного богатства домашних хозяйств между 

различными видами активов. Владелец портфеля при принятии 

решения об оптимальном количестве средств, которые можно держать 

в виде наличности, исходит из того, какой доход могут обеспечить 

ему другие виды активов и насколько рискованно хранить средства в 

той или другой форме финансовых активов 

25. Управление портфелем 

активов 

 

Щ. Модель, в основе которой лежит трансакционный спрос на деньги. 

Определяется, какую сумму в среднем за период экономический агент 

может хранить в виде наличности в зависимости: от своего дохода, от 

альтернативной стоимости хранения денег в виде наличности, от 

издержек по переводу своих активов из одной формы в другую 

26. Кредитная 

мультипликация 

 

Ы. Коэффициент, показывающий, во сколько раз изменится 

(увеличится или уменьшится) величина денежной массы, если 

величина депозитов коммерческих банков изменится (соответственно 

увеличится или уменьшится) на одну единицу; обратно 

пропорционален норме банковских резервов: 

mb = 1 / rr , где rr — норма банковских резервов 

27. Банковский (депозитный) Э. Эффект, отражающий прямую зависимость между номинальными 
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мультипликатор процентными ставками и ожидаемым темпом инфляции:  

i = r + πe 

Устный опрос по теме 13 

3. Раскройте роль денег как одного из центральных инструментов 

рыночной экономики. Функции денег раскрывают их сущность. 

В чем особенности их проявления в современных условиях? 

4. Какие концепции происхождения денег вам известны? Каковы 

пути возникновения бумажных денег? 

5. Какие теории денег вам известны? 

6. Объясните, в чем состоит роль кредита в экономике. Перечислите  

виды кредитных денег. В чем состоят особенности современных денег? 

7. Приведите классификацию различных активов с точки зрения 

их ликвидности. 

8. Расскажите о различных способах измерения денежной массы. 

9. Что представляет собой денежная масса? Назовите основные агрегаты  

денежной массы. 

10. Какие агрегаты денежной массы выделяют в России? 

11. Что означает фидуциарность современных денежных систем? 

12. Чем спрос на деньги отличается от спроса на другие товары? 

13. Чем определяется спрос на деньги? Объясните различие между классической и 

кейнсианской трактовкой спроса на деньги. 

14. Чем определяется трансакционный спрос на деньги (деньги 

для сделок)? 

15. От каких факторов зависит спрос на деньги по мотиву предосторожности? 

16. В чем состоит спекулятивный мотив спроса на деньги? 

17. От каких факторов зависит денежное предложение? Изобразите  

график предложения денег. 

18. Объясните, каким образом коммерческие банки «создают 

деньги». 

19. Каковы условия достижения равновесия на денежном рынке? 

20. Что представляет собой «классическая дихотомия»? 

21. Каким образом экономисты Кембриджского университета 

преобразовали традиционную теоретическую модель определения 

массы денег?  

22. Представьте графическое изображение денежного рынка в 

кейнсианской интерпретации. 

23. Представьте графическое изображение денежного рынка в 

классической интерпретации. 

 

Верны ли следующие утверждения? 

24. Реальная процентная ставка равна номинальной ставке за вычетом  

темпа ожидаемой инфляции: 

а) да; 

б) нет. 

25. «Квазиденьги» — это сумма наличных денег и депозитов до востребования: 

а) да; 

б) нет. 

26. Согласно количественной теории денег увеличение предложения  

денег в экономике приводит к росту реального объема их выпуска 

как в краткосрочном, так и в долгосрочном периоде: 

а) да; 

б) нет. 

27. Денежный агрегат М1 включает в себя наличность, депозиты 

до востребования и срочные депозиты: 

а) да; 

б) нет. 
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28. Нейтральность денег означает, что изменение их количества в 

обращении не окажет влияния на реальные и на номинальные переменные: 

а) да; 

б) нет. 

29. В условиях роста рыночной процентной ставки текущий рыночный  

курс облигаций повышается: 

а) да; 

б) нет. 

30. Спрос на деньги для сделок прямо пропорционален сумме покупок  

за период и обратно пропорционален частоте получения денежного дохода: 

а) да; 

б) нет. 

31. Величина спроса на номинальные кассовые остатки увеличивается  

при снижении процентной ставки: 

а) да; 

б) нет. 

32. При неизменном денежном предложении рост спроса на деньги  

приводит к снижению ставки процента: 

а) да; 

б) нет. 

33. При неизменном спросе на денежном рынке равновесная процентная  

ставка растет при сокращении предложения денег: 

а) да; 

б) нет. 

 

Выберите правильный вариант ответа 

34. Различие между денежными агрегатами состоит: 

а) в выполняемых ими функциях; 

б) в различной степени их ликвидности; 

в) в выборе правительства; 

г) в разной скорости их обращения. 

35. Возникновение кредита связано с такой функцией денег, как: 

а) средство сбережения и накопления; 

б) средство обращения; 

в) средство платежа; 

г) мера стоимости. 

36. В макроэкономической теории категория «спрос на деньги» означает: 

а) сумму денег, которую экономические субъекты хотят взять 

взаймы при данной процентной ставке; 

б) желание экономических субъектов сохранять часть своего портфеля  

активов в ликвидной форме; 

в) желание экономических субъектов иметь запас части дохода на 

черный день; 

г) стремление экономических субъектов иметь значительный денежный  

доход. 

37. Спрос на наличные деньги в модели Баумоля — Тобина зависит: 

а) от уровня дохода экономического субъекта; 

б) от величины издержек, связанных с посещением банка; 

в) от значения номинальной ставки процента; 

г) все варианты ответа верны. 

38. Реальная ставка процента представляет собой: 

а) процентную ставку, величина которой равна учетной ставке 

процента, устанавливаемой центральным банком данной страны; 

б) процентную ставку, устанавливаемую по банковским вкладам; 

в) процентную ставку, очищенную от инфляции; 

г) темп прироста покупательной способности денег. 
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39. Денежный агрегат М1 включает в себя: 

а) наличность, депозиты до востребования и срочные депозиты; 

б) депозиты до востребования; 

в) наличность и депозиты до востребования; 

г) все варианты ответа неверны. 

40. Не включает(ют)ся в агрегат М2: 

а) наличность вне банковской системы; 

б) небольшие сберегательные вклады; 

в) чековые депозиты; 

г) гособлигации. 

41. Когда деньги совершают четыре оборота в год, в соответствии с 

количественной теорией можно утверждать, что: 

а) количество денег в обращении составляет 125% номинального 

ВВП; 

б) количество денег в обращении в 4 раза больше реального ВВП; 

в) количество денег в обращении равно 50% реального ВВП; 

г) объем номинального ВВП в 4 раза больше количества денег в 

обращении. 

42. «Монетарное правило» состоит в том, что темп роста предложения  

денег должен соответствовать темпу роста: 

а) уровня цен; 

б) скорости обращения денег; 

в) процентной ставки; 

г) реального ВВП. 

43. Спрос на деньги как на имущество связан с такой их функцией, как: 

а) средство обращения; 

б) расчетное средство; 

в) единица счета для цен; 

г) средство сбережения. 

44. В соответствии с портфельными теориями реальный спрос на деньги зависит: 

а) от реальных ожидаемых доходов по акциям; 

б) от реальных ожидаемых доходов по облигациям; 

в) от ожидаемой инфляции; 

г) от реального накопленного богатства. 

45. Реальная процентная ставка составляла 8% годовых, а номинальная ставка — 8,2% 

годовых. Можно заключить, что фактический темп инфляции в стране был равен: 

а) 16,2%; 

б) 8,2%; 

в) 0,2%; 

г) все варианты ответа неверны. 

46. Объем производства составляет 48 млн ед., а скорость обращения денежной единицы 

равна 8. Масса реальных денег в экономике  достигает величины: 

а) 6 млн ед.; 

б) 40 млн ед.; 

в) 56 млн ед.; 

г) 384 млн ед. 

 

47. Величина спроса на номинальные кассовые остатки увеличивается: 

а) при снижении уровня цен; 

б) при снижении процентной ставки; 

в) при снижении реального ВВП; 

г) при уменьшении предложения денег. 

48. В условиях роста рыночной процентной ставки текущий рыночный  

курс облигаций: 

а) повышается; 

б) понижается; 
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в) остается неизменным; 

г) нет однозначного ответа. 

49. Если темп инфляции сокращается с 9 до 6%, то при прочих равных условиях в 

соответствии с эффектом Фишера: 

а) номинальная ставка процента не изменится, а реальная снизится  

на 3 процентных пункта; 

б) номинальная и реальная ставки процента снизятся на 3 процентных  

пункта; 

в) ни номинальная, ни реальная ставка процента не изменится; 

г) номинальная ставка процента снизится на 3 процентных пункта,  

а реальная не изменится. 

50. Увеличение количества денег отразится в модели AD-AS: 

а) сдвигом кривой совокупного предложения вправо; 

б) сдвигом кривой совокупного предложения влево; 

в) сдвигом кривой совокупного спроса вправо; 

г) сдвигами кривой совокупного предложения вправо и кривой совокупного  

спроса влево. 

51. Трансакционный спрос на деньги: 

а) обратно пропорционален ставке процента; 

б) прямо пропорционален ставке процента; 

в) обратно пропорционален номинальному ВВП; 

г) прямо пропорционален номинальному ВВП. 

52. Если при снижении реального ВВП на 3% денежная масса в 

стране возрастет на 3%, то при сокращении скорости обращения денег  

на 3% уровень цен: 

а) увеличится на 6%; 

б) увеличится на 3%; 

в) снизится на 3%; 

г) не изменится. 

 

Выберите несколько правильных вариантов ответа 

53. Спекулятивный спрос на деньги: 

а) прямо пропорционален доходности ценных бумаг; 

б) обратно пропорционален доходности ценных бумаг; 

в) растет при уменьшении возможности использовать для сохранения  

ценности другие финансовые активы; 

г) будет минимален при наличии на развитом финансовом рынке 

краткосрочных высокодоходных активов. 

 

Задачи и вопросы повышенной сложности 

54. Если номинальный ВВП равен 10 000 ден. ед., одна денежная 

единица совершает в среднем 2,5 оборота в год, а спекулятивный 

спрос на деньги составляет 800 ден. ед., то какой величины достигнет 

общий спрос на деньги? 

55. Чему равна текущая стоимость облигации (в тыс. руб.), по которой  

не выплачиваются проценты, но которая через год может быть продана за 20 000 руб., если 

доходность по альтернативным проектам составляет 25% годовых? 

 
 
Практическое занятие № 14.1 Безработица и инфляция  
Время 80 мин.  
 

 

Дискуссия Безработица и инфляция 

1.  Цикличность как форма развития национальной экономики.  

2.  Особенности современного кризиса в мировой экономике и России 
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3.  Экономическая нестабильность и безработица 

4.  Сущность инфляции и причины ее возникновения  

5.  Типы и виды инфляции. Кривая Филлипса  

6.  Социально-экономические последствия инфляции 

7.  Антиинфляционная политика государства и важнейшие современные концепции инфляции 

  

1. Соотнесите приведенные в таблице понятия и определения. 

Понятие Определение 

1. Правило 70 

 

А. Определение планового показателя инфляции на некоторый период 

(обычно год) 

2. Таргетирование 

инфляции 

 

Б. Ежегодный рост уровня цен более 200% 

3. Непредвиденная 

инфляция 

В. Отрицательная инфляция, устойчивая тенденция падения общего 

уровня цен, повышение покупательной способности денег 

4. Гиперинфляция Г. Правило, которое позволяет подсчитать число лет, необходимое для 

удвоения общего уровня цен 

5. Антиинфляционная 

политика 

Д. Рост общего уровня цен в экономике; обесценивание денег по 

сравнению с товарами и услугами, переполнение каналов денежного 

обращения средствами, необеспеченными товарами 

6. Эффект Фишера Е. Рост уровня цен, порождаемый устойчивым превышением 

совокупного спроса на товары и услуги над их совокупным 

предложением 

7. Стагфляция Ж. Совокупность инструментов государственного регулирования, 

направленных на снижение темпов инфляции, в том числе 

инструменты денежно-кредитной, налоговой, бюджетной политики 

8. Инфляция спроса З. Уравнение, описывающее связь между темпом инфляции, 

номинальной и реальной ставками процента 

9. Инфляция И. Ситуация, когда уровень инфляции ниже или выше ожидаемого 

уровня  

10. Дефляция К. Стагнация в экономике при одновременном росте уровня цен 

11. Инфляция издержек Л. Ситуация, когда рост уровня цен, как правило, не превышает 3-5% 

в год 

12. Ползучая инфляция М. Инфляция, обусловленная сокращением совокупного предложения 

независимо от состояния совокупного спроса 

13. Открытая инфляция Н. Инфляция, характерная для экономики с фиксированными ценами 

(административно-командная экономика) 

14. Скрытая 

(подавленная) инфляция 

О. Ситуация, когда рост общего уровня цен обусловлен дисбалансом 

совокупного спроса и совокупного предложения в условиях рыночной 

экономики. 

 

Устный опрос по теме 14 

 

2. На основании каких показателей рассчитывается уровень инфляции? 

3. Как определяется уровень инфляции?  

4. Как вы считаете, возможна ли инфляция в странах с административно-командной системой 

управления экономикой? Свой ответ обоснуйте. 

5. Объясните экономические механизмы инфляции спроса. Поясните, на основе каких показателей 

можно идентифицировать инфляцию спроса. 

6. Объясните экономические механизмы инфляции издержек. Поясните, на основе каких показателей 

можно идентифицировать инфляцию издержек. 

7. Назовите критерии, по которым классифицируются виды инфляции (ползучая, галопирующая, 

гиперинфляция). Объясните различия в последствиях разных видов инфляции. 

8. Могут ли устойчиво высокие темпы инфляции привести к рецессии? Свой ответ обоснуйте. 

9. Возможна ли инфляция на стадии выхода экономики из рецессии? Свой ответ обоснуйте. 
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10. Какое влияние ожидаемая инфляция и непредвиденная инфляция оказывают на развитие 

инфляционных процессов? 

11. Какое влияние непредвиденная инфляция окажет на рабочего сталелитейного предприятия; на 

пенсионера; на хозяина маленькой кондитерской? 

12. Какое влияние ожидаемая инфляция окажет на рабочего сталелитейного предприятия; на 

пенсионера; на хозяина маленькой кондитерской? 

13. В чем проявляется инфляционная спираль? 

14. Как согласно эффекту Фишера увеличение темпов инфляции будет влиять на номинальную и 

реальную ставку процента? 

15. Назовите издержки инфляции. Как вы считаете, какие из них наиболее значимы для российской 

экономики? 

16. Что понимается под инфляционным налогом? Поясните, в каком смысле инфляция подобна 

налогу. 

17. Каковы основные признаки дефляции? 

18. Опасна ли дефляция? Свой ответ обоснуйте. 

19. В чем заключается смысл политики инфляционного таргетирования? 

20. Какие условия необходимы для осуществления политики инфляционного таргетирования? 

21. Назовите основные направления антиинфляционной политики. 

 

Тесты 

Верны ли следующие утверждения? 

22. Сдвиг кривой совокупного спроса вправо всегда приводит к инфляции независимо от формы 

кривой совокупного предложения: 

а) да; 

б) нет. 

23. Рост издержек производства не влияет на уровень инфляции: 

а) да; 

б) нет. 

24. На вертикальном отрезке кривой совокупного предложения сдвиг кривой совокупного спроса 

вправо не оказывает влияния на уровень цен: 

а) да; 

б) нет. 

25. Если при темпе инфляции, равном 3%, номинальный доход увеличивается на 3%, то реальный 

доход возрастает на 6%: 

а) да; 

б) нет. 

26. На горизонтальном отрезке кривой совокупного предложения сдвиг кривой совокупного спроса 

вправо не оказывает влияния на динамику реального ВВП: 

а) да; 

б) нет. 

27. Если номинальный доход и реальный доход растут одинаковым  темпом, то имеет место 

инфляция спроса: 

а) да; 

б) нет. 

28. Реальные и номинальные доходы изменяются в одном направлении: 

а) да; 

б) нет. 

29. Инфляция уменьшает покупательную способность рубля и обязательно уменьшает реальный 

доход: 

а) да; 

б) нет. 

30. Уровень инфляции в пределах 5% свидетельствует о серьезных нарушениях в денежно-кредитной 

политике: 

а) да; 

б) нет. 
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31. Скрытая инфляция в экономиках со строго фиксированными ценами проявляется в росте 

дефицита: 

а) да; 

б) нет. 

 

Выберите правильный вариант ответа 

32. В условиях отсутствия инфляции реальный ВВП: 

а) больше номинального ВВП; 

б) меньше номинального ВВП; 

в) равен номинальному ВВП; 

г) инфляция не влияет на соотношение номинального и реального ВВП; 

д) может быть как больше номинального, так и меньше номинального. 

 33. Если номинальный доход снизился на 8%, а уровень цен снизился на 10%, то реальный доход: 

а) увеличился на 2%; 

б) увеличился на 18%; 

в) снизился на 2%; 

г) снизился на 18%; 

д) остался прежним. 

34. Инфляция издержек графически может быть представлена в виде сдвига: 

35. Инфляция, вызванная избыточным спросом, графически может быть представлена в виде сдвига: 

36. Не имеет отношения к инфляции, обусловленной ростом издержек: 

а) рост занятости и производства; 

б) рост издержек на единицу продукции; 

в) догоняющий рост заработной платы; 

г) шоки предложения; 

д) рост процентной ставки. 

37. В экономике, характеризующейся устойчивой дефляцией: 

а) ВВП в номинальном выражении равен ВВП в реальном выражении; 

б) ВВП в номинальном выражении ниже ВВП в реальном выражении; 

в) ВВП в номинальном выражении выше ВВП в реальном выражении; 

г) ВВП в номинальном выражении может быть как выше ВВП в реальном выражении, так и ниже; 

д) дефляция не влияет на соотношение номинального и реального ВВП. 

38. От внезапного роста инфляции, скорее всего, выиграют: 

а) люди, живущие на фиксированную пенсию; 

б) владельцы страховых полисов, застраховавшие свою жизнь; 

в) вкладчики сбербанков; 

г) люди, получившие беспроцентный кредит; 

д) государственные служащие. 

39. Если повышаются цены на сырье, растет заработная плата, а объем производства и занятость 

снижаются, то это: 

а) инфляция избыточного спроса; 

б) инфляция издержек производства; 

в) дефляция; 

г) дезинфляция; 

д) все варианты ответа неверны. 

40. Темп (уровень) инфляции определяется как: 

а) номинальный доход – реальный доход × 100%; 

б) индекс цен текущего года – индекс цен прошлого года × 100%; 

в) индекс цен прошлого года - индекс цен текущего года ×100%; 

                              индекс цен текущего года 

г) индекс цен текущего года - индекс цен прошлого года× 100%; 

                              индекс цен прошлого года 

д) индекс цен прошлого года – индекс цен текущего года × 100%. 

 

41. В период роста инфляции ее дальнейшее усиление может быть вызвано: 

а) сокращением государственных расходов; 
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б) увеличением государственных расходов; 

в) увеличением налогов; 

г) увеличением ставки процента; 

д) все варианты ответа верны. 

42. В условиях галопирующей инфляции в стране реальный ВВП: 

а) больше номинального ВВП; 

б) меньше номинального ВВП; 

в) равен номинальному ВВП; 

г) инфляция не влияет на соотношение номинального и реального ВВП; 

д) может быть как больше, так и меньше номинального ВВП. 

43. К последствиям инфляции можно отнести все нижеперечисленные факторы, кроме: 

а) падения текущих реальных доходов; 

б) снижения управляемости экономикой; 

в) повышения реальной ценности личных сбережений; 

г) косвенного инфляционного налогообложения; 

д) снижения реальной ценности личных сбережений. 

44. В 2018 г. дефляция в стране составила 2%, в 2019 г. — 2%. В результате за два года индекс цен в 

стране: 

а) не изменился; 

б) мог и увеличиться, и уменьшиться, и остаться без изменения; 

в) увеличился; 

г) уменьшился; 

д) недостаточно данных для оценки изменений. 

45. Если номинальная ставка процента равна 12%, а темп инфляции равен 6%, то реальная ставка 

процента составляет: 

а) 6%; 

б) 8%; 

в) 10%; 

г) 12%; 

д) 18%. 

46. Верным является следующее утверждение: 

а) инфляция увеличивает покупательную способность рубля и обязательно уменьшает номинальный 

доход; 

б) инфляция уменьшает покупательную способность рубля и обязательно уменьшает реальный 

доход; 

в) инфляция уменьшает покупательную способность рубля, но необязательно уменьшает реальный 

доход; 

г) инфляция не влияет на покупательную способность; 

д) в результате инфляции реальные и номинальные доходы изменяются в одном направлении. 

47. В стране с административнокомандной экономикой опережающий рост спроса по сравнению с 

предложением: 

а) проявляется в дефиците различных услуг и продуктов; 

б) проявляется в росте уровня цен; 

в) проявляется в снижении совокупного предложения; 

г) не проявляется; 

д) все варианты ответа неверны. 

48. Рост инфляции может быть вызван: 

а) увеличением минимального размера оплаты труда работников; 

б) расширением государственных программ развития территорий; 

в) сокращением дотаций малому бизнесу; 

г) сокращением социальных выплат; 

д) верны варианты ответа «а» и «б». 

49. Гиперинфляция проявляется: 

а) в высокой вероятности распространения бартера; 

б) в возможности дефолта; 

в) в росте реального спроса на деньги; 
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г) в устремлении денежных потоков за границу; 

д) верны варианты ответа «а», «б», «г». 

 

Выберите несколько правильных вариантов ответа 

50. Рост совокупного спроса приводит к инфляции, если: 

а) экономика развивается в условиях полной занятости; 

б) фактический объем ВВП меньше потенциального; 

в) фактический и потенциальный объемы ВВП равны; 

г) фактический объем ВВП больше потенциального; 

д) экономика развивается в условиях, когда полная занятость не достигнута. 

51. Рост цен на нефть, сопровождающийся ростом средних издержек  

в экономике, может вызвать: 

а) стагфляцию; 

б) дефляцию; 

в) инфляцию; 

г) дезинфляцию; 

д) дезинфляцию и дефляцию одновременно. 

52. Уровень дефляции рассчитывается с помощью: 

а) индекса дефлятора; 

б) ВВП; 

в) индекса потребительских цен; 

г) уровня безработицы; 

д) ВНД. 

53. Снижение темпов инфляции может быть вызвано: 

а) политикой сдерживания роста цен на энергоносители; 

б) увеличением денежной массы; 

в) снижением учетной ставки процента; 

г) увеличением ставок налога на прибыль и подоходного налога; 

д) увеличением государственных расходов. 

 

Практическое занятие № 15.1 Финансовая система и социальная политика  
Время 80 мин.  
 

Дискуссия Основы предпринимательства 

1.  Организационные принципы и функции финансов. Государственный бюджет  

2.  Налоги и налоговая система. Кривая Лаффера  

3.  Правительственные расходы и формирование совокупного спроса. Мультипликатор 

государственных расходов и налогов. Госдолг  

4.  Механизм реализации фискальной политики в переходной экономике РФ  

5.  Доходы населения. Номинальный и реальный доходы  

6.  Распределение личных доходов и эволюция социальной структуры общества. 

Диверсификация социального статуса  

7.  Уровень жизни и бедность. Социально-экономическая мобильность и общественный 

прогресс 
 

1. Соотнесите приведенные в таблице понятия и определения. 

Понятие Определение   

1. Налогово-бюджетная 

политика   

А. Автоматические изменения в уровне налоговых поступлений, 

независимые от принятия решений правительством, ведь 

законодательный  орган определяет только ставки налогов, а не 

размер  налоговых поступлений 

2. Налогово-бюджетный 

(фискальный) федерализм   

Б. Инструмент управления макроэкономическими процессами, 

предназначенный для смягчения амплитуды экономическими 

циклами автоматически, т. е. без вмешательства правительства, 

фирм и отдельных лиц   

3. Принцип В. Превышение расходов бюджета над его доходами возникает в 



58 

 

 

 

налогообложения  

получаемых благ   

случае превышения доходов над расходами   

4. Рефинансирование  

государственного  долга   

Г. Более прогрессивная по сравнению с затратным методом 

методология  подготовки и исполнения бюджета, связывающая 

объем выделяемых бюджетных ресурсов с ожидаемыми 

общественно значимыми результатами их использования 

5. Налогообложение   Д. Виды дополнительной экономии или дополнительных издержек,  

которые не зависят от деятельности данного предприятия, но влияют 

на ее результаты   

6. Налог Е. Важнейший финансовый документ страны. Представляет собой  

совокупность финансовых смет всех ведомств, государственных  

служб, правительственных программ и т. д. В нем определяются  

потребности, подлежащие удовлетворению за счет государственной  

казны, указываются источники и размеры ожидаемых поступлений в 

государственную казну   

7. Кривая Лаффера Ж. Результат финансовых заимствований государства, 

осуществляемых  для покрытия дефицита бюджета   

8. Дискреционная  

налогово-бюджетная 

политика   

З. Невыполнение договора займа, т. е. неоплата своевременно 

процентов или основного долга по долговым обязательствам или по 

условиям договора о выпуске облигационного займа   

9. Дефолт И. Сознательные, целенаправленные мероприятия правительства по 

изменению государственных расходов, налогов и сальдо 

государственного  бюджета в целях воздействия на объем 

национального  производства, экономический рост, занятость и 

динамику цен   

10. Государственный  долг К. Графическое отображение зависимости между налоговыми 

поступлениями и динамикой налоговых ставок. Концепция кривой 

подразумевает наличие оптимального уровня налогообложения,  при 

котором налоговые поступления достигают максимума    

11. Государственный 

бюджет 

Л. Обязательный, индивидуально безвозмездный платеж, взимаемый  

органами государственной власти различных уровней с организаций 

и физических лиц в целях финансового обеспечения  деятельности 

государства и (или) муниципальных образований    

12. Внешние эффекты М. Система изъятия имущества, основанная на властном 

подчинении.  В системе налогообложения властный субъект изымает 

часть имущества у подчиненного ему субъекта 

13. Автоматическая  

налогово-бюджетная 

политика    

Н. Использование государственных расходов и налогообложения для 

оказания влияния на экономику   

14. Автоматические  

стабилизаторы    

О. Система государственного финансирования общественно 

значимых  услуг в стране с многоуровневой бюджетной системой, 

основанная на децентрализации бюджетно-налоговых прав и 

полномочий между участниками   

15. Бюджетный дефицит П. Концепция, согласно которой лица, получающие от государства 

блага в виде товаров и услуг, должны платить налоги, необходимые  

для финансирования их производства   

16. Бюджетирование, 

ориентированное на 

результат    

Р. Либо выплата правительством владельцам государственных 

ценных бумаг с наступившим сроком погашения денег, полученных  

от продажи новых ценных бумаг; либо обмен погашенных ценных 

бумаг на новые   

 

 

Устный опрос по теме 15 

 

2. Назовите важнейшие, на ваш взгляд, инструменты фискальной политики.  3. Как рост налогов 

может воздействовать на спрос домохозяйств?   
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4. Что, на ваш взгляд, оказывает более существенное воздействие на конъюнктуру: изменение 

государственных расходов или уровня налогообложения?   

5. Можно ли подоходный налог рассматривать как автоматический  стабилизатор?   

6. Какой характер носит в целом налогообложение в России: прогрессивный  или регрессивный?   

7. Охарактеризуйте причины перманентных изменений в российском  налоговом законодательстве и 

оцените их последствия для отечественной  экономики.   

8. Какие проблемы могут возникнуть из-за связанных с фискальной  политикой временных лагов?   

9. Охарактеризуйте проблемы кейнсианской фискальной политики.    

10. На основе данных по бюджетам различных уровней (федеральный,  региональный, 

муниципальный) покажите, как используется принцип фискального федерализма в формировании 

российской финансовой  системы. Какую роль в этом процессе играют государственные программы? 

11. Охарактеризуйте воздействие фискальной политики на экономику  в краткосрочном и 

долгосрочном периодах.  

12. Теоретическое обоснование необходимости государственного вмешательства в экономику 

осуществляется с позиций эффективности  и справедливости. Так ли это? Свой ответ обоснуйте.  

13. Дайте определение улучшения по Парето и эффективности по Парето.  

14. Что такое общественные блага? Чем они отличаются от частных  благ? 15. Дайте определение 

чистых общественных благ. Приведите примеры.  

16. Что представляют собой смешанные общественные блага? Приведите примеры. 

17. В каких случаях возникают внешние эффекты?  

18. Что такое бюджетирование, ориентированное на результат?  

19. Какие структурные элементы составляют финансы общественного  сектора и каков критерий, 

позволяющий объединить эти структурные  элементы в отдельную систему?  

20. В чем отличие общественных финансов от финансов общественного  сектора?  

21. По каким секторам экономики осуществляется движение денежных  потоков в системе 

национальных счетов?  

22. Заполните таблицу, вписав в нее основные формулы, используемые  в данной теме.   

Основное понятие  Формула 

1. Совокупный спрос    

2. Налоговый мультипликатор    

3. Мультипликатор автономных расходов    

4. Рост совокупного спроса    

5. Прирост совокупного спроса и национального  дохода    

6. Налоговая функция  

 

Тесты  Верны ли следующие утверждения?   

23. Постоянный рост поступлений от таможенных платежей — тенденция, характерная для 

большинства стран с рыночной экономикой:   

а) да;  

б) нет.  

24. Сторонники неоконсервативной теории считают, что в целях антициклического управления 

совокупным спросом необходимо государственное  регулирование предложения, сбережений и 

кредитных ресурсов:  

а) да;  

б) нет.  

25. Стимулирующая стабилизационная политика отличается от рестрикционной тем, что она 

направлена на стабилизацию обменного  курса национальной валюты:  

а) да;  

б) нет.  

26. Под территориальной децентрализацией понимается механизм,  используемый для 

стимулирования экономического развития в стагнирующих районах, например для повышения 

привлекательности  в сельской местности через субсидии и налоговые льготы для бизнеса  и т. д.: а) 

да;  

б) нет.  
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27. Административная децентрализация предполагает расширение делегирования полномочий 

местной исполнительной власти. Данная стратегия обеспечивает более эффективное управление 

посредством сокращения итерационного процесса исполнения решений:  

а) да; 

б) нет.  

28. Бюджетная децентрализация предполагает наличие самостоятельности  в определении уровня 

потребностей в общественных благах,  а также самостоятельности в поиске ресурсов для 

производства данных благ:  

а) да;  

б) нет.  

29. Из теоремы децентрализации следует, что если децентрализация  не воздействует на динамику 

издержек, то децентрализованное принятие решения в отношении поставки локального 

общественного блага будет эффективнее, чем централизованное, или будет равно ему по 

эффективности:  

а) да; 

б) нет.  

30. Система национальных счетов отражает деятельность общественного  сектора, как и других 

институциональных секторов экономики,  в разделе Z «Государственное обеспечение военной 

безопасности, обязательное социальное обеспечение», а функционирование государственного  и 

муниципального сектора — в разделе М «Образование»,  разделе N «Здравоохранение и 

предоставление прочих коммунальных,  социальных услуг»: 

а) да;  

б) нет.  

31. Частные некоммерческие организации осуществляют нерыночные  общественные услуги. При 

этом данные организации не контролируются  и полностью не финансируются государством, их 

ресурсы  консолидируются из частных пожертвований частичной оплаты услуг, доходов от 

собственности и предпринимательской деятельности,  частично — из бюджетных средств:  

а) да;  

б) нет.  

 

Выберите правильный вариант ответа   

32. К числу основных целей фискальной политики государства относится:   

а) создание условий для успешного ведения бизнеса;  

б) антициклическое регулирование экономики;  

в) повышение благосостояния граждан;  

г) перераспределение национального дохода в пользу беднейших слоев населения.  

33. Фискальная политика является рестрикционной (сдерживающей)  в случае:  

а) снижения ставки налога на прибыль;  

б) снижения ставки подоходного налога;  

в) уменьшения объема государственных закупок товаров и услуг;  

г) увеличения объема государственных закупок товаров и услуг.  

34. Фискальная политика, направленная на стимулирование экономической  активности 

(расширительная), предполагает:  

а) увеличение налоговых ставок и сокращение государственных расходов;  

б) увеличение налоговых ставок;  

в) уменьшение налоговых ставок и увеличение госрасходов;  

г) стабильность налоговых ставок и государственных расходов.  

35. Ярко выраженная антиинфляционная фискальная политика предполагает: 

а) сокращение и налоговых поступлений, и государственных расходов;   

б) рост налогов и более высокий уровень государственных расходов;   

в) снижение налогов и более высокий уровень госрасходов;  

г) повышение уровня налогообложения и сокращение госрасходов.  

36. Политика сдерживания экономики от «перегрева» предполагает:  

а) сокращение налоговых поступлений и государственных расходов;  

б) рост налогов и более высокий уровень государственных расходов;  

в) повышение уровня налогообложения и сокращение госрасходов;  
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г) снижение налогов и более высокий уровень госрасходов.  

37. К стимулирующим мероприятиям стабилизационной фискальной  политики относится:  

а) продажа Центральным банком Российской Федерации государственных  краткосрочных облигаций 

на открытом рынке;  

б) покупка Центральным банком Российской Федерации государственных  краткосрочных облигаций 

на открытом рынке;  

в) размещение Министерством финансов Российской Федерации при посредстве коммерческих 

банков нового выпуска государственных  краткосрочных облигаций в целях финансирования 

дополнительных  государственных расходов;  

г) погашение Министерством финансов Российской Федерации размещенных ранее государственных 

краткосрочных облигаций.  

38. В состав расходов государственного бюджета не включаются:  

а) продажа услуг государственного аппарата;  

б) дефицит государственного бюджета;  

в) заимствования;  

г) трансферты.  

39. Система встроенных стабилизаторов недискреционной фискальной  политики не включает в себя:  

а) прогрессивное налогообложение;  

б) пособия по безработице; 

в) трансферты; 

г) все варианты ответа неверны.  

40. Распределение Лоренца — кривая, которая показывает:  

а) накопленную долю дохода, полученного группой населения, представленной как процент от всего 

населения;  

б) долю расхода группы населения, представленной как процент от всего населения;  

в) долю национального дохода, от которого общество предпочло бы отказаться для того, чтобы в 

обществе возникло равномерное распределение  дохода;  

г) все варианты ответа неверны.  

41. Под общественными расходами понимают использование ресурсов  общественного сектора в 

целях удовлетворения:  

а) потребностей в общественных благах;  

б) личных и социальных потребностей; 

в) рыночных потребностей;  

г) государственных потребностей.  

42. Взаимозависимые предпочтения имеют место, когда уровень полезности, достигаемый 

индивидом, зависит:  

а) только от набора материальных благ и услуг, потребляемых им лично; 

б) не только от набора материальных благ и услуг, потребляемых им лично, но и от характера 

потребления других членов общества;  

в) только от характера потребления других членов общества; 

г) все варианты ответа неверны.  

43. Утилитаристская функция общественного благосостояния предполагает, что:  

а) общественное благосостояние выступает как сумма общих полезностей  членов общества;  

б) заинтересованность общества состоит в максимизации значений  функции индивидуальной 

полезности наименее благополучного члена общества;  

в) общественное благосостояние зависит от той или иной степени неприятия неравенства;  

г) все варианты ответа неверны.  

44. Роулсианская функция общественного благосостояния предполагает,  что:  

а) общественное благосостояние выступает как сумма общих полезностей  членов общества;  

б) заинтересованность общества состоит в максимизации значений  функции индивидуальной 

полезности наименее благополучного члена общества;  

в) общественное благосостояние зависит от той или иной степени неприятия неравенства;  

г) все варианты ответа неверны.  

45. Сфера действия программы общественных расходов — это:  

а) круг лиц, на которых распространяются выгоды (приращения полезности);  

б) частные блага, потребляемые населением;  
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в) общественные блага, потребляемые населением; 

г) все варианты ответа неверны.   

 

Выберите несколько правильных вариантов ответа   

46. Формы осуществления общественных расходов:  

а) закупка товаров или услуг, представление субсидий предприятиям  в целях их самостоятельного 

развития;  

б) денежные выплаты по программам социальной помощи и страхования;  

в) финансирование расходов коммерческих и некоммерческих организаций;   

г) верны варианты «б» и «в».  

47. Бюджетирование, ориентированное на результат:  

а) обеспечивает концентрацию бюджетных средств на наиболее приоритетных направлениях 

социально-экономического развития;  

б) осуществляет сметное финансирование;  

в) может реализовываться без целевых показателей (индикаторов) результативности;  

г) обеспечивает связь между стратегическим управлением и бюджетным  процессом.  

48. К инструментам финансовой политики относятся:  

а) изменение денежного предложения; 

б) регулирование денежного оборота;  

в) трансферты;  

г) ставки и порядок налогообложения.  

49. Экспансионистская финансовая политика ведет:  

а) к приспособлению развития экономики к фазам экономического  цикла;  

б) к сбалансированности государственного бюджета;  

в) к росту трансфертных платежей;  

г) к увеличению совокупных расходов.  

50. Эффективность встроенного стабилизатора определяется:  

а) степенью увеличения объема сбережений населения;  

б) степенью увеличения налоговых поступлений в бюджет;  

в) «весом» стабилизатора в хозяйственном механизме регулирования  экономики;  

г) степенью восприимчивости стабилизатора к динамике уровня экономической активности.  

51. Встроенные стабилизаторы — это:  

а) пособия по безработице и социальные выплаты;  

б) норма амортизации;  

в) тарифы, налоги;  

г) учетная ставка.  

52. Методы бюджетно-налоговой политики, рекомендуемые в рамках теоретической концепции 

монетаризма, предполагают:  

а) предоставление налоговых льгот предпринимателям;  

б) сокращение государственных расходов;  

в) увеличение доли национального дохода, перераспределяемой через бюджет;  

г) финансирование за счет госбюджета нерентабельных предприятий ( для снижения безработицы и 

социальной напряженности).  

53. В краткосрочном периоде снижение налоговых ставок сопровождается:   

а) снижением степени встроенной стабильности экономики;  

б) ростом эффекта вытеснения негосударственного сектора на фоне  повышения процентных ставок, 

которое возникает как реакция денежного рынка на сопровождающее экономическое оживление 

повышения  спроса на деньги при их неизменном (в целях ограничения уровня инфляции) 

предложении;  

в) возможным увеличением бюджетного дефицита из-за одновременного  снижения ставок 

налогообложения и налоговых поступлений  в бюджет в соответствии с закономерностью, 

описываемой кривой  Лаффера;  

г) все варианты ответа неверны.  

54. Финансовыми инструментами горизонтального регулирования являются:  

а) собственные налоги, полностью поступающие в один уровень бюджета;  

б) закрепленные налоги, поступающие в несколько видов бюджета; 
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в) субвенции (целевая помощь);  

г) субсидии (долевая помощь).  

55. Эффект замещения возникает, когда индивид:  

а) прекращает потребление товара, который облагается высоким налогом;  

б) увеличивает потребление товара, который облагается высоким налогом;  

в) замещает потребление одного товара, который облагается высоким  налогом, другим товаром;  

г) все варианты ответа верны.  

56. Реципиентами называют тех, кто получает:  

а) денежные средства непосредственно из общественного сектора;  

б) какие-либо блага непосредственно из рыночного сектора экономики;   

в) какие-либо блага непосредственно из общественного сектора;  

г) какие-либо денежные средства непосредственно из рыночного сектора экономики.   

 

Практическое занятие № 16.1 Экономический рост  
Время 80 мин.  
 

Дискуссия Основы предпринимательства 

1.  Сущность, цели, основные характеристики экономического роста 

2.  Факторы и типы экономического роста 

3.  Равновесие и экономический рост. Модели равновесного экономического роста 

4.  Теории стадий экономического роста 

5.  Концепция устойчивого развития и проблемы роста экономики РФ 

 

1. Соотнесите приведенные в таблице понятия и определения. 

Понятие 

 

Определение 

 

1. Экономический рост 

 

А. Сходимость, предполагающая наличие фундаментальных различий и 

непреодолимой неоднородности в изучаемых объектах, что приводит к 

различным траекториям экономического роста 

2. Издержки 

экономического роста 

Б. Темп выпуска продукции в модели Харрода -Домара, 

обеспечивающий полное использование производственных мощностей 

3. Порочный круг 

нищеты 

 

В. Траектория сбалансированного роста экономики, при которой 

каждое поколение сберегает для будущих поколений такую же часть 

национального дохода, какую оставляет ему предыдущее поколение. 

Рассматривается в некоторых теориях экономического роста как некий 

упрощенный подход к определению оптимальной нормы накопления 

4. 

Самоподдерживающийс

я рост 

Г. Сходимость, предполагающая, что более бедные страны растут более 

высокими темпами, нежели богатые («догоняя», таким образом, 

богатые страны) 

5. Большой толчок 

 

Д. Темп роста объема производства, определяемый из условия полного 

использования имеющихся производственных ресурсов 

6. Приростной 

капитальный 

коэффициент 

 

Е. Неоклассическая модель экономического роста, основанная на 

производственной функции Кобба — Дугласа с учетом экзогенного 

нейтрального технического прогресса как фактора экономического 

роста наравне с такими факторами производства,  

как труд и капитал 

7. Модель Домара 

 

Ж. Экономический рост за счет внутренних факторов без специальных 

стимулирующих мер государства 

8. Естественный темп 

роста ВНП 

 

З. Модель, основным фактором экономического роста которой является 

рост капиталовложений в НИОКР и инвестиций в человеческий 

капитал 

9. Гарантированный 

темп роста ВНП 

 

И. Концепция экономического развития страны, в основе которой 

лежит необходимость крупных единовременных инвестиций в ее 

экономику, преимущественно за счет внешних займов и кредитов 

10. Модель с двумя К. Постоянное увеличение объемов товаров и услуг, произведенных за 
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дефицитами определенный период времени 

11. Модель Солоу 

 

Л. Модель, в производственной функции Кобба — Дугласа которой 

наряду с трудом учитывается в качестве фактора роста не только 

физический, но и человеческий капитал 

12. Золотое правило 

накопления 

 

М. Взаимосвязь факторов, ограничивающих рост и сохраняющих 

низкий доход, не позволяющий осуществлять сбережения, а 

следовательно, инвестиции в масштабах, необходимых для развития 

производства, увеличения доходов. В итоге бедность  

порождает бедность 

13. Сходимость 

(конвергенция) 

условная 

Н. Кейнсианская модель экзогенного роста, рассматривающая 

экономический рост как следствие изменения капиталовооруженности 

и склонности к сбережению 

14. Сходимость 

(конвергенция) 

безусловная 

(абсолютная) 

О. Альтернативные издержки, издержки, связанные с уменьшающейся 

отдачей от инвестиций и с ускоренным расходованием природных 

ресурсов; издержки, связанные с загрязнением окружающей среды, и т. 

д. 

15. Модель Лукаса 

 

П. Коэффициент капиталовложения, необходимый для прироста на 

единицу интенсивности выпуска конечного продукта 

16. Модель Мэнкью — 

Ромера — Уэйла 

 

Р. Система средне- и долгосрочных регрессивных моделей, в которых 

темп роста определяется в зависимости от дефицита внутренних 

(дефицит сбережений) либо внешних (торговый дефицит) ресурсов 

Устный опрос по теме 16 

 

2. Каковы источники экономического роста? Каков вклад каждого из них в современную 

экономику? 

3. Охарактеризуйте государственную политику, направленную на увеличение 

капиталовооруженности. В чем ее достоинства и недостатки? 

4. Каковы краткосрочный и долгосрочный эффекты увеличения нормы сбережений и 

инвестиций? 

5. Охарактеризуйте государственную политику, направленную на повышение 

производительности труда. Каковы ее составляющие, ближайшие и отдаленные последствия? 

6. Почему слаборазвитость является формой кругового движения? Опишите теорию 

порочного круга нищеты и охарактеризуйте ее варианты. 

7. В чем достоинства и недостатки концепции У. Ростоу? 

8. Какие критерии выделения стадий роста использовал У. Ростоу в своей концепции 

перехода к самоподдерживающемуся росту? В какой последовательности он предлагал 

выделить стадии роста? 

9. Соблюдение каких условий необходимо для перехода ксамоподдерживающемуся  

росту (по У. Ростоу)? Каковы возможности ее эмпирической проверки? 

10. Какую стадию добавил в своих поздних работах У. Ростоу и почему? 

11. Модель Харрода — Домара: предпосылки, содержание и особенности  

ее использования в теориях большого толчка. 

12. Каковы достоинства и недостатки кейнсианских моделей роста? 

13. Почему неоклассическая модель Солоу вытеснила неокейнсианские модели роста? 

14. Как обосновываются гипотезы о строгой (абсолютной) и нестрогой  

сходимости в модели Солоу? Какая из них представляется вам более вероятной? 

15. В чем особенности применения модели Солоу к развивающимся странам? 

16. В чем достоинства и недостатки модели Лукаса? 

17. Почему в современных условиях возможно и необходимо учитывать вклад человеческого 

капитала? Какой смысл в понятие «человеческий капитал» вкладывается в модели Мэнкью — 

Ромера — Уэйла? Согласны ли вы с этой трактовкой? 

18. В чем особенности динамики физического и человеческого капитала (на единицу 

эффективного труда) в модели Мэнкью — Ромера — Уэйла? 

19. Подтверждает ли проверка Мэнкью — Ромера — Уэйла действие модели Солоу в 

нефтедобывающих странах, странах со средним развитием и странах ОЭСР? Как отражается 

специфика анализируемых стран? Чему равна величина α для каждой из групп стран? 
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Тесты 

Верны ли следующие утверждения? 

20. Применение теории экономического равновесия для анализа слаборазвитых стран 

породило концепцию порочного круга нищеты: 

а) да; 

б) нет. 

21. В модели Дж. Кейнса растущая экономика рассматривается в долгосрочном периоде: 

а) да; 

б) нет. 

22. Родоначальником теории большого толчка считается П. Розенштейн-Родан: 

а) да; 

б) нет. 

23. Концепция самоподдерживающегося роста является синтезом теорий большого толчка и 

порочного круга нищеты: 

а) да; 

б) нет. 

24. Отношение к регулирующей способности рынка в теории большого толчка совпадает с 

неокейнсианским: 

а) да; 

б) нет. 

25. Критерием выделения стадий, предложенных У. Ростоу в концепции  

перехода к самоподдерживающемуся росту, являлись социально-экономические 

характеристики: 

а) да; 

б) нет. 

26. Равновесный темп роста дохода обратно пропорционален норме сбережений и прямо 

пропорционален предельной производительности капитала: 

а) да; 

б) нет. 

27. Согласно теории У. Ростоу непроизводственное использование 

национального дохода - основная характеристика первой стадии экономического роста: 

а) да; 

б) нет. 

28. Концепция порочного круга нищеты была разработана для стран с командной 

экономикой: 

а) да; 

б) нет. 

29. В модели Харрода инвестиции являются экзогенно заданной функцией: 

а) да; 

б) нет. 

30. Согласно модели Харрода если гарантированный темп роста выше естественного, то 

наступит состояние депрессии: 

а) да; 

б) нет. 

31. Неустойчивость равновесия в модели Харрода объясняется невозможностью достижения 

гарантированного роста экономики в странах третьего мира: 

а) да; 

б) нет. 

32. Диалектика модели двух дефицитов состоит в том, что решение 

проблемы нехватки сбережений ведет к избавлению от торгового дефицита,  

а решение проблемы торгового дефицита — к избавлению от дефицита сбережений: 

а) да; 

б) нет. 

33. Модель двух дефицитов — попытка нахождения внешнего финансирования большого 

толчка: 
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а) да; 

б) нет. 

34. Модель с двумя дефицитами предполагает постепенное вытеснение  

в экономике внутренних источников инвестирования внешними и замену отечественных 

товаров импортными: 

а) да; 

б) нет. 

35. Использование модели двух дефицитов зачастую приводит к стремительному росту 

внешнего долга: 

а) да; 

б) нет. 

36. Теория большого толчка есть дальнейшая конкретизация модели  

с двумя дефицитами: 

а) да; 

б) нет. 

37. Модель экономического роста с двумя дефицитами является 

конкретизацией неоклассического подхода к анализу экономической 

эволюции стран третьего мира: 

а) да; 

б) нет. 

38. В уравнении динамики капиталовооруженности в модели Солоу первое слагаемое (равное 

произведению нормы сбережений на производственную функцию в интенсивной форме) 

показывает объем инвестиций в расчете на единицу эффективного труда, необходимый для 

того, чтобы капиталовооруженность оставалась на прежнем уровне: 

а) да; 

б) нет. 

39. В модели Солоу внимание концентрируется на создании и распространении технологий: 

а) да; 

б) нет. 

40. Модель Солоу, построенная в целях объяснения экономического роста, допускает его 

экзогенное существование: 

а) да; 

б) нет. 

41. Г. Мэнкью, Д. Ромер и Д. Уэйл получили оценку влияния сбережений  

и темпов роста трудоспособного населения такую, какая предполагалась моделью: 

а) да; 

б) нет. 

42. Равновесие в модели Солоу является устойчивым: 

а) да; 

б) нет. 

43. При увеличении нормы сбережения в модели Солоу равновесный уровень 

капиталовооруженности снижается: 

а) да; 

б) нет. 

44. Согласно модели Мэнкью — Ромера — Уэйла если доля дохода, идущего на накопление 

человеческого капитала, не меняется, то даже если более высокий уровень сбережений 

обеспечит более высокий уровень дохода, это не приведет к более высокому устойчивому 

уровню равновесия: 

а) да; 

б) нет. 

45. Состояние динамического равновесия недостижимо в модели Лукаса: 

а) да; 

б) нет. 

46. Производственная функция в модели Мэнкью — Ромера — Уэйла задается следующим 

уравнением: Y(t) = K(t)1/2[A(t)L(t)]1/2. При этом y = k1/4: 

а) да; 
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б) нет. 

47. Состояние динамического равновесия в модели Лукаса означает,  

что темпы роста физического и человеческого капитала увеличиваются  

с постоянным темпом: 

а) да; 

б) нет. 

48. В модели Лукаса темп роста выпуска будет полностью определяться  

ростом физического капитала только при отсутствии экстерналий: 

а) да; 

б) нет. 

49. В модели Лукаса темп роста выпуска будет полностью определяться ростом физического 

и человеческого капитала при отсутствии экстерналий: 

а) да; 

б) нет. 

 

Выберите правильный вариант ответа 

50. Понятие «порочный круг нищеты» предложили: 

а) Г. Зингер и Р. Пребиш; 

б) Г. Мэнкью и Д. Ромер; 

в) Э. Хекшер и Б. Олин; 

г) К. Маркс и Ф. Энгельс. 

51. Причиной возникновения порочных кругов нищеты в слаборазвитых станах является: 

а) политическая нестабильность; 

б) высокая рождаемость; 

в) узость внутреннего рынка; 

г) все варианты ответа верны. 

52. В концепции перехода к самоподдерживающемуся росту отсутствует такая стадия, как: 

а) период создания предпосылок для «взлета»; 

б) «взлет»; 

в) эпоха низкого массового потребления; 

г) традиционное общество. 

53. Кейнсианская традиция связывает возникновение порочных кругов нищеты: 

а) с низким уровнем потребления и низким уровнем сбережения; 

б) с относительно высоким уровнем потребления при низком уровне сбережения; 

в) с низким уровнем потребления при относительно высоком уровне сбережения; 

г) с вывозом капитала за границу. 

54. Теории большого толчка возникли на основе: 

а) концепций самоподдерживающегося роста и порочного круга нищеты; 

б) моделей дуалистической экономики; 

в) марксизма; 

г) все варианты ответа неверны. 

55. В основе концепции перехода к самоподдерживающемуся росту У. Ростоу лежат(ит): 

а) уровень политической культуры; 

б) типы государственного устройства; 

в) технико-экономические характеристики; 

г) уровень культурного развития. 

56. Укажите правильный порядок вступления стран в четвертую стадию роста (движение к 

зрелости) согласно теории стадий экономического роста У. Ростоу: 

а) Великобритания, Япония, Германия, Россия; 

б) США, Франция, Россия, Швеция; 

в) США, Великобритания, Германия, Япония; 

г) Великобритания, США, Германия, Россия. 

57. Не является допущением, принятым Е. Домаром в модели теории роста: 

а) технология производства описывается функцией Кобба — Дугласа; 

б) постоянная капиталовооруженность 

в) постоянная норма сбережений; 
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г) выпуск зависит только от капитала. 

58. Согласно модели Харрода, если гарантированный темп роста 

экономики выше естественного темпа роста, то: 

а) наступит состояние депрессии; 

б) начнется бум; 

в) наступит экономическое равновесие; 

г) все варианты ответа неверны. 

59. Для теоретиков большого толчка не является характерным: 

а) критическое отношение к регулирующей способности рынка; 

б) использование концепции смешанного общества; 

в) анализ экономики в целом; 

г) рассмотрение рынка как динамической системы. 

60. Оптимальный объем иностранных инвестиций определяет: 

а) модель сбалансированного набора инвестиций Р. Нурске; 

б) модель экономического роста с двумя дефицитами; 

в) модель Е. Домара; 

г) концепция несбалансированного роста А. Хиршмана. 

61. Модель с двумя дефицитами характеризует взаимосвязь развития  внутреннего 

накопления и внешних источников финансирования.  Развитие при таком подходе трактуется 

как: 

а) вытеснение внешних источников финансирования внутренними; 

б) замена импортных товаров отечественными; 

в) создание предпосылок для преодоления внешней финансовой 

зависимости; 

г) все варианты ответа верны. 

62. Пусть в стране А предельная склонность к сбережению составляет  0,2, а в стране В — 

0,25. Предельная производительность капитала в странах А и В одинакова. Укажите, какое из 

нижеприведенных утверждений является верным в соответствии с моделью Домара: 

а) темпы прироста реального выпуска страны В составляют 75% от данного показателя 

страны А; 

б) темпы прироста реального выпуска страны А составляют 80% от данного показателя 

страны В; 

в) темпы роста реального выпуска в странах А и В одинаковы; 

г) ничего из вышеперечисленного. 

63. Согласно модели Домара, если α — предельная производительность  

капитала, s — предельная склонность к сбережению, то равновесный темп роста дохода, при 

котором полностью используются производственные мощности: 

а) прямо пропорционален s и обратно пропорционален α; 

б) обратно пропорционален s и прямо пропорционален α; 

в) прямо пропорционален s и α; 

г) обратно пропорционален s и α. 

 

Практическое занятие № 17.1 Теория международной торговли  
Время 80 мин.  

 

Задания для самоконтроля 

1. Соотнесите приведенные в таблице понятия и определения. 

Понятие Определение 

1. Теория Хекшера-

Олина 

А. Сосредоточение страны на поставке определенного типа товаров и 

услуг при условии, что другие страны произведут те блага, которые не 

производятся в данной стране 

2. Абсолютное 

преимущество 

Б. Преимущества, обусловленные развитием технологии, повышением 

квалификации работников, совершенствованием организации 

производства 

3. Естественное 

преимущество 

В. Согласно теории Хекшера-Олина товары, требующие для 

производства значительных затрат (избыточных факторов 
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производства) и небольших затрат (дефицитных факторов), 

экспортируются в обмен на товары, производимые с использованием 

факторов в обратной пропорции 

4. Приобретенное 

преимущество 

Г. Преимущество, которым обладает страна, способная, используя 

данный объем ресурсов, производить больше, чем другие страны 

5. Сравнительное 

преимущество 

Д. Преимущества, которые порождаются естественными факторами — 

особыми климатическими условиями, наличием природных ресурсов. 

6. Полная и частичная 

специализация 

Е. Наблюдение, опровергнувшее теорию Хекшера-Олина при анализе 

внешней торговли США за 1947 г. Разрешение этого парадокса состоит 

в том, что корректное исследование требует не двухфакторной, а 

многофакторной модели внешней торговли 

7. Избыточные и 

дефицитные факторы 

производства 

Ж. Преимущество, которым обладает участвующая в международном 

обмене страна, если она может произвести данный товар с 

относительно меньшими издержками, чем другие страны 

8. Парадокс Леонтьева З. Страна будет экспортировать товар относительно избыточного и 

дешевого фактора и импортировать товар, в производстве которого 

требуется относительно дефицитный и дорогой для нее фактор 

9. Теория 

международной 

торговли М. Портера 

И. Относительно самостоятельное направление бюджетно-налоговой 

политики правительства, связанное с государственным регулированием 

объемов внешней торговли через налоги, субсидии и прямые 

ограничения на импорт или экспорт 

10. 

Конкурентоспособность 

К. Государственная политика ограничения внешней торговли в целях 

защиты внутреннего рынка от иностранной конкуренции  

11. Выигрыш от 

торговли 

Л. Соглашение двух или нескольких государств об упразднении 

таможенных границ между ними и образовании территории с единым 

таможенным тарифом 

12. Торговая политика М. Данная теория вводит понятие конкурентоспособности страны. 

Именно национальная конкурентоспособность определяет успех или 

неуспех в конкретных отраслях производства и то место, которое 

страна занимает в системе мирового хозяйства. Национальная 

конкурентоспособность определяется способностью промышленности. 

В основе объяснения конкурентного преимущества страны лежит роль 

страны базирования в стимулировании обновления и 

совершенствования (т. е. в стимулировании производства инноваций) 

13. Протекционизм Н. Способность страны добиться высоких темпов экономического 

роста, которые были бы устойчивы в среднесрочной перспективе; 

уровень производительности экономических ресурсов в данной стране; 

способность компаний данной страны успешно конкурировать на тех 

или иных международных рынках 

14. Либерализация 

торговли 

О. Группа стран, свободно торгующих между собой, но 

устанавливающих независимо друг от друга таможенные тарифы на 

торговлю с третьими странами 

15. Таможенный союз П. В результате внешней торговли все участвующие в ней страны 

получают выигрыш в виде прироста общего благосостояния 

16. Зона свободной 

торговли 

Р. Процесс уменьшения или устранения ограничений на внешнюю 

торговлю 

17. Таможенный тариф 

(пошлина) 

С. Таможенные пошлины, применяемые при ввозе на таможенную 

территорию товаров по цене более низкой, чем их нормальная 

стоимость, в стране вывоза в момент импортной операции, если ввоз по 

такой цене наносит или может нанести ущерб производителям страны 

ввоза либо препятствует производству таких товаров в стране ввоза  

18. Демпинг Т. Получение от государственных органов разрешения на 

осуществление внешнеторговой деятельности 

19. Компенсационные 

(антидемпинговые) 

пошлины 

У. Инструмент таможенной политики в области таможенного 

регулирования экономики страны, использующийся для реализации 

целей торговой политики и представляющий собой свод ставок 
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таможенных пошлин облагаемых товаров, систематизированных в 

соответствии с товарной номенклатурой внешнеэкономической 

деятельности 

20. Импортная 

(экспортная) квота 

Ф. Бросовый экспорт, продажа товаров на внешних рынках по ценам 

более низким, чем на внутреннем рынке (как правило, ниже издержек 

производства); одно из средств конкурентной борьбы за внешние рынки 

21. Лицензия Х. Нетарифные количественные (стоимостной или натуральный) 

способы ограничения ввоза (вывоза) определенных товаров в страну 

или из страны 

 

Устный опрос по теме 17 

 

2. Рассмотрите основные положения теории абсолютных преимуществ А. Смита как 

теоретическое обоснование либерализации международной торговли. 

3. Рассмотрите основные положения теории сравнительных преимуществ Д. Рикардо как 

теоретическое обоснование либерализации международной торговли. 

4. Рассмотрите основные положения теории Хекшера-Олина и парадокса Леонтьева. 

Приведите примеры, аналогичные парадоксу Леонтьева, из практики внешней торговли 

других стран. 

5. В чем состоит ограниченность теории Д. Рикардо? Хекшера-Олина? Какими объективными 

тенденциями в развитии мировой экономики это обусловлено? 

6. Охарактеризуйте теорию международной торговли М. Портера. 

7. Сравните действие тарифных и нетарифных ограничений. Какие ограничения наиболее 

распространены в современной экономике и почему? 

8. В чем заключаются антидемпинговые меры? 

9. Если правительство какой-либо страны приняло решение о введении импортного тарифа, то 

какой информацией оно должно располагать для определения экономических последствий 

такого решения? 

10. Чем политика протекционизма отличается от фритредерства? Можно ли, с вашей точки 

зрения, считать внешнеторговую политику современной России протекционистской? 

11. Почему деятельность офшорных зон наносит ущерб экономикам отдельных стран и каким 

образом пытаются регулировать эту проблему? 

12. В чем выражается неравномерность развития национальных экономик? Можно ли 

рассматривать это явление как закономерность развития мирового хозяйства? 

13. В чем заключаются особенности современного международного разделения труда по 

сравнению с традиционным разделением труда? 

14. Каковы причины глобализации? Каковы ее положительные и отрицательные последствия 

для России? 

15. Дайте характеристику основных форм международных экономических отношений. Каков 

характер участия России в международных экономических отношениях? В каких формах 

проявляется интернационализация НИОКР? В какой группе стран в наибольшей степени 

внедряются результаты мировых НИОКР?  

 

Дискуссия по теме 17 

Верны ли следующие утверждения? 

16. Рост производства в экспортных отраслях в связи с возросшим спросом на отечественные 

товары за рубежом увеличивает объем ВВП страны:  

а) да; 

б) нет. 

17. Рост импорта увеличивает часть внутреннего спроса на товары, производимые в других 

странах, и таким образом может привести к росту ВВП страны:  

а) да;  

б) нет. 

18. В соответствии с неоклассической моделью влияние импорта и экспорта на объем 

производства в экономике оценивается с учетом действия эффекта мультипликатора: 

а) да; 
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б) нет. 

19. А. Смит объяснял существование внешней торговли и ее выгодность различием в 

абсолютных издержках производства товаров в разных странах: 

а) да; 

б) нет. 

20. Объем внешней торговли расширяется до тех пор, пока не исчезнет разница в 

относительных ценах товаров между торгующими странами: 

а) да; 

б) нет. 

21. В результате установления торговых отношений и специализации производства 

потребление существенно расширяется: 

а) да; 

б) нет. 

22. Теория Д. Рикардо основывается на различиях в относительных издержках производства 

товаров между странами и отрицает постоянство издержек замещения в каждой стране: 

а) да; 

б) нет. 

23. Предпосылка о возрастающих издержках замещения означает, что при расширении одной 

отрасли за счет других выпуск каждой дополнительной единицы товара сопровождается 

отказом от производства все большего объема продукции в других отраслях 

а) да; 

б) нет. 

24. В соответствии с теорией Хекшера-Олина страны будут экспортировать те товары, 

производство которых требует значительных затрат относительно дефицитных факторов, и 

импортировать товары, в производстве которых пришлось бы интенсивно использовать 

относительно избыточные факторы: 

а) да; 

б) нет. 

25. Итогом дискуссии вокруг парадокса Леонтьева стала тенденция к  разукрупнению 

факторов производства и учету каждого из подвидов при объяснении направлений 

экспортных и импортных потоков: 

а) да; 

б) нет. 

26. В теории жизненного цикла продукта, предложенной Р. Верноном, выделяются 

следующие фазы: внедрение, быстрый рост (расширение), зрелость и старение: 

а) да; 

б) нет. 

27. Международное разделение труда — это специализация отдельных стран на производстве 

определенных товаров и услуг: 

а) да; 

б) нет. 

28. При введении тарифа (таможенной пошлины) на импорт отечественная цена импортного 

товара поднимается выше мировой цены, что обеспечивает выигрыш отечественным 

потребителям, а отечественные производители оказываются в числе проигравших, так как не 

могут продавать свои товары по высокой цене: 

а) да; 

б) нет. 

29. Ограничения импорта приводят к сохранению в экономике неконкурентоспособных 

отраслей и неэффективной структуры занятости, что сдерживает рост неэффективных 

производств:  

а) да; 

б) нет. 

30. Отдавая предпочтение российским товарам, а не импортным, потребитель способствует 

укреплению национальной экономики: 

а) да; 

б) нет. 
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31. В долгосрочном периоде от установления торговых отношений между странами 

выигрывают как владельцы факторов, занятых в экспортных отраслях, так и владельцы 

факторов в отраслях, конкурирующих с импортом: 

а) да; 

б) нет. 

32. Введение экспортных пошлин увеличивает потребление соответствующих товаров в 

стране и приводит к снижению их цен: 

а) да; 

б) нет. 

33. Субсидии отечественным производителям (как альтернатива импортным пошлинам) не 

приводят к снижению потребления соответствующих товаров, поскольку не влияют на 

уровень внутренних цен: 

а) да; 

б) нет. 

34. Интернационализация производства представляет собой процесс экономических 

взаимосвязей между странами на основе обмена готовыми продуктами: 

а) да; 

б) нет. 

35. Стратегия развития национальной экономики в условиях глобализации предполагает 

обеспечение экономической безопасности: 

а) да; 

б) нет. 

Выберите правильный вариант ответа 

36. Абсолютное преимущество — это способность: 

а) страны производить товар, который не может быть изготовлен в другой стране (например, 

из-за отсутствия ресурсов); 

б) производить товары или услуги с меньшими альтернативными затратами; 

в) производить товары или услуги с меньшими затратами на единицу времени; 

г) одной страны производить больше товаров, чем другая страна. 

37. Если экспорт страны сокращается, то при прочих равных условиях: 

а) увеличиваются объемы импорта; 

б) снижаются объемы импорта; 

в) ВВП страны увеличивается; 

г) ВВП страны уменьшается. 

38. Демпинг — это: 

а) продажа товаров в других странах по более высоким ценам; 

б) продажа товаров в других странах по ценам выше их издержек производства; 

в) продажа товаров в других странах по ценам ниже их издержек производства; 

г) налог на импорт товаров. 

39. Все нижеперечисленное характеризует нетарифные ограничения, кроме: 

а) ужесточения санитарных норм на импортируемое продовольствие; 

б) введения импортной квоты на ввозимые автомобили; 

в) повышения импортной пошлины на ввозимую сталь; 

г) введения государством требования покупки импортерами зарубежной стали определенного 

количества дорогой стали отечественного производства. 

40. В соответствии с теорией сравнительных преимуществ: 

а) если в стране А издержки производства по всем товарам оказываются ниже, чем в стране В, 

то торговля между ними невозможна; 

б) выгоды от внешней торговли распределяются обратно пропорционально изменениям цен у 

торгующих стран; 

в) для установления взаимовыгодной торговли необходимо оценить соотношение издержек 

производства товаров Х и Y в стране А и соотношение издержек производства товаров Х и Y 

в стране В; 

г) страны импортируют товар, в производстве которого у них относительные преимущества. 

41. В табл. представлены издержки на производство товаров Х и Y в двух странах. 

Таблица  
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Товар Издержки (ч) 

Страна А Страна В 

Х 100  50 

Y 50 10 

Можно утверждать, что: 

а) страна А имеет абсолютные преимущества в производстве товаров Хи Y; 

б) страна В обладает относительным преимуществом в производстве товара Y; 

в) страна А при установлении торговых отношений будет специализироваться на 

производстве товара Y; 

г) страна А при установлении торговых отношений будет специализироваться на 

производстве товара Х. 

42. Если страна А имеет сравнительное преимущество перед страной Б в производстве 

электропоездов, то: 

а) продавать электропоезда из страны А в страну Б не имеет экономического смысла; 

б) альтернативная стоимость производства электропоездов в стране А выше, чем в стране Б; 

в) альтернативная стоимость производства электропоездов в стране Б выше, чем в стране А; 

г) снижение спроса на электропоезда в стране Б будет выгодно производителям 

электропоездов в стране А. 

43. Основным признаком открытой экономики является: 

а) свобода перемещения капитала и иностранных инвестиций; 

б) повсеместное учреждение свободных экономических зон; 

в) благоприятный инвестиционный климат; 

г) свобода движения всех факторов производства. 

44. Транснационализация — это: 

а) расширение обмена производственными, научно-техническими и финансовыми услугами; 

б) международная производственная кооперация и научно-технический обмен; 

в) межгосударственная интеграция, реализуемая на уровне частных фирм; 

г) все варианты ответа неверны. 

45. Специализация и международное разделение труда, сопровождаемые развитием мировой 

торговли: 

а) увеличивают вероятность безработицы во всем мире; 

б) приводят к снижению уровня жизни в бедных странах; 

в) нивелируют разницу в уровне жизни в бедных странах; 

г) увеличивают мировое производство товаров и услуг. 

46. Международные экономические отношения представляют собой способ: 

а) взаимодействия между хозяйственными субъектами разных стран по поводу производства, 

распределения, обмена и потребления материальных благ; 

б) решения экономических проблем стран мира; 

в) распределения экономических ресурсов; 

г) ограничения международной торговли. 

47. Увеличение степени участия страны в системе международных экономических отношений 

приводит к необходимости: 

а) расширения масштабов открытости национальной экономики; 

б) ужесточения мер внешнеторговой политики в целях защиты внутреннего рынка от 

иностранной конкуренции; 

в) ужесточения мер миграционной политики в целях защиты внутреннего рынка труда от 

притока мигрантов; 

г) отказа от унификации норм права. 

48. Международная торговля является взаимовыгодной, если: 

а) одна страна обладает абсолютным преимуществом в производстве одного товара, а вторая 

— абсолютным преимуществом в производстве другого товара; 

б) страна не обладает абсолютным преимуществом в производстве ни одного товара; 

в) страны обладают сравнительными преимуществами в производстве каких-либо товаров; 

г) все варианты ответа верны. 

49. К факторам расширения миграции капитала относят: 

а) наличие безработицы в отдельных странах; 
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б) развитие транснациональных компаний; 

в) развитие импорта; 

г) экономическое обособление стран. 

50. Международная экономическая интеграция — это: 

а) усиление взаимозависимости и взаимовлияния различных сфер и процессов мировой 

экономики, выражающееся в постепенном превращении мирового хозяйства в единый рынок 

товаров, услуг и факторов производства; 

б) усиление взаимосвязи и взаимозависимости экономик отдельных стран, влияния 

международных экономических отношений на национальные экономики, участие стран в 

мировом хозяйстве; 

в) сближение и взаимоприспособление национальных экономик, включение их в единый 

воспроизводственный процесс в интернациональных масштабах; 

г) все варианты ответа неверны. 

51. Теория абсолютных преимуществ в международном разделении труда А. Смита 

утверждает, что: 

а) страна должна экспортировать те товары, которые дешевле производить у себя; 

б) страна должна импортировать те товары, которые дешевле производить у себя; 

в) страна должна экспортировать те товары, которые дешевле производить за рубежом; 

г) страна не должна импортировать любые товары. 

52. Международная специализация и свободная торговля, основанная на принципах 

сравнительного преимущества, означают: 

а) сокращение внутреннего потребления стран; 

б) увеличение суммарного производства товаров;  

в) превышение уровня потребления стран и их производственных 

возможностей; 

г) все варианты ответа неверны. 

53. Закон сравнительных преимуществ объясняет, почему торгующая страна выигрывает, 

продавая товары: 

а) от которых население получает меньшее удовольствие, и покупая те, от которых населения 

получает большее удовольствие; 

б) альтернативная стоимость производства которых высокая, и покупая товары, 

альтернативная стоимость которых низкая; 

в) большей стоимости и покупая товары меньшей стоимости; 

г) с низкой альтернативной стоимостью производства и покупая товары с высокой 

альтернативной стоимостью. 

54. Если страна А имеет сравнительное преимущество в производстве пшеницы перед 

страной B, то: 

а) альтернативная стоимость производства пшеницы в стране А ниже, чем в стране B; 

б) альтернативная стоимость производства пшеницы в стране А выше, чем в стране B; 

в) торговля пшеницей между странами А и B невыгодна; 

г) стране А следует снижать спрос на пшеницу. 

55. В своей теории Э. Хекшер и Б. Олин утверждали, что международное разделение труда 

формировалось под влиянием: 

а) относительного преимущества некоторых стран в торговле некоторыми  товарами; 

б) относительного преимущества некоторых стран в обладании некоторыми ресурсами; 

в) абсолютного преимущества некоторых стран в международной торговле; 

г) монопольного преимущества некоторых стран в международной торговле. 

56. К мерам государственного протекционизма относится: 

а) введение налоговых льгот для филиалов зарубежных компаний; 

б) введение таможенных пошлин на импортируемые товары; 

в) полная отмена таможенных пошлин на импортируемые товары; 

г) отмена любых ограничений на экспорт товаров. 

57. Усиление политики протекционизма во внешней торговле обосновывается 

необходимостью: 

а) увеличивать внутреннее потребление в стране; 

б) защищать внутреннего товаропроизводителя; 
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в) сдерживать инфляцию; 

г) повышать конкуренцию на внутреннем рынке. 

58. Глобализация мировой экономики — это: 

а) усиление взаимосвязи и взаимозависимости экономик отдельных стран, влияние 

международных экономических отношений на национальные экономики, участие стран в 

мировом хозяйстве; 

б) усиление взаимозависимости и взаимовлияния различных сфер и процессов мировой 

экономики, выражающееся в постепенном превращении мирового хозяйства в единый рынок 

товаров, услуг и факторов производства; 

в) сближение и взаимоприспособление национальных экономик, включение их в единый 

воспроизводственный процесс в интернациональных масштабах; 

г) все варианты ответа неверны. 

59. К основным современным факторам формирования конкурентных преимуществ 

национальной экономики относятся: 

а) сеть автомобильных дорог, капитал, персонал с высшим образованием; 

б) природные ресурсы, климатические условия, географическое положение страны, 

неквалифицированная рабочая сила и капитал; 

в) трудовые ресурсы с узкой специализацией, инфраструктуры специфических типов, базы 

данных в определенных отраслях знания; 

г) современная инфраструктура обмена информацией, высокообразованные кадры, научно-

исследовательская база. 

 

4.2. Оценочные материалы для проведения промежуточной аттестации по 

учебной дисциплине, типовые задания  

 Экзамен за 1 семестр: 

Письменный опрос: 

 Время на подготовку 20 мин 

 Способ выбора вопросов: стохастический 

  

Формируемая 

компетенция 

 Перечень вопросов устного опроса: 

  

ОПК-5 

ИД-ОПК-5.2 

 

 

 

1. Предмет экономической теории. 
2. Экономическая теория в системе наук  
3. Функции экономической теории.  
4. Экономические законы и категории.  
5. Система методов экономической теории.  
6. Зарождение экономической теории 
7. Объективные условия и противоречия экономического развития 
8. Потребности и ресурсы: экономическая сущность и классификация.  
9. Проблема выбора в экономике 
10. Ресурсы и их редкость 
11. Безграничные потребности 
12. Экономическая деятельность людей 
13. Необходимость выбора. Кривая производственных возможностей 
14. Типы и модели экономических систем 
15. Отношения собственности  
16. Эффективность экономических систем 
17. Основные черты рыночной экономики 
18. Частная собственность как основа рынка 
19. Командная экономика 
20. Сущность и виды рынков  
21. Цена  
22. Конкуренция  
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23. Спрос  
24. Предложение  
25. Рыночное равновесие  
26. Государственное вмешательство в механизм рыночного равновесия 
27. Эластичность спроса 
28. Эластичность предложения 
29. Фирма как агент рыночной экономики.  
30. Классификация предприятий.  
31. Внутренняя и внешняя среда предприятия. 
32. Использование и распределение ресурсов фирмой 
33. Сущность предпринимательской деятельности 
34. Формы и виды предпринимательской деятельности 
35. Факторы предпринимательства и схема предпринимательской 
операции  
36. Этика предпринимательства 
37. Планирование бизнеса.  
38. Содержание бизнес-плана 
39. Конкуренция как феномен рынка 
40. Рынок совершенной конкуренции 
41. Рынки несовершенной конкуренции 
42. Чистая монополия 
43. Ценовая дискриминация 
44. Потери от несовершенной конкуренции 
45. Естественная монополия 
46. Олигополия 
47. Монополистическая конкуренция с дифференциацией продукта 
48. Монопсония 
49. Антимонопольное законодательство 
50. Рынки факторов производства.    
51. Особенности формирования спроса и предложения на 
производственные ресурсы 
52. Факторы, определяющие спрос и предложение на рынке труда 
53. Экономическая сущность, формы и системы заработной платы 
54. Связь труда с характером общественно-экономической  системы 
55. Рынок труда и трудовые отношения  
56. Производительность труда  
57. Трудовая занятость 
58. Безработица и ее виды 
59. Регулирование трудовых отношений на основе системы коллективных 
договоров 

  

 Экзамен за 2 семестр: 

Письменный опрос: 

 Время на подготовку 20 мин 

 Способ выбора вопросов: стохастический 

Формируемая 

компетенция 

 Перечень вопросов устного опроса: 

  

ОПК-6 

ИД-ОПК-6.3 

1. Сущность макроэкономического равновесия 

2. Дисконтирование и принятие инвестиционных решений 

3. Варианты равновесия на денежном рынке 

4. Земельная рента, арендная плата и цена земли 

5. Спрос на деньги: сущность и мотивы 
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6. Цена земли как капитального актива  

7. Денежная масса и её структура. Денежные агрегаты 

8. Рынок земли (природных ресурсов) 

9. Рынок ценных бумаг 

10. Кейнсианская модель равновесия совокупных доходов и расходов 

(«Крест Кейнса») 

11. Кредит и кредитно-банковская система 

12. Методы, используемые макроэкономическим анализом 

13. Денежный рынок: спрос и предложение денег. Равновесие и денежный 

мультипликатор 

14. Основные категории кейнсианской теории макроэкономического 

равновесия 

15. Теория мультипликатора. Мультипликатор автономных расходов 

16. Капитал как фактор производства. Спрос и предложение на рынке 

капитала 

17. Номинальная и реальная ставка процента 

18. Равновесное состояние и функционирование национальной экономики 

19. Спрос и предложение на рынке ссудного капитала 

20. Система макроэкономических взаимосвязей основных секторов 

народного хозяйства 

21. Особенности современного кризиса в мировой экономике и России 

22. Факторы, определяющие спрос и предложение на рынке заемных 

средств 

23. Инфляция и безработица 

24. Общественное производство и воспроизводство: структура, пропорции 

и показатели эффективности 

25. Сущность инфляции, её виды и социально-экономические последствия 

26. Предмет макроэкономики и особенности макроэкономического 

анализа 

27. Макроэкономическая нестабильность и безработица. Закон Оукена 

28. Эволюция отраслевой структуры производства в современной 

экономике России 

29. Государственное регулирование распределения доходов. Система 

социальной защиты 

30. Межотраслевой баланс как инструмент анализа и прогнозирования 

структурных взаимосвязей в экономике 

31. Уровень жизни и бедность. Социально-экономическая мобильность и 

общественный прогресс 

32. Структуризация национальной экономики. Показатели структурных 

сдвигов 

33. Распределение личных доходов и эволюция социальной структуры 

общества 

34. Система национального счетоводства. Методология исчисления 

основных макроэкономических показателей 

35. Доходы населения. Номинальный и реальный доходы  

36. Организационные принципы и функции финансов 

37. Национальное богатство как предпосылка и результат общественного 

воспроизводства 

38. Дефицит и профицит государственного бюджета. Способы 

финансирования бюджетного дефицита 

39. Производство, распределение и перераспределение национального 

продукта. ЧНП и НД 
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40. Налоги и принципы налогообложения. Кривая Лаффера и 

мультипликатор налогов.  

41. Основные макроэкономические показатели: ВВП (ВНП), методы их 

исчисления. Номинальный и реальный ВВП.  

42. Бюджетно-налоговая политика государства, ее цели и инструменты. 

Мультипликатор государственных расходов. 

43. Макроэкономическое равновесие в модели «совокупный спрос — 

совокупное предложение» 

44. Концепция устойчивого развития и проблемы роста экономики РФ 

45. Совокупное предложение 

46. Экономический рост, его типы и факторы. Современные модели 

экономического роста 

47. Макроэкономическое равновесие в модели «доходы—расходы», 

мультипликативный эффект, парадокс бережливости 

48. Экономический цикл и его фазы. Антикризисная политика 

государства. 

49. Инвестиции и их роль в народном хозяйстве 

50. Цикличность экономического развития. Виды циклов, их движущие 

силы и периодичность. 

51. Потребление и сбережения в масштабе национальной экономики 

52. Теория относительного преимущества 

53. Совокупный спрос и его составляющие. 

54. Теория абсолютного преимущества 

55. Рынок товаров и услуг в системе национального хозяйства 

56. Мировой рынок, государственное регулирование внешней торговли 

57. Классическая и кейнсианская модели макроэкономического 

равновесия 

58. Мировое хозяйство и тенденции его развития 

59. Макроэкономическое равновесие в модели «AD-AS» 
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Пример сформированного билета (с учетом требований кафедры): 

______________________________________________________________________________________ 
 

ФГБОУ ВО «РГУ им. А.Н. Косыгина» 

Кафедра Экономики и менеджмента 

Направление подготовки:  38.03.02 Менеджмент 

Форма обучения:  очная                                                                                   Курс 1 

 

 Экзаменационный билет № 1  

по дисциплине «Экономическая теория» 
Формируемая 

компетенция 

Вопрос 

ОПК-6  

ИД-ОПК-6.3 

1. Мировой рынок, государственное регулирование внешней 
торговли 

ОПК-5 

ИД-ОПК-5.2 

2. Классическая и кейнсианская модели макроэкономического 
равновесия 

 
Билет рассмотрен и утвержден 

 на заседании кафедры 

«__»            202__ г. 

 

       Зав. кафедрой_______________   

 _________________________________________________________________________________ 
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